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Преображенское и окружающие его места, их прошлое
От составителя
Выпуская в свет настоящую книгу, я должен сказать, что мысль о составлении ее явилась у меня вскоре после того, как Преображенское было осчастливлено (23 мая 1883 года) знаменательным посещением их императорскими величествами: ныне в Бозе почившим государем императором Александром Александровичем, вдовствующей государыней императрицей Марией Федоровной и наследником цесаревичем Николаем Александровичем, ныне благополучно царствующим государем императором, и всем августейшим семейством по случаю исполнившегося двухсотлетнего юбилея лейб-гвардии Преображенского и Семеновского полков, но по непредвиденным обстоятельствам издание замедлилось; теперь же я по силе своей привел его к окончанию. Представляя сей труд на суд публики, прошу не судить меня строго в моих погрешностях, так как я не принадлежу к числу писателей, и перо для составления этой книги взято мною в первый раз.
Глава I
Начало реформы до Петра I.— Нововведения царя Алексея Михайловича; земледельческие машины.— Основание Преображенского.— Берега Яузы; легендарный Хапило.— Покровская дорога.— Боярин Матвеев, дом его и дружба с царем.— Наталья Нарышкина.— Брак царя.— Первый театр и первая сцена в России.
ННи одна местность Москвы, кроме самого Кремля, не имеет такого значения в новой истории нашей, как село Преображенское (с окрестностями), а между тем доселе не существовало его монографии.
Обыкновенно соединяют и даже отождествляют это место с Петром и его реформой; но дело в том, что реформа началась положительно раньше Петра, хотя началась она именно в этой местности.
Своим основанием, своим бытием и возвышением Преображенское всецело обязано тишайшему, благороднейшему из царей — Алексею Михайловичу, заведшему в нем, как сейчас увидим, новизну небывалую.
А затем уже все важнейшие события происходили или здесь же, или здесь задумывались, приказывались, или, наконец, праздновались; при том делались лицами, или временно, или постоянно в нем жившими, до самого основания С.-Петербурга, а нередко даже и после того.
Описывая нововведения царя Алексея Михайловича, мы должны коснуться попыток прежних царей распространить в народе учение и ремесла, устроить более правильный воинский строй и т.п.,— попыток, не прекращавшихся с Иоанна Грозного до смерти царя Михаила Федоровича. Препятствиями в то время были: зависть поляков, смута самозванцев и войны с крымцами и Польшей.
Но более решительное начало нововведениям, несомненно, положил тишайший царь Алексей Михайлович; продолжали их: сын его Федор, основавший Академию и уничтоживший, по докладу В. В. Голицына, местничество, равно и Софья с помощью этого же весьма образованного и благонамеренного Голицына.
Почтенный И. Е. Забелин, поклонник во всем Петра, к чести своего исторического беспристрастия, свидетельствует, однако, что в родовой вотчине Романовых, селе Измайлове, лежащем тут же, в трех верстах[1] от Преображенского, царь Алексей Михайлович на образцовом хуторе начал обрабатывать хозяйство посредством машин.
Не немцы только, но положительно и русские мастера устраивали ему такие машины, которые молотили хлеб силой воды, другие — колесами без воды, третьи — возводящие воду на высоту и т. п.
Он развел в Измайлове ботанический, аптекарский и др. сады, которые служили рассадниками для всей России; в них выращивались (акклиматизировались) всевозможные выписные иноземные фруктовые деревья; не только имелись виноградники, но велось даже шелководство! Все это г-н Забелин называет прямо «земледельческой академией на совершенно новый европейский образец!».
На острове[2] выстроил он обширный замок с 300 башенками; стал заводить и мануфактурные производства, как, например, стеклянный завод, и еще долго потом, когда все это было при Петре уже запущено, славились и сохранялись измайловские стеклянные и другие изделия.
Не говоря о зверинце с редкими зверями, название которого уцелело на месте и до сих пор, был еще сделан «вавилон», то есть лабиринт: вещи все неслыханные и у нас еще невиданные...
По естественному ходу дела новое должно было явиться в виде вещей непосредственно полезных, должно было начаться с мастерства. Кроме того, цивилизация закинула уже свои сети на русских людей, приманивая их к себе новыми для них удовольствиями и удобствами жизни. Часы, картина, покойная карета, музыкальный инструмент, сценическое представление— вот чем сначала мало-помалу подготовлялись русские люди к преобразованиям, как дети приманивались игрушками к ученью.
Все это уже мы видим в Москве в описываемое время, в царствование Алексея Михайловича. Воспитателем его был западник Морозов, который еще при царе Михаиле шил немецкое платье своим воспитанникам царевичам и другим детям, воспитывавшимся с ними вместе. При Алексее подражатели Морозова размножились, и близкие к царю люди были большие охотники до заморского и дарили государя иностранными вещами: Б. М. Хитрово подарил ему полукарету; Матвеев подарил царю карету черную, немецкой работы, с раскрывным верхом, а царевичу Федору карету бархатную.
Одновременно царь сделал и первое распространение этих новшеств с другими, еще важнейшими: поближе к столице, на перепутьи между Измайловым и Москвой, где река Яуза [3] покидает Сокольники, он основал тут новое хозяйство, назвавшееся, конечно, по церкви Преображенским, и заложил себе дворец на горе, в виду моста через Яузу и идущей через него дороги Стромынки[4].
Все это место, насколько можно проследить по документам, в былое время принадлежало Алексеевскому монастырю, в древнее же время оно называлось Сосновой рощей, а потом Собакиной пустошью и рощей. Не указывает ли самое это название на охоту? Не был ли тут псовый двор? Вероятнее, впрочем, что это фамилия владельца бывшей деревни (пустоши).
Близ этой-то пустоши в мае 1657 года Алексей Михайлович потешался соколиной охотой. Ранее ли, проезжая по этой дороге, в то ли самое время он решил на понравившемся месте у Собакиной рощи отделить под свою усадьбу часть берега Яузы в две с половиной десятины. Затем и прилегающее место по обоим берегам Яузы с рощами в двадцать десятин он также присоединил к своей личной усадьбе для нового хозяйства, в которое он вносил все новое, делавшееся в Измайлове.
При всех этих заведениях, затеях и заводах были русские ученики, оставалось только, чтобы они разносили из этих двух мест — Измайлова и Преображенского — по России то полезное, чему научились...
Местности, орошаемые Яузой, должны здесь занимать нас. К северу от Москвы за деревней Большие Мытищи из болот, среди дремучего и заповедного леса, издавна слывшего
Лосиным островом, так как в нем водились (и теперь еще водятся) лоси, вытекает река Яуза почти прямо на юг, впадая в Москву-реку ниже «города». В прежнее время она была чиста и светла как хрусталь, также полна и водой, так как по берегам ее были густые тенистые леса, а в них находились питавшие ее родники.
В то время берега ее были довольно пустынны, почти ничем не застроены; только какой-то, по преданию, не то разбойник, не то колдун Хапило на впадающей в нее речке Сосенке сделал плотину, из-за чего образовался длинный большой пруд, и поставил мельницу (в старину же всякий мельник считался колдуном). Близ мельницы (к северу) стала деревушка. Во всяком случае, пруд издревле зовется Хапиловским, и даже речка от плотины до своего впадения в Яузу (слева) называется уже не Сосенкой, а Хапиловкой.
Но скоро берега эти заселились: сначала мирным хозяйством царским со всеми диковинками своими и заморскими, а потом далее — исключительно военщиной и солдатчиной; все место к северу от пруда и речки скоро было застроено Преображенским, и с ним соединилась в одно деревушка Хапиловка; к югу от пруда бывшее сельцо Введенское переименовалось Семеновским.
Построенный царем Алексеем Михайловичем дворец был деревянный, довольно обширный. Скоро при нем, помимо садов и проч., по европейским и измайловским образцам создался театр — «Комедийная хоромина»: театр и сцена — первые в России!
В царствование Алексея Михайловича разные заморские штуки были сперва наверху, во дворце и в домах знатных людей, где было больше знакомства с иноземным и больше средств приобретать заморские диковинки. Простым людям запрещалось забавляться музыкой, велено было искать и жечь музыкальные инструменты, потому что как явится музыка, так непременно примешается тут какое-нибудь суеверие и бесчинство.
Кто бы подумал, что в этом, столь мрачном впоследствии, Преображенском так давно уже, вопреки простонародным предрассудкам о «бесовской потехе», начинала раздаваться музыка, шли представления комедии и проч.!..
Но — увы! — через десяток-другой лет все заглушил гром барабанов, вопли казненных, хохот процессий «всешутейшего и всепьянейшего князя-папы Яузского и Заяузского», потом все заглохло, замолкло, завершилось чумой... и пришлым, частью сектантским, населением!
Но не осталось ли хоть каких следов от этих зданий, строек и заведений?
Не только ничего не осталось, но возникла даже полемика, где мог стоять дворец и прочее: на правом (западном) или левом (восточном) берегу? Верно ли означен он на планах Мичурина, Хавского и других? Но все это решается следующим прямым и документальным сведением г-на Колосовского [5].
Из всех орошений, водопроводных и водополивных машин и тому подобное уцелел доселе еще лишь один только «царский колодец» между бывшим дворцом и мостом ближе к реке, в нынешнем Колодезном переулке[6].
Кто же был главным помощником и частью внушителем тишайшего царя в его мирных и благородных нововведениях в том, что «государственное устройство получило новый вид, новое уряжение»?
Это — скромный, но знаменитый уже, просвещенный Артамон Матвеев, близкий «собинный его друг», и воин, и муж совета, и начальник приказов —Посольского и Малороссийского, к которому царь писывал письма и записочки не иначе, как «друг мой Сергеевич!» А когда он находился при войсках под Смоленском, то царь умильно просил его: «Приезжай к нам скорее! Дети мои и я без тебя осиротели! За ними присмотреть некому; а мне посоветовать без тебя не с кем!» 1.
Этот-то умный, высокочестный, бескорыстный друг царя, сносящийся с Европой и разумно ценящий ее, завел у себя в доме все полезное и изящное; выписывал для государя как русских знатоков [7], так и иностранных мастеров, музыкантов, актеров; но иностранных — не для водворения их здесь навсегда господами, а только для немедленного обучения природных русских учеников.
Матвеев, подобно Ордыну-Нащокину, Ртищеву и другим видным лицам царствования Алексея Михайловича, отличался любовью к новизнам иностранным: дом его был убран по-европейски картинами, часами и другими диковинками; жена его не жила затворницей, а сын получил европейское образование.
Дом Матвеева находился как раз по дороге, и притом по кратчайшей, от Кремля в Преображенское и Измайлово. Это — прямая линия, в начале которой была церковь Покрова и на конце, близ Яузы, находится церковь тоже Покрова, линия в 4 версты, составлявшая в своем начале улицу, а далее дорогу Покровскую [8], на которой находились Покровские ворота, сломанные в конце XVIII века[9].
Немудрено, что по этой дороге в эту сторону столицы, где лежит Преображенское, все притягивало царя более, чем в какую другую. Однажды он, запоздав, остался у «Сергеевича» ужинать запросто и увидел тут его семью: жену, трехлетнего сына и воспитанницу-красавицу [10], девицу 17 лет, Наталью Кирилловну Нарышкину (дочь тарусского помещика, стольника и полковника рейтарского строя, Кирилла Полуектовича Нарышкина). Будучи уже в зрелых летах[11], он вдруг пленился ей, но скрыл это на первый раз, а только заговорив с ней, как бы шутя обещал найти такой красавице жениха. Через неделю же, проезжая опять по той же дорожке в Преображенское, заехал и объявил Матвееву, что жених- то будет он сам...
Перепуганный Матвеев пал на колена: «Ну, теперь сживут меня со света!» — умолял царя спасти его от злобы завистников. Государь дал слово не верить наветам и просил не печалиться, сказавши при этом, что можно устроить никому не в примету. «Представляй Наталью по указу... да смотри... поскорее!..»
Матвеев исполнил волю царскую как мог поспешнее, и представленная с тремя другими Наталья удостоилась формального царского приказания: оставить наверху.
Вскоре, по-старому обычаю, собрано было из разных дальних городов до 60-ти благородных девиц в царские чертоги для избрания невесты государю. Само собой разумеется, что дело решено было заранее, и жребий выпал прекрасной Наталье, которая взяла над всеми преимущество.
Через несколько месяцев совершилась и свадьба (1671 года 22 января), а через две недели после веселья царского высокой чете новобрачных подносили дары в Золотой палате патриарх, власти, бояре, думные люди, гости и посадские, даже и из «черных слобод». Всех дароприносителей угощал государь в Грановитой палате. В апреле царь с супругой ездил по монастырям: в Троицкую лавру, да в Александровскую слободу[12]. В конце мая переехал двор в село Преображенское, а в августе в Коломенское. Государь бывал в столице только по праздникам, большую часть досуга проводил с семьей, находясь более в Преображенском.
Царица Наталья Кирилловна получила большую силу над царем. В противность прежним обычаям, она позволила себе ездить в открытой карете [13] и показывалась народу к соблазну ревнителей старины, видевших в подобных явлениях приближение антихриста. Алексей Михайлович до такой степени изменился, что допускал то, о чем и не смел бы подумать несколько лет тому назад, когда церковные ходы и царские выходы доставляли единственную пищу его врожденной страсти к художественности.
«Во всей христианской Европе начатки драматических представлений, или так называемые мистерии, находились в тесной связи с богослужением, содержанием их служили события священной истории. И у нас было подобное в Пещном действии (ввержение трех отроков в пещь в Вавилоне) и в шествии патриарха на осле в Вербное воскресенье. Еще при царе Михаиле русские послы, возвращавшиеся из Варшавы, рассказывали о театральных представлениях[14], которыми потешался король во дворце своем; при сыне Михаила подобные представления происходят и в Москве для великого государя. Содержание пьес бралось из Св. Писания, сочинял их обыкновенно монах Симеон Полоцкий»2.
Есть намеки, что кроме разных заморских вещей и диковин, кроме музыкальных потех, царь видал у Матвеева и сцены комедий, разыгрываемых его дворовыми людьми.
История нашего театра должна начинаться с 1672 года февраля 17, говорит г-н Забелин, и с ним надобно согласиться; пока, может быть, обнаружится, что первая сцена была у Матвеева из его людей.
По прошествии семи недель поста и Святой недели, а именно 15 мая 1672 года, Матвеев объявил царский указ приятелю своему голландцу полковнику фон Штадену: «ехать за границу приговаривать в государеву службу 1) рудознатных мастеров и 2) таких музыкантов трубачей, кои бы умели комедии устраивать».
Уже в Риге фон Штаден подговорил нескольких, но его желание, чтобы приехала примадонна копенгагенской оперы Паульсон и труппа Фельтена (тогда очень популярная), не исполнилось; хотя они было согласились, однако не поехали по отговорам недоброжелателей.
Но царь торопился со своей затеей, и, не дожидаясь возвращения голландца, Матвеев нашел в Немецкой слободе некоторого Грегори, жившего в России уже 14 лет, пасынка доктора Блументроста, знавшего по-русски. Он служил прежде (военным) в Швеции и Польше, потом под покровительством бывшего датского полковника, а в русской службе генерала Баумана, сделался здесь в Немецкой слободе пастором, соперником прежнего пастора Фокерода[15].
Итак, вскоре после указа 15 мая, июня 4 последовал новый указ государя, объявленный Матвеевым по управляемому им приказу Владимирской и Галицкой чети.
«Царь указал иноземцу магистру Ягану Готфриду учинити комедию, а на комедии действовать из библии книгу Есфирь и для того действа устроить хоромину вновь, а на строенье тое хоромины и что на нее надобно покупать из володимирской чети. И по тому великого государя указу комидийная хоромина построена в селе Преображенском со всем нарядом, что в тое хоромину надобно. А сколько в тое хоромину лесных запасов и всякого наряду, и сколько по цене чего пошло, и тому сметную роспись подал окольничему Артомону Сергеевичу Матвееву да дьякам думному Григорию Богданову, да Якову Поздышеву, да Ивану Евстафьеву приказу володимирские чети подьячей Афанасий Дмитриев» 3.
Царь, из приличия конечно, советовался со своим духовником о допущении во дворце комедии, и духовник, протопоп Андрей Савинов, вообще угодливый, поспешил своим разрешением (теперь не Никоново время!), ссылаясь на пример прочих христианских государей и византийских императоров, которые будто бы устраивали театральные зрелища в своих палатах.
Г-н Забелин говорит: «Комедийная хоромина была построена по указу государя в селе Преображенском, разумеется, на государевом дворце [16], в котором, таким образом, полагался первый камень преобразования нашей общественной жизни. Преображенский дворец, теперь, к сожалению, уже не существующий, достоин вечной памяти за то именно, что в нем зачинались почти все общественные наши реформы», что и подтверждает мысль нашу, будто первый камень преобразования положен здесь благороднейшим царем Алексеем!
Между тем Грегори с товарищем Рингубером и Юрием Михайловым занялись переделкой по-русски трагикомедии «Эсфирь и Артаксеркс», набрали детей разных чинов служилых и несколько иноземцев, всего 64 человека, и при помощи учителя Юрия Михайлова и переводчика Посольского приказа Георга Гюбнера учили их комическому делу на русском и немецком языках. Голландец Петр Инглис (приятель Грегори) писал декорации для сцены: церковный органист Симон Гутовский и другой «игрец» Тимофей Гасенкрух вместе с дворовыми музыкантами Матвеева составили оркестр.
Стройка заняла два летних поста да сентябрь, а 17 октября 1672 года состоялось первое представление Артаксерксова действа. Царь был очарован и внимательно следил за ходом пьесы, в продолжение нескольких часов не вставая с места[17]. Грегори и все участники (сын доктора Блументроста исполнил, кажется, роль Эсфири) были обласканы царем и потом щедро награждены. Рукопись Артаксерксова действа, поднесенную царю, велено было переплести в сафьян с золотом. Но — увы! — все-таки она не сохранилась и до нас не дошла.
Матвеев был, так сказать, душой всего дела. Люди его, несомненно, тут участвовали. Все просьбы актеров шли через него же.
На Святой неделе Юрий Михайлов и актеры удостоены были к руке государя («а прежде сего не бывало») 4.
По желанию государя декорации и другие предметы перевозились из Преображенского в Кремль и обратно[18]. Комедии, по-видимому, очень понравились царю Алексею, а особенно, быть может, молодой царице. Представления происходили обыкновенно по вечерам и затягивались иногда до поздней ночи.
1673 года 20 мая царь Алексей переехал на лето в Преображенское. Когда именно давалось Темир-Аксаково действо, т. е. «Тамерлан и Баязет», определить невозможно. Готовилась новая комедия — «О младшем Товии». Грегори, вероятно с Юрием Михайловым, обучал уже постоянно до 30 мальчиков мещанских: «это была первая настоящая русская театральная школа!» Известны имена некоторых русских актеров того времени, именно: Василий Мешалкин, Николай и Родион Ивановы, Тимофей Максимов и Лука Степанов.
Кто же были зрители? «Бояре и окольничие, и думные дворяне, и думные дьяки, и ближние люди все, и стольники, и стряпчие» и, наконец, «всех чинов люди». Приглашение от царя всегда являлось в форме повеления, которое, хочешь не хочешь, надо было исполнить. Когда в Преображенском была 24 ноября 1674 года поставлена «Юдифь», царь разослал ко всем не сопровождавшим его в Преображенское нарочных сокольников и конюхов стремянных с приказом «быть с Москвы нарочно к великому государю в поход в село Преображенское». Несмотря на время (распутица в дороге и проч.), подобные приказы исполнялись в точности.
На сцене Преображенского театра давались иногда и небольшие комедии (вроде водевилей), а также пьесы «Навуходоносор» и «Блудный сын», которые, как мы уже упомянули, принадлежат перу известного Симеона Полоцкого, дворского поэта «казнодея», проповедника и учителя детей царя Алексея Михайловича.
Глава II
Рождение Петра и первое его посещение Преображенского.— Реформы до Петра и кончина отца его.— Вступление Федора Алексеевича на царство, ссылка Матвеева и пребывание царицы Натальи Кирилловны с малолетним Петром в Преображенском.— Посещение царем Федором Преображенского и продолжение в нем театральных представлений.— Кончина Федора, избрание Петра на царство и присяга ему.
Было в обычае, чтобы после бракосочетания царь, кроме заурядных поездок[19], или, как тогда говорили, походов, по подмосковным монастырям (как, например, к Троице — 5 июля и 25 сентября, Николе Угреши — 9 мая и 6 декабря), делал один или вместе с новой царицей особые походы исключительно ради ее чадородия. Это, говорит г-н Забелин, было главное ее призвание. Царица должна была выполнить это свое призвание, для целей которого она и выбиралась с великой осмотрительностью из целой толпы красавиц. Она должна была дать наследника царю и царству. В этом заключался основной смысл ее царственного положения.
Помимо этого желания наследника (у Алексея Михайловича уже были дети мужского пола), родные царицы должны были желать возвышения своего рода по имеющему продолжаться родству с царским домом.
Взрослым же дочерям царя, замечает Погодин, тяжело было чествовать мачеху, которая притом была всех их моложе и красивее, а еще более сестрам царя и, наконец, всей их родне.
Душой всего управления был Матвеев. Молодые веселились в Измайлове, Коломенском и особенно в Преображенском, любимом пребывании царя Алексея Михайловича, где так тешил он свою молодую жену. Село Преображенское, понятно, должно было сделаться впоследствии любимой резиденцией царицы Натальи. Прибавим со своей стороны, что Преображенское и оставлено было ей в тяжелую годину ее вдовства.
Впоследствии сочинено, что будто бы Симеон Полоцкий предсказал царице «по светлой звезде близ планеты Марса» рождение славного сына 5.
Предположение, что Петр родился в Преображенском, или Измайлове, или еще Коломенском, должно быть — увы! — совершенно отстранено, и мы не без некоторого сожаления оставляем мысль, что будто он впервые увидел свет в столь ему близком впоследствии Преображенском.
Разбирать все эти прежние мнения нет ныне надобности, так как уже известно, что рождение Петра последовало в Кремлевском дворце, в ночь (в 1-м часу) под 30 мая 1672 года.
Так как до дня праздника Петра и Павла оставалось 4 недели, то, решив назвать новорожденного Петром, и самое крещение отложили до этого дня. Погодин говорит: «Имя небывалое в царском семействе, но и нечуждое русскому слуху, как ежедневно возглашаемое в святых храмах».
Новорожденный ребенок царевич Петр был здорового и крепкого сложения. По приказу царя, немедля после рождения, была написана «жалованными» живописцами С. Ушаковым и Ф. Козловым на кипарисной доске икона апостола Петра в точную меру новорожденного. Она сохранилась доселе [20].
Конечно, заранее был сделан и выбор мамы и все распоряжения по выбору кормилицы — «жены доброй и чистой и млеком сладостной и здоровой». В мамы Петру назначена была сначала Ульяна Ивановна, а потом боярыня Матрена Романовна Левонтьева; кормилицей была первоначально Ненила Ерофеева, из какого чина неизвестно.
Настало 29 июня, и крестины были совершены в Чудовом монастыре, у Алексея Чудотворца в трапезе, перед обедней. Крестил духовник царя, благовещенский протопоп Андрей Савинов. Восприемниками были старший брат Петра царевич Федор Алексеевич и тетка царевна Ирина Михайловна [21].
«Родинный стол был дан в Грановитой палате на другой день (30-го числа). Стол новорожденного Петра в буквальном смысле загроможден был разнообразными изделиями старинных приспешников. Между ними самое видное место занимали и служили украшением царского пира огромные коврижки и литые сахарные фигуры птиц, зданий и т. п. Большая коврижка изображала герб Московского государства. Два сахарных орла весили каждый по полтора пуда, лебедь два пуда, утя полпуда, и попугай полпуда»6.
«Был сделан также и город сахарный Кремль с людьми конными и пешими; и другой город — четвероугольный — с пушками (крепость).
В то же время и царица давала родинный стол боярыням в своей Золотой палате. Из сахаров и овощей, поданных ей на стол, были: герб государства Казанского, орлы, лебедь, утя и другие птицы того же веса, как за столом царским» 7.
Как мы уже упомянули, царь Алексей более проводил время в селе Преображенском, на берегу тихой, светлой Яузы, среди рощ и садов, откуда он часто в Сокольниках тешился соколиной охотой; обычные же богомолья справлялись своим чередом. В один из таковых, именно в 1673 году, когда он со всем семейством возвратился из Троицкой лавры, 26 октября маленький царевич Петр, сколько известно, с отцом и матерью в первый раз привезен был в Преображенское.
Впоследствии Петр проводил детство и потом отрочество свое большей частью в Преображенском, а затем стал слишком часто посещать соседнюю Немецкую слободу.
Мы обязаны взглянуть поближе на военное устройство до Петра, которому напрасно приписывают в оном введение необыкновенной оригинальности, новизны, стройной системы и т. п.; на деле же европейский строй начат не им, не его потешными, а начат давно и серьезно, но все-таки именно в этих, входящих в программу нашу, соседних местностях.
Со времени Иоанна Великого русские цари искали за границей начальных людей для своих войск, даже призывали целые полки из Западной Европы для борьбы с Полыней.
Впервые Борис Годунов завел в 1600 году дружину иноземного строя из пленных поляков и ливонцев, и «приговоренных послами» шотландцев (т. е. народов Австрии), греков и др. в 2500 человек, состоявших в ведении своих капитанов, из которых известнейший — француз Маржарет.
Царь Михаил Федорович многим из иноземцев раздавал важные торговые права и вызывал из-за границы докторов [22] для своего двора, рудознатцев для отыскания руд и устройства заводов, ремесленников для учреждения фабрик, инженеров для укрепления городов, даже астрономов для наблюдения светил небесных, нанимал полки войск иноземных, и при нем же собрано было «старого (т. е. прежнего) выезда» сербов, волохов и греков девять рот (немцев же нашли тогда в России всего менее полутораста человек!); у всех ротмистров славянские прозвания: Мустофин, Кулаковский, Желиборский (поляк Мышевский изменил) и другие.
Далее англичанин Лесли и голландец Фан-Дамм привели пять наемных немецких полков, не принесших, однако, в войне с Польшей ожидаемой пользы. Явилась более основательная мысль — обучать все русские войска европейскому строю: и у Шейна под Смоленском было уже шесть полков солдатских, один рейтарский и один драгунский.
Стало быть, эта важная реформа начата за целое полстолетие до рождения Петра!
Все это, в большем еще размере, продолжал царь Алексей. С иноземными офицерами послы или агенты его заключали
контракт непременно на определенный срок (и после возобновлявшийся), со свободой выезда и с главной целью — обучения своих русских[23]...
Молва о щедром благоволении царя Алексея к иностранным офицерам до такой степени распространилась по Западной Европе, что сотни полковников, майоров, капитанов из самых отдаленных стран с женами и детьми, морем и сухим путем приезжали в Россию. На предложение датского полковника Фюнбурга привести в Россию несколько полков иноземных царь поручил ему нанять 4 полка рейтар и 4 полка солдат «ученых людей со всем строем, в полном вооружении, с огнестрельными мастерами, инженерами, пушкарями и всякими вымышленниками».
Хорошее содержание и добрая слава царя соблазнили даже, например, губернатора города Оксфорда — руководившего всей английской кавалерией, лорда Эргарда, но договор с ним не состоялся.
Сознание народности еще не было ни уничтожено, ни унижено: невзирая ни на какой чин, ни один иноземец не смел владеть крепостными русскими,— мера спасительная, потом забытая!.. Да и корыстные расчеты наемников немцев не всегда осуществлялись...
Кстати, упомянем, что при Федоре Алексеевиче было устроено незабвенным князем В. В. Голицыным уже более 60 полков иноземного строя, а именно: 25 конных (рейтарских и копейных) и до 40 пеших солдатских [24]. Как же могло все это не развиваться, не совершенствоваться далее и более?!
Вот на каких примерах вырастал Петр. Крайне странно было бы, если бы он возвратился сам к старому, а не пошел вперед...
Но обратимся к его воспитанию. В числе приехавших офицеров было два шотландца: Гордон и Менезиус (служивший пред тем в Польше). Известна потом довольно видная роль первого и близость его к Петру; но позволим себе догадку: не началась ли эта близость через Менезиуса?
Ибо не мог же француз Невиль совершенно без основания выдумать в своих известиях о Московии, что шотландский полковник Павел Менезиус был назначен царем в «гувернеры» к Петру и занимался с ним до царствования Иоанна (т. е. до Софьи), когда опять назначен на военную службу в Смоленск. Нет причин сомневаться в этом известии; если в дядьки к царевичу назначали знатного боярина, то, без сомнения, в этом случае за дядьку был сам Матвеев, бывший Наталье Кирилловне «в отца место».
Он, так желавший для русских просвещения, настойчиво обучавший природных русских, он — виновник первого в России театра и строитель театральной храмины в Преображенском, основатель первой театральной школы для русских учеников,— мог ли он быть против обучения царевича светским наукам — языкам и проч.?
Уже при Михаиле Федоровиче, да и ранее, в детские игры иностранное проникало под видом кукол, игрушек и множества рисунков гораздо вольнее, чем в «парадный» быт. Не забудем, что даже дети царя Михаила: Алексей и Иван, и их сверстники стольники были одеты в немецкую одежду — курты и т. п., когда вообще немецкое платье было запрещено.
У Никиты Ивановича Романова, который любил иноземные обычаи и рядился по-немецки, впрочем, лишь для «полевания» — охоты, патриарх попросил эту одежду будто для образца и всю ее изрезал! (Следовательно, борьба шла давно; можно было сочетать требование климата с удобством и изяществом и без рабского подражания.)
Во всяком случае, мы считаем за факт, что Петр рос уже по воле отца и при надзоре Матвеева под совсем другими, чем прежние царевичи, впечатлениями, и что первым его наставником был шотландец Менезиус, товарищ и друг Гордона.
Менезиус был близок ко двору и не раз исполнял некоторые поручения даже и по дипломатической части; ему поручено было приговорить в русскую службу: «двух трубачей добрых, которые бы на высокой трубе танцы трубили; да рудознатных мастеров и несколько человек плавильщиков». Поручение насчет музыкантов указывает, что он полезен был и при устройстве комедийной хоромины или театра, который только что перед его посольством заводился в селе Преображенском.
Первые годы младенчества Петр провел большей частью в Преображенском, где родились первые впечатления в душе Петра, и Преображенское осталось навсегда любезным его сердцу.
Но едва раскрылись в нем первые понятия, судьба нанесла ему жестокий удар: на четвертом году он лишился отца, который в январе 1676 года занемог; еще 6-го числа он ходил на Иордань[25], 12-го, в день именин сестры Татьяны Михайловны, был у обедни, 19 января была во дворце комедия с музыкой, но он почувствовал себя нездоровым и слег в постель, а 30 января скончался[26], благословив на царство старшего сына Федора, которому не было еще и пятнадцати лет, с умом светлым, с душой прекрасной, но здоровьем слабого и болезненного от колыбели.
Через полгода по воцарении Федора Алексеевича был сослан на житье в отдаленный и дикий Пустозерск Матвеев, а также удален и Менезиус.
Ужасное известие должно было усилить горесть обитателей Преображенского. Толки, жалобы, догадки, брани, проклятия падали в душу маленького Петра злыми семенами; он с малых лет видел кровавые сцены бунтовавших стрельцов, и в нем отразились эти события. Впоследствии, когда он был царем, говорил: «от мысли о бунтовавших стрельцах все уды во мне трепещут, заснуть не могу». По свидетельству одного из близких к нему людей, Петра дергали иногда по ночам такие конвульсии во всем теле, что он клал с собой в постель одного из денщиков, и только держась за его плечи мог заснуть; судорожное подергиванье головы, шеи и лицевых мускулов в Петре усилилось со времени избиения стрельцов8.
Так в продолжение первых лет царствования Федора проходило время. Царица Наталья и ее родственники, удалившись от придворных крамол, жили большей частью в селе Преображенском с малолетним Петром.
Но новые события прибавляли беспрестанно страху: стеснен в заточении сверженный патриарх Никон, наказан духовник царский Андрей Савинов, родные братья царицы Натальи Кирилловны, Иван и Афанасий, были сосланы, сама она подвергалась всяческим оскорблениям и унижениям, оставалось, кажется, Преображенскому сделаться Угличем.
С пятилетнего возраста наступало время «книжного учения и писания» как в обыкновенном, так и в царском быту, которое и началось под руководством Зотова [27] 12 марта 1677 года, когда царевичу Петру оканчивался пятый год.
Из расходных книг Тайного приказа узнаем, что подьячий тайных дел Григорий Гаврилов еще в октябре и ноябре 1675 года писал в хоромы к государю азбуку и Часослов, за что ему выдано в награду 10 рублей, а 27 числа ноября в соборе Николы Гостунского служили молебен с многолетием перед начатием учения царевича Петра Алексеевича.
Главный и первый предмет преподавания заключался в чтении и учении Часослова, Псалтири, Деяний и Евангелия. Государыня по предложению учителя Зотова приказала выдать из домашней библиотеки все исторические книги, из них некоторые были иллюстрированы.
Книги с картинками исторического содержания назывались царственными, потому что излагали истории царств. Все другие предметы, изображенные в картинках, светского содержания, носили имя потешных, увеселительных, служивших для забавы, ибо назидательным, учительным в собственном смысле почиталось одно только Святое Писание и вообще книги церковно-учительные. Поэтому и все эстампы, гравюры, привозимые с Запада, также носили название потешных, фряжских и немецких листов.
Эти листы были весьма важным и полезным руководством для обогащения детского ума,— они пополняли в тогдашнем образовании весьма ощутительное отсутствие наук; были также и рисованные, вероятно, пополнявшие печатные. В 1679 году 19 декабря живописец Карп Иванов писал царевичу «на Александрийском листе красками и золотом: двенадцать месяцев и беги небесные против того, как в столовой в подволоках написано», то есть на плафоне столовой комнаты.
По кончине царя Алексея Михайловича все заведенное им в Преображенском и Измайлове поддерживалось юным и болезненным царем Федором Алексеевичем хотя с сыновним благоговением, но сам он не мог так часто бывать в этих местах. Когда именно в первый раз посетил он Преображенское, нельзя сказать с уверенностью, так как в выходах государей есть пропуски и недостающие листы...
В 1680 году на обратном «походе» от Троицы (к Сергиеву дню, 25 сентября), значится (стр. 692): «октября 3, вечером кушанье было в селе Преображенском», «октября 4, у Великого Государя были на подхожем стану, в селе Преображенском, Ростовский митрополит с архимандритами и игумными. А после столового кушанья изволил Великий Государь идти из села Преображенского к Москве».
Далее мы видим из тех же «Выходов» (стр. 693 и 699), что царь «Федор того же года, октября 31, ходил с иконой пресвятые Богородицы Тихвинские на освящение церкви в село Алексеевское, из которого обратно шел в Преображенское, где было столовое и вечернее кушанье. Мая 9, на праздник чудотворца Николая, слушал Великий Государь всенощную в церкви Воскресения Господня, в селе Преображенском»9.
Некоторые подвергают сомнению, что театр при нем продолжался, но, кажется, напрасно. Впрочем, траур по отцу сначала не дозволял этого. В конце 1676 года 15 декабря был указ: «над аптекарским приказом палаты, кои заняты были на комедию, очистить; и что в тех палатах было: органы, перспективы (декорации) и всякие комедийные припасы — все свезти на двор, что был Никиты Ив. Романова».
Но в Преображенском здание комедийной храмины оставалось в прежнем виде, и спектакли по окончании траура, конечно, продолжались; если не присутствовал царь, то бывала царевна Софья.
Из соображений же и догадок важнее всех, кажется, должно быть то, что Софья так близка была к князю В. В. Голицыну, просвещеннейшему человеку своего времени [28], что подчинялась его влиянию вследствие его ума и образования; это ясно доказывает, что уже никак не могла она коснеть в том суеверии, что будто всякое искусство, наука есть лишь «языческая, бесовская потеха, дьявольское наваждение» и т. п.
Сочиненная ее учителем комедия — «Притча о блудном сыне» — играна была в селе Преображенском (напечатана была в Москве в 1685 году; один экземпляр сохранился в собрании Кастерина).
Но не одни только мистерии Симеона Полоцкого должны были занимать ее. Не могло образоваться из ничего сведение, что она сама переводила из Мольера и сочиняла пьесы; она сочинила духовную драму в стихах «Екатерина Великомученица», которая ставилась у нее в терему. Почтенный любитель князь А. Шаховской говорит: «мне известно по семейным преданиям, что прабабка моя Татьяна Ивановна Арсеньева, боярышня царевны Софьи, представляла лицо Екатерины мученицы, и что Петр (отроком), бывая всегда при этих театральных зрелищах, прозвал Арсеньеву „Екатериной мучительницей, большие глаза“» 10.
Это подтверждается авторитетом Карамзина; он в «Пантеоне российских авторов» (1801 г.) говорит: «Софья занималась литературой: писала трагедии и сама играла их в кругу своих приближенных; мы читали в рукописи одну из ее драм и думаем, что царевна могла бы сравняться с лучшими писателями того времени»... но полагает, что у нее воображение не было управляемо должным вкусом.
И этого мало, почтенный А. Н. Оленин утверждает: «Я видел у покойного графа Мусина-Пушкина печатанную церковными литерами афишу подобного зрелища (она сгорела в 1812-м году)».
Как царевна Софья, так и царица Наталья смотрели «Кающегося грешника». Не менее еще была известна в то время и другая комедия под названием: «Ужасная измена сластолюбивого жития» (О Лазаре). Эта комедия давалась при «запустных пированиях» [29].
Ф. Кони говорит, что на третий день второго брака царя Федора с Марфой Апраксиной в селе Преображенском играли бояре и боярыни комедию «Баба-яга, костяная нога»; роли были распределены следующим образом: Бабу-ягу играла копенгагенская актриса Анна Паульсон, тогдашняя европейская знаменитость, приглашенная в Россию боярином Матвеевым; Ивана-царевича играл князь Ив. Пронский; Людмилу, его суженую,— княгиня Барятинская; черного бога — полковник Грибоедов; подруг Людмилы: Любашу, Наташу и Таню,-—княжны Куракина, Черкасова и Одоевская» 12. Это был последний спектакль при царе Федоре Алексеевиче.
Молодой царь Федор Алексеевич, весьма слабый здоровьем, отнюдь не был врагом светского образования и реформы вообще. При нем была устроена Академия для светских юношей (и в ней тоже давались комедийные представления). Мы уже упоминали о счастливом и столь необходимом уничтожении местничества по мысли и влиянию В. В. Голицына; наконец, сам царь учителем его Симеоном Полоцким был ознакомлен с языками, науками и даже писал стихи.
Между тем Федор, больной и хилый, сочетался браком с Агафьей Семеновной Грушецкой. Бог не благословил этого брака: царица скончалась от родов через три дня по разрешении сыном Ильей, который не жил и недели после матери. Вопреки совету врачей, следуя внушению своекорыстных временщиков, царь решился вступить во второй брак и спустя полгода по кончине царицы женился на Марфе Матвеевне Апраксиной. Свадьбу отпраздновали скромно 14 февраля, а через два месяца с половиною юный царь был уже в могиле. Он скончался 27 апреля 1682 года на двадцать первом году от рождения.
Как скоро закрыл царь глаза, ударили по обычаю в большой колокол «Вестник», и народ толпами обступил кремлевские чертоги, чтобы проститься с покойным царем и приветствовать нового государя.
Когда бояре по обряду простились с покойным Федором и потом одинаково целовали руки у обоих оставшихся братьев его, Иоанна и Петра, патриарх с высшим духовенством и вельможами спросил: «Кто же из двух царевичей будет царем?» Присутствующие отвечали, что этот вопрос должен быть решен народом.
Патриарх с архиереями и знатными боярами вышел на крыльцо, велел всяких чинов людям собраться на площади перед церковью Спаса и спросил: «Кому из двоих царевичей быть на царстве?» Раздались крики: «Петру Алексеевичу!», раздались и другие: «Иоанну Алексеевичу!», но были заглушены. Всех чинов люди решили дело, патриарх возвратился во дворец и благословил на царство Петра.
Вся Москва в тот же день присягнула царевичу Петру, который был избран на царство, а за Москвой беспрекословно и вся Россия.
За несколько месяцев до кончины Федора Матвеев был освобожден из ссылки, которому, по приказу царя, велено возвратить дом в Москве, подмосковные и другие вотчины и пожитки, оставшиеся за раздачей и продажей.
Сверх того, пожаловал ему государь новую вотчину в Суздальском уезде, село Верхний Ландех с деревнями — 800 дворов крестьянских, в столицу же его не призвал, а велел ему жить в городе Лухе до указа; но этого указа он уже не дождался от Федора.
Матвеев, находясь в Лухе (немногое время), узнал о кончине Федора Алексеевича, и в то же время прислан был к нему от нового государя стольник Алмазов с милостивым словом и с повелением как можно поспешнее ехать в Москву. Там уже собралась туча мятежа: шестнадцать полков стрелецких вышли из повиновения правительству и взбунтовались.
Глава III
Пребывание Петра в Преображенском, постройка потешного городка, ботик на реке Яузе и строение судов в Преображенском.— Женитьба Петра, его бегство в Троицкую лавру и заключение царевны Софьи в монастырь.— Потешные сражения и обрезание у бояр бород в Преображенском дворце.— Нелюбовь Петра к своей жене, ненависть его к ее родственникам и ссылка царицы Евдокии в Суздаль.
Петр был провозглашен царем, то есть правление государством, по известному обычаю, против которого никто не спорил, переходило к матери его царице Наталье Кирилловне, «которая была хотя и добра, но не прилежна, и править делами не умела. Правление ее было для народа не довольное и обидное, так как судьи брали большие взятки, а также происходили и кражи у государства»*.
Сильное впечатление получил юный Петр, сделавшись неожиданно, из пустынных Преображенских рощ, где он игра^ с ребятками запросто в солдатики, предметом общего поклонения в кремлевских палатах, видя, как все знатные бояр< с окладистыми седыми бородами приступали к нему с низкими поклонами, слыша, как имя его переходило из уст в уста у всех присутствующих.
* Архив князя Куракина, 1, 62 и 64.
Так прошли первые две недели по наречении на царство Петра. А что в это время делал он?
Среди всех торжественных выходов, приемов и прочих обрядов у него не выходило из головы любезное Преображенское, в котором он потешался воинскими играми и заготовлял себе новое оружие.
Сначала воинские игрушки, а потом игры всегда были наиболее любимы детьми. «В таких игрушках провел свое детство и сам царь Алексей; в 1634 году ему скованы были даже латы. Сохранился также маленький шелом, сделанный в 1557 году сыну царя Ивана Васильевича, царевичу Ивану Ивановичу, когда ему был только четвертый год» 13.
Все это было так естественно и просто, что и малолетний Петр потешался, подобно всем предыдущим детям, в игры военные и, подобно тем же детям, особенно ими забавлялся.
В конце 1682 года Петр с матерью своей после странствования по некоторым подмосковным селам, Коломенском и Воробьеве [30], куда необходимость заставляла их уезжать от мятежей стрельцов и дерзости раскольников, а также и от всяких сплетней дворских, окончательно поселились в селе Преображенском в своих хоромах, построенных, как мы уже упомянули, царем Алексеем Михайловичем.
Среди этих потех на чистом сельском воздухе физическое развитие Петра пошло вперед быстро. Задумал он сформировать для себя военную дружину, оповестил о том своих приближенных, и первым лицом, добровольно явившимся на призыв его, был потешный конюх Сергей Леонтьев Бухвостов, который и назван царем первым русским солдатом. Не удовольствовавшись этим названием, Петр, желая увековечить самую наружность Бухвостова, приказал впоследствии известному художнику графу Растрелли сделать бронзовое его изваяние, к сожалению, до нас не дошедшее[31].
Изредка являлся Петр в Москву, чтобы заседать в думе боярской, принимать послов, участвовать в торжественных выходах и церковных обрядах, и снова спешил в Преображенское. На берегах Яузы, вблизи обширного Сокольничьего поля и Немецкой слободы, было полное раздолье его любимым занятиям со своими сверстниками, получившими название потешных.
«В Преображенское до Петра часто доходили слухи о непослушании и дерзости стрельцов. Петр видел, что войско это, окружавшее двор, не имело ни малейшего внутреннего порядка, было гнездом ересей и расколов и, следовательно, не могло быть защитой государства от врагов внешних и ручательством его внутреннего спокойствия. Поэтому он обратил особенное внимание на своих потешных, и, кажется, в это время именно явилась у него мысль — буйную и непокорную стрелецкую рать заменить регулярным войском» 14.
«Летом 1684 года в Преображенском недалеко от отцовского дворца, на берегу Яузы, был построен потешный городок, регулярная крепостца со стенами, башнями, окопами, наполовину деревянная, наполовину земляная. Крекшин говорит, что государь при сооружении крепости сам работал наравне со всеми прочими и устанавливал пушки, назвавши крепостцу Презбургом, вероятно, видавши такой Презбург на какой-либо картине или же слышавши о нем.
Что в действительности двенадцатилетний государь собственными руками работал при устройстве городка, это подтверждают случайные сведения о покупке ему в то время маленьких плотничных топориков, железной лопатки и молотков» 15.
Вскоре произошла осада вновь устроенной крепости, которая взята приступом в присутствии Петра, причем огнестрельный мастер Симон Зомер получил награду; это было за несколько дней до именин царя в 1684 году. День ангела своего (29 июня) царь справлял уже в завоеванном Презбурге, который солдаты и даже начальники с государем стали звать проще Прешпуром.
«Потешный городок во всех слабых местах был укреплен с самой подошвы Яузы дубовыми сваями, на которых отчасти основывались его стены и башни по углам и большая башня с воротами для въезда в крепость. В нижнем жилье над самыми воротами помещалась светлица с сенями, а в верхнем красовались часы, игравшие на восьми колоколах перечасье. На башне вверху помещался набатный колокол, звонивший тревогу.
На самой средине городка была выстроена столовая. Здесь собирались начальники и работники этого потешного городка к обеду, а иногда и на веселый пир в дружеской компании, где между рабочими людьми никаких чинов не было, а оставались только все работники: плотники, кузнецы, пушкари, землекопы и тому подобное.
Потешный городок вскоре стал именоваться стольным городом, то есть сделался постоянным жилищем если не самого государя, то его рати. Впоследствии потешный городок был перекреплен в стенах и башнях железными связями, и к нему вприставку выстроена новая крепостца, мерою в половину против старой» 16.
Недалеко от потешного городка река Яуза была запружена плотиной [32] для подъема воды, где тогда была так называемая Петровская мельница. В 1686 году были спущены небольшие суда, карбусы и лодки, на которых совершалось плавание в Немецкую слободу.
«Потешные городки, земляные и с деревянными постройками, сооружались и в других местах. Возле Преображенского дворца в Сосновой (Оленьей) роще был поставлен городок в 1687 году. В Лосиной (Сокольничьей) роще в 1688 году устроен городок наполовину полотняный, наполовину деревянный с чердаком (теремом) и светлицами при 24-х окнах, вероятно, для лагерной стоянки. Были также потешные городки в Семеновском: у приселка Дьякова даже два городка — верхний и нижний (1688 год), и на Кожуховском лугу — земляной (1692 год)»17.
В 1688 году, как рассказывал сам Петр, в Измайлове, в старых амбарах, между разными старыми вещами был найден и знаменитый ботик, который при содействии учителя фортификации Франца Тимермана тогда же был отдан в починку мастеру Карштен-Бранту. Ботик был привезен на Яузу; починивши, его спустили на реку, но по узкости ее неудобно было судну поворачиваться, не задевая берега. Эта проба мало доставила удовольствия Петру, и он приказал перетащить судно в Измайлово, на большой «Просяной пруд», где ботик и был спущен[33].
Петр вообще любил потешаться, и потехи его шли беспрерывно. От обыкновенных детских потех перешел он к потехам гранатным и огнестрельным, к потехам воинским на суше и на воде, для потехи, а не для стратегии, строился и потешный городок; для потехи собирались полки Преображенский и Семеновский, принявшие лишь не скоро потом и вид и размеры столь широкие и уже совсем не потешные. Кто знает, не доставлял ли, по крайней мере, на первых порах потехи Петру и тот самый факт, что он рядил своих упрямых подданных, наперекор всему, в эти ненавистные для них шутовские немецкие кафтаны, а также бритье бород не было ли сперва только потехою для Петра [34]?
Что касается разных потешных судов, шняков, карбусов и проч., то можно утвердительно полагать, что на Яузе у «града Прешпура» их построена целая флотилия; была также постройка и больших судов, конечно, частей их, именно, когда Петр, задумав идти вторым походом под Азов и вызвавши из- за границы новых мастеров, а из Архангельска иностранных корабельных плотников, приказал изготовить корабли к весне 1696 года; приказание было исполнено. «Галера, которую строили в Голландии, предназначая ее для Волги и Каспийского моря, привезена была в Москву, в Преображенское, на лесопильную мельницу; здесь, по ее образцу, начали строить суда, и к концу февраля 1696 года срублены были из сырого, мерзлого леса части 22 галер и 4 брандеров; работали Преображенские и семеновские солдаты, работали плотники, взятые из разных мест, как обыкновенно в старину сгоняли рабочих в Москву к государеву делу» 18.
Зачатки и первоначальное дело нашего флота относятся к царствованию Алексея Михайловича, который задумал иметь у себя корабли для Каспийского моря. «1667 года 19 июня великий государь указал для посылок из Астрахани на Хвалынское море делать корабли в Коломенском уезде, в селе Дединове, а ведать это корабельное дело в приказе новгородской чети боярину Ордыну-Нащокину, да думным дьякам — Дохтурову, Голосову и Юрьеву. В тот же день иноземец Иван фон Сведен объявил в приказе корабельщиков Ламберта Гелта с товарищи, четырех человек, нанятых на четыре года. Плотников и кузнецов велено было набирать из рыболовов села Дединова, охотников, а в неволю никого не нудить. Главным распорядителем при строении кораблей был приставлен Яков Полуехтов» 19.
В 1669 году приехал в Москву корабельный капитан Бутлер с несколькими товарищами из Амстердама; вступивши в службу к государю, они были 2 марта того же года отправлены в Дединово осмотреть строющиеся суда и по возвращении объявили, что корабль и яхта годны для плавания по морю. По царскому указу велено кораблю дать название Орел, на носу и на корме которого поставлено по орлу. В мае «Орел» двинулся из Дединова, а 13 июня отпущен из Нижнего в Астрахань. Постройка корабля, яхты, двух шняк и бота обошлась более 9000 рублей[35].
Когда Петру пошел 17-й год, царица Наталья Кирилловна задумала его женить (он в своей молодости не имел никакой склонности к женитьбе), выбравши ему невесту, боярышню, дочь окольничего, Евдокию Федоровну Лопухину [36], очень красивую и симпатичную, но старше Петра на три года; детство ее прошло при дворе Натальи Кирилловны, она была смирная, благочестивая, воспитанная в страхе Божьем и отеческих обычаях. Мать думала, что такая жена была нужна Петру, привыкшему уже жить не по-старому, полюбившему вольное женское обращение в веселой компании, с пляской, попойкой, пением и музыкой. Но он не хотел спорить с матерью, лишь бы она не мешала ему делать, что хочет.
Свадьба совершилась очень скромно 27 января 1689 года в неделю Блудного. Малое количество приглашенных были поражены красотою молодой царской парочки. Петр со своими правильными чертами, как у греческой статуи, с каштановыми, вьющимися от природы волосами был великолепен выражением силы и здоровья и своим колоссальным сложением. Его черные глаза имели тот пламенный взгляд, который так хорошо передан Кнеллером на знаменитом портрете, писанном в 1698 году.
После первого стрелецкого бунта, как известно, избраны были на царство Иоанн и Петр Алексеевичи и в правительницы к ним сестра их царевна Софья. Правление ее, как говорит князь Б. И. Куракин[37], «началось с прилежностью и правосудием всем и к удовольствию народному, так что никогда такого мудрого правления в России не было. И все государство пришло во время ее правления, через семь лет, в цвет великого богатства. Также умножилась коммерция и всякие ремесла; и науки начали быть, латинский и греческий язык; также и политика восстановлена...
И торжествовала тогда довольность народная, так что всякий легко мог видеть, когда в праздничный летний день все места кругом Москвы за городом, как Марьина роща, Девичье поле и проч., наполнены были народом, которые в великих забавах и играх бывали, из чего можно было видеть до- вольность житья их»[38].
Известно, что царевна Софья была близка с кн. В. В. Голицыным, и, по словам Куракина, «народ понимал, что князь Голицын был ей весьма голант; и все то государство ведало и потому чаяло, что прямое супружество будет учинено.
По вступлении к правлению царевна Софья для своих плезиров завела певчих из поляков, из черкас, также и сестры ее Екатерина [39], Марфа и другие, между которыми певчими избирали своих голантов и оных набогащали, которые явно от всех признаны были...»[40]
Царевна Софья, а также и ее сторонники не без удовольствия смотрели на потехи молодого Петра, только бы он оставался в стороне от царских дел и не показывался народу,— чем бы дитя ни тешилось, лишь бы не плакало. Потешные, да еще конюхи, одним своим именем доставляли враждующей стороне весьма подходящий повод осуждать и хулить поведение царя.
Петр, живя в Преображенском, неожиданно в ночь с 7 на 8 августа 1689 года узнал от прискакавших к нему в полночь преданных стрельцов, Мелнова и Лодогина, которые прибыли в Преображенское, когда все уже спали, что множество стрельцов собрано в Кремле, хотят прийти в Преображенское, чтобы зажечь село, убить его, мать, а также и весь их двор погубить.
Внезапно пробужденный и страшно перепуганный, Петр прямо с постели, босой, в одной сорочке бросился в конюшню, сел на лошадь и скрылся в ближний лес, куда уже ему принесли платье; он наскоро оделся и, не теряя ни минуты, с величайшей поспешностью поскакал с постельничим Гаврилою Головкиным, Карлою и одним из доносчиков стрельцов[41] в Троицкую лавру, куда приехал, измученный и истомленный, в 6-м часу утра, и только что успел войти в комнату, как бросился на постель и со слезами рассказал о своей беде прибежавшему настоятелю монастыря и просил у него защиты. Столь же поспешно в ту же ночь отправились из Преображенского в Троицкий монастырь царица Наталья Кирилловна с дочерью и невесткой, преданная Петру знать, потешные и стрельцы Сухарева полка. Главным распорядителем здесь явился князь Борис Голицын.
Через несколько времени царевна Софья была заключена в монастырь[42]. Петр со всем двором возвратился из лавры в Москву, и 1689 года 7 сентября от имени обоих царей состоялся указ, чтобы ни в каких делах не упоминать бывшую правительницу сестру их царевну Софью; кажется, после этого числа началось царствование собственно Петрово[43].
Петр, прибыв в Преображенское к своей ратной компании, занялся как и всегда ученьем, маневрами и проч. Из числа военных учений его Гордон упоминает, что 6 августа 1690 года царь устроил на полях Преображенских битву- сражение между потешными и стрелецкими полками, и эти последние были потешными сбиты с поля. Сентября 4 была битва тоже в Преображенском, продолжавшаяся до самой ночи в присутствии Петра; с одной стороны были потешные и придворные служители верхами, а с другой конные же стремянные стрельцы и еще особо два стрелецких полка, и бились один против другого. Гордон говорит: «Мы бились партиями и целыми корпусами до темной ночи и с такою запальчивостью, что многие были ранены и обожжены порохом». Гордон был тогда же ранен в ногу, отчего и лежал несколько дней в постели 20.
Этих потешных сражений в Преображенском было немало; следует еще сказать о большом сражении, именно 1691 года, о котором сказано: «И тот бой равнялся судному дню»; ближний стольник князь Ив. Дмитр. Долгорукий «от тяжкие своея раны, паче же изволением Божиим переселися в вечные кровы, по чину Адамову, идеже и всем нам по временам быти»,— писал Петр 21.
Не обходились благополучно и самому Петру подобные сражения, именно: был поход в соседнее село Семеновское, где был штурм Семеновского полкового двора. Здесь, бросая гранаты, царь сам обжег все лицо взрывом одного горшка с порохом, так что забава окончилась серьезной болезнью, принудившей отложить до некоторого времени подобные сражения.
Когда Петр уехал за границу (1697 года 10 марта), иностранцы, проживавшие в то время в Москве, рассказывают, что возвращения царя сановники ожидали в страшном волнении. Бояре собирались по два раза в день для совещаний, в разных приказах происходило что-то вроде ревизии.
Петр возвратился в свою столицу скорее, чем его ожидали
(25 августа 1698 года), и в тот же день был в некоторых домах в городе у бояр и спешил в Немецкую слободу насладиться радостями любви, но не в объятиях уже опротивевшей царицы Евдокии, а с немкой Анной Моне, дочерью виноторговца, одного из жителей городка Кукуя Ивана Монса, которую потом заменила Екатерина[44].
«На другой день по приезде царя в Москву, рано утром, вельможи, царедворцы, люди знатные и незнатные явились в Преображенский дворец поклониться государю. Он ласково приветствовал своих верных подданных, многих обнимал, целовал, говорил о своем путешествии, о дружбе с королем Августом; между тем, к неописанному изумлению предстоявших, то тому, то другому собственною рукою обрезывал бороды [45]: сначала остриг генералиссимуса Шейна, потом кесаря Ромодановского, после того и прочих вельмож, за исключением только двух, боярина Стрешнева и князя Черкасского: первого пощадил за испытанную преданность, второго за преклонную старость» 22.
Итак, Петр по приезде не мог уделить нескольких минут для посещения своей царицы Евдокии Федоровны, которая нетерпеливее всех между страхом и надеждой ожидала его возвращения. Петр не хотел видеть ее, немка Моне, окончательно «остудившая» его к ней и ускорившая решение ее горькой участи, взяла верх над царицей и овладела Петром.
В первые годы после брака Петр и Евдокия жили в любви и согласии, как свидетельствуют современники и удостоверяют немногие уцелевшие письма царицы, как, например: «Лапушка мой! — пишет Евдокия.— Здравствуй на множество лет.
Да милости у тебя прошу, как ты поволишь ли мне к себе быть?..» и т.п. Плодом их союза были два сына, родившийся первенец сын был назван именем своего знаменитого деда, это был несчастный Алексей Петрович[46].
В первый день рождения царевича был у государей стол, и день этот, первый в жизни Алексея Петровича, ознаменовался распрей и ссорами. Генерал Гордон, приглашенный к торжественному столу, должен был после жаркого спора удалиться из дворца по настоятельному требованию патриарха Иоакима, не любившего немцев. Он объявил решительно, что иноземцам при таких случаях быть неприлично [47]; вся эта сцена, разумеется, не понравилась Гордону, а также и Петру.
По замечанию Устрялова, царь был очень обрадован рождением своего первенца, принял поздравление стрельцов, Бутырского полка и через неделю дал великолепный фейерверк на Пресне. Года через полтора родился у него второй сын, Александр, умерший в младенчестве[48].
Между тем Петр совершенно охладел к своей супруге и неохотно переписывался с нею во время походов. Евдокия пеняла ему с огорчением, как видно из следующего письма: «Предражайшему моему Государю, свету-радости, Царю Петру Алексеевичу. Здравствуй, мой батюшка, на множество лет! Прошу у тебя, свет мой милости, обрадуй меня, батюшка, отпиши, свет мой, о здоровьи своем, чтобы мне бедной в печалях своих порадоваться. Как ты, свет мой, изволил пойтить, и ко мне не пожаловал не отписал о здоровьи ни единой строчки. Только я бедная, на свете бесчастная, что не пожалуешь не пишешь о здоровьи своем. Не презри, свет мой, моего прошения. Отпиши, радость моя, ко мне, как ко мне изволишь быть. А спросить изволишь милостию своею обо мне, и я с Алешанькою жива» 23.
Алеша был единственный, горячо любимый сын, через которого старались и придумывали разными мерами привязать неуловимого царя; но все было напрасно,— Петр удалялся с каждым днем дальше, и предметы раздоров, которые явились в семье, все увеличивались.
Нельзя пройти молчанием и не сказать,— нам странным кажется одно обстоятельство, именно: Наталья Кирилловна, женивши сына, разумеется, как всякая мать, желавшая видеть согласие в семье, почему-то возненавидела невестку, как говорит князь Б. И. Куракин (см. Архив князя Куракина 1, 56 и 69), «и желала больше видеть с мужем ее в несогласии, нежели в любви, и когда Бужанинову был сделан дом при Съезжей избе в Преображенском, где Петр стал ночевать и тем первое разлучение с царицею Евдокиею началось быть, только
иногда приезжал к матери во дворец обедать, и так продолжалося до смерти царицы Натальи Кирилловны [49], которая сына своего к разлуке с Евдокией побуждала, нежели унимала».
Но возвратимся к Петру, который со своей компанией бросил дворец, столицу для беспрерывного движения. Легко догадаться, что при таком образе жизни он не мог быть хорошим семьянином. Жена его не могла за ним следовать и была постоянно покидаема для его потех.
Отлучка производила охлаждение, жалобы на разлуку раздражали. Но этого мало: Петр повадился в Немецкую слободу к девице Моне, которая, по словам Гвариента, была фавориткой обоих друзей (т. е. Петра и Лефорта). Князь Б. И. Куракин говорит (см. Архив князя Куракина 1, 66): «Лефорт был человек забавный и роскошный или назвать дебошан французской. И непрестанно давал у себя в доме обеды и балы, в его доме первое начало было, что его царское величество начал с дамами иноземскими обходиться и амур начал к одной дочери купеческой Анне Ивановне Моне.
Тут же в доме (Лефорта) началось дебошство, пьянство большое, так что по три дня запершись в том доме бывали пьяны, и что многим случалось оттого умирать. И от того времени и доныне (1727 г.?) пьянство продолжается, и между великими домами в моду пришло».
Гюйсен (Гизен), известный воспитатель царевича Алексея Петровича и автор хвалебных брошюр о Петре I, объясняет причину возвышения Монсов тем, что Лефорт всегда старался потешать своего державного питомца, доставлял ему всякого рода развлечения и, разумеется, как на веселую и приятную утеху указал на Моне [50], которая к тому же была недурна собою[51].
Легко понять, как после таких веселых и приятных для Петра собраний должна была проигрывать в глазах его бедная царица против развязной и хитрой немки, как претили ему приветствия вроде: «Лапушка мой Петр Алексеевич», в сравнении с любезностями своей Аннушки. Все эти поступки мужа своего должна была переносить Евдокия Федоровна. Справедливые ее замечания, как жены, имеющей право, раздражали Петра, который стремился не видать ее, чтобы не слыхать жалоб. Опостылела жена, опротивели и ее родственники Лопухины.
В это время все родственники Евдокии были удалены под разными предлогами: одни отозваны из службы, другие назначены на дальние посты; те из них, которых знали за горячих преданных, были преследуемы как политические преступники[52]; ее дядя Петр Лопухин был подвергнут пытке и умер на следующий день. В народе говорили, что Петр распространил свою ненависть до того, что пытал его сам, и что между прочими пытками он облил его спиртом и зажег.
Мы должны упомянуть, что Петр еще в то время, когда был за границей (из Лондона), писал боярам Нарышкину, Стрешневу и духовнику Евдокии, чтобы принудить царицу уйти в монастырь. Разумеется, приказание это не имело успеха.
По возвращении в Москву Петр решился лично добиться ее согласия на развод, назначив свидание в Немецкой слободе, в доме одного из своих любимых голландцев почтмейстера Виниуса. Но свидание это ни к чему не привело, так как царица, не зная за собой никакой вины, на развод и уйти в монастырь не согласилась. В это же время еще несчастье разразилось над ней. Царевна Наталья Алексеевна, бывшая всегда ее тайным врагом, внезапно явилась к Евдокии Федоровне и взяла сына ее царевича Алексея, которому шел девятый год, из кремлевского жилища в свои хоромы в Преображенское.
Деспотизм Петра не имел границ, и он решил отправить ни в чем неповинную царицу в монастырь и постричь ее там.
Вскоре Евдокия Федоровна была отвезена в плохой карете, без свиты и без прислуги, только в сопровождении своей няньки Агафьи в Покровский девичий монастырь в Суздаль, Владимирской губернии, в котором в предшествовавшем веке была заключена другая царица — Соломония*, жена царя Василия Ивановича, бесплодная супруга,— она была отвергнута по церковным законам,— где и умерла, считаясь святою. Тяжела должна была быть судьба Евдокии в этих местах.
Глава IV
Пострижение царицы Евдокии и ее плохое содержание в монастыре.— Связь Евдокии с Глебовым, розыск по этому делу, казнь Глебова, заключение царицы в Старую Ладогу, возвращение ее в Москву и кончина царицы.— Царевич Алексей Петрович в Преображенском, женитьба его и смерть жены.— Отъезд царевича за границу, его привозят в Преобра- женское, пытки соучастников его, суд над ним, приговор суда и смерть царевича.
Приезд Евдокии в Суздаль застал монастырь совсем не приготовленным для ее приема; ужас и смущение были всеобщие. Царицу поместили в кельи казначеи Маремьяны.
В июне следующего 1699 года состоялось пострижение ее под именем Елены, обряд которого был со
вершен иеромонахом Иларионом (из Спасо-Евфимьева монастыря) в той же кельи казначеи, за занавесом, так тайно, что и казначея не видала ничего. «...Православный русский народ никогда не простил Петру пострижения царицы без церковного суда и приговора и всегда порицал за это царя. Это подтверждается сохранившимися делами Преображенского приказа и Тайной канцелярии...» 24
Петру хотелось раньше постричь царицу, но почему-то его воля была не исполнена; он был очень раздражен этим и не замедлил выместить гнев на духовных советниках Евдокии. От патриарха потребовали объяснения, почему долго не исполнялось царское повеление относительно заключения царицы в монастырь. Оробевший архипастырь обвинял бояр и некоторых духовных лиц, которые считали это приказание несправедливым. Оправдание его еще больше раздражило царя, «который велел своим солдатам посадить в малые извозчичьи повозки архимандрита и четырех попов, которых именно обвинял в этом патриарх, и отвезти ночью в Преображенские тюрьмы» 25.
Итак, совершилось желание Петра. За что постригли царицу, нет никаких известий. Если бы Евдокия была действительно в чем-нибудь виновата, то, без сомнения, вины ее были бы упомянуты в знаменитом осуждении 1718 года, где не оказано ни малейшей пощады никакому чувству. Там приписано только рукою самого царя, что она была удалена «для некоторых ее противностей и подозрения».
Мы вполне разделяем мнение Семевского [53] о причине развода Петра с женой,— что Евдокия не участвовала в заговоре Соковнина, а также не имела ничего общего и с царевною Софьей, но что Петру она пришлась не по характеру, и что немка Анна Моне много влияла на судьбу царицы.
Летом 1706 года Евдокии посчастливилось увидеть своего сына Алексея, которого ей привезли из Преображенского; он не раз присылал через тетку, царевну Марию Алексеевну, письма, подарки и деньги своей матери, так как она терпела недостаток в продовольствии и нередко обращалась к брату своему Абраму Лопухину и к жене его с тайными просьбами о присылке вина и рыбы [54]. «Хоть сама не пью,— писала
царица,— так было б чем людей жаловать... Здесь ведь ничего нет: все гнилое. Хоть я вам и прискушна, да что же делать? Покаместь жива, пожалуйте, пойте, да кормите, да одевайте нищую». Когда Петр узнал об этом, его гнев был так силен, что окружающие молодого царевича не смели возобновить попытки. Начиная с этого времени письма и прочие посылки прекратились.
К заточенной царице стекалось на поклон много богомольцев и богомолок; все они большей частью были простолюдины: из вотчин ее родственников крестьяне и крестьянки, духовенство, как черное, так и белое, наконец, и знатные местные аристократы. Рассказывают, что Петр, проведав это, сильно разгневался и немедленно отправился в Суздаль. Он всячески подгонял так, чтоб явиться в монастырь невзначай, ночью, и захватить посетителей своей жены. Дело было зимою. Петр ехал не по теперешней дороге, она проложена не ранее Екатерининского времени и идет на Боголюбово, села — Сеславское, Порецкое и Добрынское; старинный же путь из Москвы в Суздаль шел через село Преображенское, на Александрову слободу и Юрьев.
В глухую полночь и метель приехал Петр с своею свитой в одно из придорожных сел... Вид нескольких саней с крикливыми молодцами возбудил у поселян подозрение, и вместо радушного: «милости просим», они приняли незваных гостей в дубье и рогатины, разумеется, не подозревая, что перед ними царь... Петр рассердился, прозвал село Невежиным (так прозывается оно и до сих пор) и, сбиваясь с дороги, поскакал далее. Жители других сел, узнав ли царя, или, вернее, испугавшись его свиты, оказались гостеприимнее, и государь за это будто бы увековечил их села прозваниями Добрынское и Обращиха.
На рассвете Петр въехал в Покровскую обитель[55]. Невыразимый ужас овладел несчастными монахинями при виде этого появления, не предвещавшего ничего хорошего, и ужасная новость распространялась все больше и больше. Государь прямо бросился к брусчатым кельям [56] царицы; крыльцо и сени были полны посетителями обоего пола; тотчас он приказал принести палок и плетей и наказать некоторых из них, также повелел водрузить колы да виселицы и перед окнами царицы повесил несколько человек, после чего задал острастку всем остальным обитательницам монастыря. Расправившись со всеми, Петр уехал так же быстро, как и приехал.
Евдокия спала, не зная об этом страшном присутствии. Когда она проснулась и увидела приготовленное зрелище перед ее окнами, то поняла, не спрашивая, какой бич прошел около нее во время сна,— одного взгляда было достаточно, чтобы узнать правду.
В 1710 году был послан в Суздаль для набора рекрутов Степан Глебов, молодой, красивый и богатый вельможа; он увидал Евдокию, с первой встречи в нее влюбился и употреблял все средства, чтобы приблизиться к ней. Даже духовник предложил Евдокии познакомиться с царским посланным и принес от него в подарок великолепных соболей.
Евдокия медлила дать свое согласие на его представление: она предчувствовала страшную опасность, на которую шла. Но Глебов был очень богат и предприимчив; окружающие царицу ее любимые монахини, будучи неравнодушны к его богатым подаркам, добились наконец того, что царица согласилась его принять.
Это свидание решило участь Евдокии; Глебов был прекрасен и смел, он сочувствовал ее страданиям. Ей не только льстило его упрямое обожание, он не только сумел ей понравиться, но даже возбудил в ней страсть безумную...
Разведенной царице не ставили в преступление эту любовь, тем более, что Петр, так ее унизивший, был женат во второй раз.
Услужливые шпионы поспешили донести об этом Петру; явились в доказательство любовные письма Евдокии к Глебову, которых склад и приемы — более риторские, выисканные, нежели простые разговорные, как следовало ожидать от Евдокии, получившей тогдашнее образование, так что можно подозревать подделку их к ее обвинению. Как бы то ни было, но письма эти, истинные или поддельные, были угрожающим орудием в руках Петра, не постыдившегося опубликовать их манифестом 5 марта 1718 года.
Судя по манифесту Петра, их связь продолжалась 8 лет; но мы видим из безутешных писем царицы, как мало она видела Глебова в продолжение этих лет, что он сохранил для нее если не сердце [57], то, по крайней мере, безграничную преданность, что он и доказал, умирая под самой ужасной пыткой, не произнеся ни одного могущего ей повредить слова.
Начался известный Суздальский процесс, открылась связь Евдокии с Глебовым, тут уже Петр был беспощаден. Он так покрыл ее стыдом и унизил как женщину и царицу, что заставил ее признать публично свою преступную любовь. По его приказанию Евдокию привезли в Преображенское, на Генеральный двор[58], а также лиц, окружавших царицу, ее слуг, даже тех из монахинь, которых подозревали в близости к ней, и здесь Евдокии дали очную ставку с Глебовым.
Чтобы вынудить у царицы показание о возведенном на нее преступлении против святости супружеских обязанностей, при ней пытали других, что называлось тогда «на заказ». Устрашенная видом пыточных орудий и самих мучений, оглушенная воплями, криками и предсмертными стонами, слабая запуганная женщина приняла на себя вину и даже подписалась в том.
Марта 5 Петр велел читать публично перед высшими сановниками свой манифест, составленный согласно признаниям обвиняемых, подвергнутых пытке. Приговор произнесен в Преображенском на Генеральном дворе его министрами 14 и 16 марта.
Последовала резолюция осужденным. Глебов был подвергнут самым жестоким пыткам, превосходящим своей жестокостью пытки его товарищей. Когда он на Красной площади[59], обагренный кровью, во всем блеске своей молодости и своей сказочной красоты, главной причины его гибели, в последнюю ночь на 16 марта умирал в конвульсиях от страшной муки (он был посажен на кол),— рука, которую царица обливала своими слезами, не поднялась против нее: он не произнес ни слова и хранил то же геройское молчание, как и при нечеловеческих страданиях предшествующих дней. Только ближе к заутреням умолял он принести ему Св. Тайн для причащения, но его желание исполнить не смели, пишет один из свидетелей, монах Маркелл, который должен был дать отчет об его смерти.
Жизнь не спешила покинуть его молодое, полное здоровья тело; только после рассвета, когда уже солнце осветило купола Кремля, он испустил последний вздох[60].
Потомки Степана Глебова могут гордиться их предком без страха, если не без упрека.
Известно истории, что Петр захотел видеть пытаемых на Красной площади и имел постыдное мужество с ними говорить. Что касается Евдокии, то он не осудил ее на казнь; может быть, он боялся наказать ее публично: «казнить царицу» («Суд Божий») было бы политическим действием, на которое не решился даже его ужасный деспотизм. Все-таки он никого не пощадил из родственников своей жены[61].
Царица Евдокия (инокиня Елена) была отправлена 20 марта 1718 года в Старую Ладогу, в девичий монастырь, который был в очень плохом состоянии, без ограды и даже через него проходила проезжая дорога. Царицу поместили в кельях игуменьи. Была прислана инструкция от Меншикова, чтобы никого к царице не допускать и содержать ее на самом необходимом, т. е. на черном хлебе (и это для царицы!). Поставлен был караул при ней и около всего монастыря из Преображенских солдат. Впоследствии Евдокия просила себе построить келью, потому что в зимнее время от холода и угара было невыносимо жить и она сильно хворала, но просьбы ее не имели никакого успеха. К довершению своей скорби, живя в этом монастыре [62], она узнала о насильственной смерти своего сына царевича Алексея, кончившего жизнь в пытках.
При Екатерине I царица Евдокия получала оклады денежные и хлебные и вообще жила удовлетворительно. В марте 1725 года ее перевели в Шлиссельбургскую крепость, где также содержалась прилично. Здесь она была до воцарения внука ее Петра II (сын несчастного царевича Алексея Петровича), который ее возвратил в Москву [63], где она жила в Новодевичьем монастыре[64], предаваясь тяжелым воспоминаниям. Наперекор всему она осталась прекрасной, и литераторы того времени свидетельствуют, что она даже сохранила вкус к богатым украшениям и не забыла аристократической вежливости.
Жизнь, проведенная в таких страшных бедствиях, утомила царицу. Она, довольствуясь возвращенными ей почестями, не вмешивалась в придворные дела, почти вовсе не являлась
ко двору и жила спокойно в Новодевичьем монастыре. Раз только она присутствовала при обручении своего внука с княжной Долгоруковой. Царице Евдокии суждено было пережить тех, которые дороги были ей в этом мире: молодой император скончался от простуженной оспы, а сестра его, княжна Наталья Алексеевна, умерла еще ранее.
Евдокия Федоровна хотя жила совсем скрывшись в монастыре, но тайно присутствовала на коронации Анны Курляндской, которая ее всегда любила и окружала заботами и попечениями. Она видела коронование, совершавшееся в соборе, находясь в особо устроенном месте, где, как и желала, посторонние не могли ее видеть. По окончании церемонии императрица подошла к ней, обняла, поцеловала и просила ее дружества. Обе плакали навзрыд. После отъезда императрицы толпа придворных бросилась к той, которой повелительница оказала такую милость.
Возвратившись в монастырь, Евдокия Федоровна больше оттуда не выходила, и жизнь ее в царствование Анны Иоанновны не оставила никаких замечательных следов. Она помогала много бедным и не касалась двора. Уединенную свою жизнь и то малое время, которое ей оставалось жить, царица проводила в молитве и добрых делах. Приезжающие и приходившие всегда находили у нее самый радушный прием и вежливое обхождение. Несмотря на лета, на ее лице остались следы прежней красоты. Ее живые глаза как бы проникали в сердце того, с кем она говорила.
Царица Евдокия Федоровна занемогла осенью 1731 года. Утром 27 августа ее доктор Тельс не нашел ничего важного в ее состоянии, а вечером ее уже не было. Она умерла [65] на руках своей сестры, княгини Троекуровой, в присутствии духовника, княгини Лобановой и Агафьи, неразлучной спутницы ее жизни. Бедные благословляли ее память, она оставила по себе самое нежное воспоминание в противоположность своему ужасному супругу, обманутому Анной Моне, для которой он ею пожертвовал.
Царевичу Алексею Петровичу очень часто и подолгу случалось жить в Преображенском. Он с самого детства находился при матери, царице Евдокии Федоровне, которая его очень любила; говорят, что будто бы мать его, ненавидевшая новизну, внушала малютке предрассудки старины, но это неверно. Можем предполагать, что она не умела и не хотела скрывать пред сыном своего раздражения против отца, который постоянно был в отлучке и являлся в семье редким и невеселым гостем. Если ребенок любил мать, то не мог чувствовать привязанности к отцу, который был тираном матери. «С большей основательностью можем предположить, что жители Немецкой слободы, к которым принадлежала девица Монсова, не пользовались хорошей репутацией в комнатах царицы Евдокии, и маленький царевич не мог слышать об них хорошего слова, можем поэтому предположить, что в 1698 году стрельцы говорили правду, утверждая, что царевич немцев не любит» 2 6.
Шести лет царевича начали учить, сперва был его учителем Вяземский [66], после которого в течение трех лет был у царевича приставником ученый немец Нейгебауер (предшественник Гюйсена) и, как свидетельствуют иностранцы, заявил себя горьчайшим пьяницей и человеком бешеного нрава. Спустя три года это заметили и ученого наставника выгнали «за непотребные и омерзительные поступки».
Вскоре определен был к царевичу учителем Гюйсен (Ги- зен), который свидетельствует, что царевич учился хорошо, но одним ученьем отец его не ограничился, ив 1703 году Петр вызвал сына в поход, в котором тот участвовал в звании солдата бомбардирской роты.
В 1704 году царевич был в Нарве. По возвращении в Москву при торжественном шествии войск 19 декабря 1704 года поздравлял он отца с победами, стоя у Воскресенских ворот в строевом мундире в рядах Преображенского полка.
По отъезде Гюйсена за границу царевич жил постоянно в Преображенском, получая на содержание 12000 рублей. Он знал по-немецки и по-французски, говорил и писал хорошо. Гюйсен говорил, что царевич разумен далеко выше возраста, тих, кроток и благочестив.
Но, к несчастью, много влияли на него тетки, дочери царя Алексея от первого брака, старые девицы, не терпевшие новизны, окруженные попами и монахами, которые сообщали им разные видения и сулили перемену обстоятельств и проч.; кроме теток, другие родственники его тоже внушали свои мысли царевичу о старине. Меншиков на все это давал простор и свободу [67], приучая царевича к праздности, лени и всяким попойкам, и тем приготовлял будущий разрыв его с отцом. Впоследствии сам царевич говорил, что Меншиков с умыслом дал ему свободу, не заставляя учиться, и окружал дурными или глупыми людьми.
В январе 1709 года царевич повел из Москвы на Украину пять собранных им полков до 5000 человек и представил их отцу в Сумах, но на пути сильно захворал. Поправившись от болезни, он присутствовал в Воронеже при спуске двух кораблей. Проводив отца до Таврова на пути его к Азову, возвратился в Москву, где по-прежнему стал учиться. Ему было поручено надзирать за укреплением Кремля и набирать рекрутов, а также присутствовать в канцелярии министров.
Царевич из Преображенского доносил отцу об осмотре кремлевских построек и о состоянии работ. После этого Петр известил его собственноручным письмом о Полтавской победе, на что царевич отвечал письмом от 10 июля из Преображенского. В письме он поздравлял отца с победой и извещал о народном веселии и радости по случаю этого торжества.
Царевич, как известно истории, сочетался браком с 17-летней принцессой Шарлотой-Христиной-Софьей. «Красотой она не отличалась: при высоком росте, она была худа и изуродована оспой. Мысль о соединении с царевичем подал Гюйсен, по крайней мере, впоследствии сам он свидетельствовал, что еще в 1707 году, следовательно, когда принцессе было не более 13 лет, дело о браке было устроено» 2 7.
Царевичу принцесса не нравилась, но, несмотря на это, свадьба состоялась. «Брак совершен 14 октября 1711 года в Саксонском городе Торгау на другой день по приезде Петра из Дрездена в королевском замке, в большой зале. Торжественное шествие в залу происходило при звуках музыки в четвертом часу пополудни, впереди шел царь с царевичем, за ним герцог с невестой, после них королева польская с отцом принцессы, в заключение многие дамы и кавалеры. По занятии мест музыка замолкла и начато священное действие. Священник говорил невесте по-латыни, все прочее по-русски. Венец над головой принцессы держал канцлер граф Головкин. В 8 часов был свадебный стол в большой зале. После стола танцевали в той зале, где было венчание, и в заключение Петр проводил новобрачных в их апартаменты. На другой день рано царь пришел в покои царевича, где была спальня, и инкогнито кушал там с молодыми и своими министрами» 28.
Царевич с женой жили в С.-Петербурге в особом дворце, построенном в 1712 году на левом берегу Невы близ церкви Богоматери Всех Скорбящих. Здоровье царевича было слабое, и по совету докторов он 4 июня 1714 года выехал на воды в Карлсбад под именем русского офицера.
«Царевич возвратился из Карлсбада в С.-Петербург после шестимесячного отсутствия, в конце декабря 1714 года, супруга его вскоре опять стала беременна [68], она очень огорчилась, узнав, что у мужа есть любовница: то была Евфросинья Федорова, крепостная девка учителя его Никифора Вяземского.
Недель за десять до разрешения от бремени кронпринцесса, всходя на лестницу, несчастливо упала и левой стороной ударилась о ступень, с тех пор она чувствовала постоянную боль в левом боку и в животе. В 1715 году 12 октября, утром, после пятичасового страдания, она разрешилась благополучно принцем Петром. Первые три дня ей было так хорошо, что на четвертый она встала с постели и приказала вынести себя в креслах в другую комнату, где, не слушая докторов, принимала поздравление и собственной грудью стала кормить новорожденного» 2Э.
Вскоре ей стало хуже, дали лекарства, но лучше не было, 20 октября созван был консилиум из лучших докторов, они нашли больную в безнадежном положении: сильная лихорадка, пульс частый и слабый, холодный пот во всем теле и жесточайшие конвульсии, затем показание бабки [69], что необходимое очищение давно уже прекратилось, лишило медиков всякой надежды на спасение.
Царевич Алексей был при умирающей кронпринцессе безотлучно, несколько раз падал в обморок от горя и был безутешен. В такие минуты сознание проясняется,— хотя он и не особенно любил жену, но она была «добрый человек», если и «сердитовала», то не без причины: грехи были на душе у царевича (связь его с Евфросиньей), а он был также «добрый человек». Перед смертью кронпринцесса сделала распоряжение весьма трогательное и очень дельное относительно детей своих. «Мне только горько,— говорила кронпринцесса,— что государь недомогает (Петр в это время был болен), иначе я не сомневаюсь, он навестил бы меня, я бы имела счастье целовать его руки, сама простилась бы и за все отеческие милости принесла бы мою благодарность».
Петр, не выходивший из комнаты целую неделю по случаю болезни, в первом часу пополудни навестил умирающую невестку. Кронпринцесса была еще в памяти и просила его о своих детях и служителях. В полночь 22 октября 1715 года она скончалась.
На шестой день было торжественное погребение усопшей в Петропавловском соборе. За гробом шли Петр, царевич, Наталья Алексеевна, принцесса Ост-Фрисландская, царица Прасковья Федоровна и весь двор. Царица Екатерина не участвовала в шествии, потому что была беременна. Для переправы через Неву приготовлен был фрегат. При опускании тела в могилу придворный пастор произнес краткую речь.
Царевич был вне себя от горести, и не одна печаль о потере жены была у него; когда пошли дети, он уже говорил, что его постригут в монахи. Гюйсен рассказывает, как очевидец, что Петр в 1704 году после взятия Нарвы говорил царевичу: «Ты должен убедиться, что мало радости получишь, если не будешь следовать моему примеру, и если мои советы разнесет ветер и ты не захочешь делать того, что я желаю, я не признаю тебя сыном, я буду молить Бога, чтобы он наказал тебя и в сей и в будущей жизни» 2 0.
В самый день похорон жены царевич получил от отца очень пространное письмо, не предвещающее ничего хорошего, которое оканчивается словами: «лучше будь чужой добрый, неже свой непотребный».
Затем еще последовали письма в таком же тоне. Царевич решился на некоторое время укрыться за границу от гнева отца и 26 сентября 1716 года выехал из Петербурга на Ригу; не доезжая немного Либавы, он встретился со своей теткой, царевной Марьей Алексеевной, возвращавшейся с Карлсбадских вод, и имел с ней разговор. «Уж я себе чуть знаю от горести,— говорил он ей,— я бы рад куда скрыться». Сказав это, он заплакал. «Куда тебе от отца уйти? — везде тебя найдут»,— ответила тетка.
Царевич приехал в Вену, где обратился к вице-канцлеру Шенборну и имел с ним переговоры, но с императором он, однако, не виделся. Карл VI распорядился отправить царевича сначала в Вейербург, близ Вены, затем в Эренбергский замок в Тироле, наконец в Сент-Эльмо, близ Неаполя. Несмотря на все старания императорского правительства скрыть от Петра местопребывание Алексея Петровича, несчастному царевичу недолго пришлось тут быть.
Как известно из истории, были посланы за царевичем ловкие сыщики — Толстой[70] и Румянцев, которым Петр обещал многое, лишь бы только не упустить из рук своего сына и чтоб увидать его в Преображенском, в надежном месте, обще «с бо- родами-тунеядцами», так он называл приверженцев старины.
Посланные за царевичем скоро нашли его местопребывание и убедили императора дозволить им доступ к царевичу в Сент-Эльмо для переговоров с ним. Получив разрешение, они почти без затруднений уговорили его ехать с ними в Россию, и 31 января 1718 года Алексей Петрович уже был в Преображенском.
На другой день по приезде его, рано утром, у царя был тайный совет и велено приготовить большую аудиенц-залу в Кремлевском дворце[71]. 3 февраля собрались в ней духовенство с министрами и другими высшими лицами. Царь явился в эту залу и приказал привести сына арестантом, без шпаги. Начались отцовские упреки... Царевич упал к ногам государя и со слезами просил прощения и помилования. Петр обещал ему милость при условиях, если откажется от наследства и откроет тех, кто приготовил ему бегство за границу.
Царевич тут же в другой комнате рассказал отцу о своих сообщниках. После этого все отправились в Успенский собор, где последовало отречение царевича от престола. Из собора его отправили под строгим караулом в Преображенское. В тот же день объявлен был наследником царевич Петр Петрович.
Вскоре начался известный розыск по делу царевича Алексея, которого неоднократно допрашивали в Преображенском, куда свозились со всех сторон свидетели и участники, следовали допросы, пытки за пытками, очные ставки, улики,— и пошли гулять топор, пилить пила, хлестать веревка.
Жену, сестер, дядей, теток, сватов, друзей, знакомых и незнакомых, архиереев, духовников, видевших, слышавших, могших догадываться,—всех свозили в Преображенское, в застенок!
Скоро последовали жестокие казни: кто колесован, кто повешен, рвали ноздри, резали языки, сажали на кол, секли кнутом. Петр приезжал на место казни не для облегчения несчастных, но по своей фантазии, и смотрел мучения пытаемых. Говорят, что Кикин [72] на какой-то упрек сказал Петру: «Ум любить простор, а от тебя ему тесно».
В это время Москва опротивела Петру, дышать стало тяжко, да и было от чего: пытки, казнь, кровь, люди шатались как тени, в воздухе смрад... Надо переменить место, отдохнуть, освежиться, и Петр с остальными жертвами страшным поездом отправился в Петербург для новых розысков.
Царевич и его друзья были посажены в Петропавловскую крепость, где находился и застенок. Начались новые допросы, докладывание, разбирательство, исследование, а между тем пытки продолжались даже в самом Сенате, пред лицом всех верховных судей.
По словам Плейера, носилась в народе молва, что царевич помешался в уме и пил безмерно.
После настоятельных расспросов, постепенно сопровождавшихся угрозами[73], царевич дошел до того, что стал подтверждать все на него возводимые обвинения и своим судьям- палачам бессознательно отвечал все, чего от него хотели, но от него еще чего-то хотели и 19 июня дали по вискам двадцать пять ударов, не добившись ничего, потому что умирающий царевич даже не знал, что и клепать на себя; 24 июня новые пятнадцать нещадных ударов кнутом не оживили его фантазии.
В тот же день (24 июня) верховный суд, назначенный для осуждения царевича и состоящий из 127 лиц, единогласно [74] и без всякого прекословия (и кому же было прекословить!) приговорил его к смерти, главная вина его, по приговору, заключалась в том, что он «намерен был овладеть престолом чрез бунтовщиков, чрез чужестранную цесарскую помощь и иноземные войска, с разорением всего государства, при животе государя отца своего».
26 июня утром Алексея Петровича пороли в третий и последний раз, число ударов неизвестно, новых показаний не было, да едва ли они могли быть: сомнительно, чтобы он имел еще силы говорить.
Наконец наступили последние часы для несчастного царевича, измученного жестокими пытками. В записной книге С.-Петербургской гарнизонной канцелярии сказано: «26 июня, по полуночи в 8 часу, начали собираться в гарнизон его величество, светлейший князь и прочие, и учинен был застенок, и потом, быв в гарнизе до 11 часа, разъехались. Того же числа, по полудни в 6 часу, будучи под караулом в Трубецком раскате, в гарнизоне, царевич Алексей Петрович преставился» 31.
Петр в рескриптах к заграничным министрам своим приказал описать кончину сына следующим образом: «Бог пресек сына нашего Алексея живот, по приключившейся ему жестокой болезни, которая вначале была подобна апоплексии».
Слухов разных о кончине царевича было множество. Молва в народе была, что Петр собственноручно убил сына. Многие лица поплатились своей жизнью за неосторожные слова такого содержания, другие за то, что не признавали царевича Петра Петровича, сына «шведки», законным наследником престола.
До нашего времени нет вполне достоверного известия о том, каким образом умер царевич, потому что была большая опасность, угрожавшая в то время каждому беседовавшему о подробностях его смерти, а потому нет ничего удивительного, что те лица, которые и знали достоверно об этом факте, молчали, и что их молчание лишает нас пока возможности проникнуть в тайну его кончины.
Петр на другой день, 27 июня, в воспоминание Полтавской победы, со всеми приближенными был у обедни в Троицком соборе и принимал поздравления. После чего был обед на Почтовом дворе, затем все гости прибыли в государев сад, где много веселились и в полночь разъехались по домам.
Еще через день, 29 июня, в именины царя, накануне погребения царевича, был обед в Летнем дворце и спуск большого корабля, вечером фейерверк и попойка до двух часов ночи.
В понедельник, 30 июня, последовало церемониальное отпевание (в Троицкой церкви), совершенное архиереями, архимандритами и прочим духовенством от всех церквей, в присутствии царя и царицы, всех министров, сенаторов, генералов и других. Все прощались с покойником и целовали у него руку[75].
Царевича Алексея не стало, однако скоро не стало и другого наследника престола: царевич Петр Петрович умер в 1719 году.
Зато впоследствии были разные случаи появления призрака Алексея. Являлись самозванцы.
В Вологодской губернии в 1723 году явился самозванец из нищих. В 1725 году в малороссийском местечке Почепе,— опять самозванец из солдат[76].
В том же году какой-то крестьянин из Сибири говорил, что он — царевич Алексей. В 1732 году в станице у казаков в Бу- зулуке тоже самозванец.
В 1738 году около Киева какой-то из рабочих говорил, что он царевич Алексей Петрович. Всем им, конечно, последовала смертная казнь, даже и тем лицам, кто был с ними в соучастии.
Глава V
Новое Преображенское.— Съезжая изба (Преображенский приказ).— Значение пыток и уничтожение их.— Осуждение на казнь Шафирова и белая ворона в Преображенском приказе.— Сожжение в Преображенском старого Петровского дома и постройка нового Преображенского дворца.— Пиры при Петре, приказ его являться на оные и наказание не- явившихся.— Опыты Петра над великанами, карликами, госпожой Борете и смерть ее.
Мы выше упомянули, что потешный городок стал именоваться Стольным городком. Мало-помалу вокруг потешного Стольного городка, или столицы, образовались целые слободы: Преображенская и Семеновская.
Прежде всего понадобились конюшни для лошадей «пушкарских», при них же избы для конюхов, амбары для корма, распространились навесы для самых пушек и прочие.
Все это построилось на противоположном берегу Яузы в березовой роще, именовавшейся Лебяжьей, название свое она получила от белых лебедей «царского куса», водившихся тут при упомянутом царском хозяйстве летом на приволье, а зимой в нарочитых амбарах.
Надо полагать, что при новом соседстве и образцовое новое хозяйство, на которое возлагалось немало надежд при его основании, и сады, и лебеди, и прочее,— все это удержалось тут не очень долго, потому что вскоре небольшой этот артиллерийский лагерь, или поселок пушкарский, стал именоваться уже прямо Потешной слободой.
Потешная слобода вскоре умножилась так, что потребовалось выстроить Съезжую избу для расправы и разных дел. Эти избы тогда существовали во многих слободах Москвы, именовались еще «братскими дворами» (может быть потому, что на них все: и раскладка повинностей, и дела в старину решалось по общему согласию) и так же были нужны, по выражению г-на Забелина, «как и храмы Божии для народа». Съезжая изба находилась на возвышенной местности села Преображенского, на самой дороге Стромынке, и дворы солдатские, один подле другого, все более и более разрастались около нее, что должно было выходить прямыми улицами, а не в беспорядке.
Эта Съезжая изба, построенная в 1689 году из доходов приказа большой казны, послужила основанием для Преображенского приказа [77] и впоследствии Тайной при нем канцелярии[78], пережив, впрочем, перед тем еще наименование Генерального двора (см. следующую главу). В этот двор упиралась теперешняя Генеральная улица, получившая от него свое название.
«Учрежденная Петром в Преображенском Тайная канцелярия не имела сходства ни с какими другими судилищами, их правами и обрядами, а была единственной в своем роде и во всем мире, и только похожа была на Римскую инквизицию 32.
После стрелецкого бунта 1698 года стрельцы были уничтожены, и караулы по городу Москве заняли Преображенский, Семеновский и Бутырский полки, с этим вместе и все дела об общественной безопасности или по полиции сосредоточились в Преображенской приказной избе. Пьянство, воровство, драки, грабежи днем и ночью повторялись во всех частях города. Ежедневно приводили в приказную избу для суда и расправы приводных людей с постоянных или временных караулов, расположенных по городу. Скоро приказная изба переименована в Преображенский приказ, и с каждым днем увеличивались столбцы приказа делами о приводных людях»33.
«Различные преступления как полицейские, так и уголовные, также дела о слове и деле сосредоточились окончательно в Преображенском приказе. Князь Федор Юрьевич Ромодановский (свирепый нравом и бесчеловечьем) решал их без апелляции. Порядок исследования и решения по этим делам в Преображенском приказе был одинаковый с прочими приказами, и в руководство принималось уложение царя Алексея Михайловича. Расспрашивали сперва доносчика или обвинителя, потом выслушивали обвиняемых. В случае разногласия давали очную ставку, затем, если дело усложнялось, следовала пытка как доносчику, так и обвиняемому до тех пор, пока который-либо изменит свое показание. Когда же доносчик сознавался, что «поклепал» напрасно, то его опять пытали. Речи, подтвержденные пытками, были единственным юридическим доказательством справедливости показания. Пытка не была исключительной принадлежностью Преображенского приказа, она существовала во всех судебных инстанциях того времени, даже в народных, потому что мы встречаем в волостных избах того времени дыбу и заплечных мастеров» 3 4.
Пытки и розыски во время Петра процветали, и примеры жестокосердия его во время пыток встречаются беспрестанно. Казни отличались тогда какой-то артистической утонченностью в изобретении страшных и бесполезных мук. Колесовать, четвертовать и на кол сажать, а самая легкая — вешать и головы рубить, считалось за игрушку, последнюю исполнял и сам Петр. Его любимец Меншиков, этот вершитель судеб России, отличался необыкновенной способностью с одного удара отделять голову от тела, чем даже хвалился.
Корнилий де Бруин говорит, что нельзя не удивляться, с какой покорностью русские идут на казнь, которая совершается очень быстро, так, например, в 1707 году 1 декабря была казнь 30 человек, замешанных в Астраханском бунте; осужденные по шести человек ложились на плахи, и палач [79] отрубал всем головы не более как в полчаса, во время казни приговоренные к смерти, будучи даже не связанными, были тихи, как овцы. Подобно же ему говорит и Перри, который сам видел, как многие осужденные беззаботно и смирно шли на казнь с цепями на ногах и с зажженными восковыми свечами в руках. Проходя мимо толпы народа, они кланялись и говорили: «Простите, братцы!» Народ отвечал им тем же, прощаясь с ними. В таком состоянии духа они клали головы свои на плахи и со спокойным видом отдавали свою жизнь.
В селе Преображенском при Петре было множество застенков[80]. Карамзин говорит: «Среди огородов села Преображенского я с ужасом находил подвалы, темные подземные казематы и длинные коридоры, в которых производились пытки, делались, по современному выражению, нещадные розыски. Тайная канцелярия[81] день и ночь работала в Преображенском, в вертепах которого лились потоки крови»35.
Впоследствии в царствование Петра III пытка уже принимает ослабевающий характер, в это же время запрещается ненавистное выражение «слово и дело» и манифестом объявляется, что отныне это слово ничего не значит. Сказывающих это слово брать в полицию и наказывать как негодяев и ослушников.
В 1763 году 15 января Екатерина II, лично присутствуя в Сенате, приказала объявить повеление: «чтоб стараться как возможно кровопролитие уменьшить», и тогда только употреблять по закону пытку, когда «все способы не предуспеют». Окончательное уничтожение пытки, этого бесчеловечного установления, последовало в самом начале царствования Александра I [82].
Масса дел Преображенского приказа так велика, что обозрение ее должно бы составить специальную задачу, решение которой могло бы быть изложено лишь во многих и многих томах. И действительно, некоторые уже над этим потрудились, как, например, г-н Есипов и другие.
Мы же считаем себя обязанными для характеристики этих дел и всего их разнообразия привести хотя два, так сказать, противоположных дела. Когда был учрежден сенат и Петр отправился в персидский поход (1722 г.), оставивши сенат в Москве, в это время произошла ссора обер-прокурора сената Скорнякова-Писарева с сенатором подканцлером Шафировым. По прибытии в Москву царь прислал указ сенату, чтобы назначить суд над вышеозначенными лицами. Постановлением суда Шафиров был приговорен к смертной казни. Его в простых санях повезли со двора Преображенского приказа в Кремль, который уже с утра был наполнен народом. По прибытии на место казни и по прочтении приговора с Шафирова сняли парик и старую шубу и взвели на эшафот, но когда палач хотел приступить к делу, тайный кабинет-секретарь Макаров провозгласил, что император, в уважение заслуг Шафирова, заменяет смертную казнь заточением в Сибирь [83].
Другое дело более курьезно, чем важно. Оно появилось впервые не так давно в сборнике выписок из архивных бумаг о Петре Великом. «Доношение в Преображенский приказ ближнему стольнику князю Ивану Федоровичу Ромодановскому (герой кнута и застенка) с товарищи, доносят Семеновского потешного двора сокольник Козьма Ширков да сторож Степан Окутин, а о чем, тому следуют пункты: Е Сего 1725 году генваря 25 дня, будучи мы в Новодевичьи монастыре, усмотрели летает птица белая ворона с галками. 2. И о поимке той птицы требуем у вашего сиятельства позволения, дабы той вороны в оном монастыре поймать было невозбранно, 1725 году генваря в 29 день.
Помета: записать в книгу и велеть оную ворону ловить с ведома того монастыря игуменьи и ежели поймают, то объявить ее в Преображенском приказе».
«Доношение в Преображенский приказ ближнему стольнику князю Ивану Федоровичу Ромодановскому с товарищи, доносят Семеновского потешного двора сокольник Козьма Ширков да сторож Степан Окутин, а о чем, тому следуют пункты: 1. Сего 725 году генваря 25 дня по доношению нашему велено нам в Новодевичьи монастыре птицу белую ворону поймать и объявить в Преображенском приказе: 2. и потому повелению тое белую ворону мы поймали и при сем доношении в Преображенском приказе объявляем. 1725 году генваря в 29 день.
Помета: записав в книгу, ворону принять и описать и отослать ее в Семеновское на потешный двор и давать ей до указу на корм по деньге.
И того же числа, по вышеписанной помете объявленная ворона в Преображенском приказе осматривана, а по осмотру в Преображенском приказе оная ворона явилась 2-х перьев глиннастых и белых, а именно голова и под зобом светло-глиннаста, спина и хлуп белые, на папорках перья глиннастые, по крыльям перья белые с проглинностью ж, на носу перья самые малые, а у других ворон на носу таких перьев нет, нос и ноги темно-вишневые»36.
Мы говорили прежде, что от построек и заведений тишайшего царя Алексея Михайловича даже и развалин не осталось. Не посчастливилось зато и стройкам петровским... Да и сам он под конец ими мало дорожил и даже сжег одну из них для потехи!
Помещаем любопытный рассказ очевидца камер-юнкера Берхгольца, состоявшего в то время при герцоге Голштинском, о сожжении старого петровского дома: «1723 года в Москве был большой маскарад. В последний день его 24 февраля герцог Голштинский и прочие отправились в Преображенское, прибывши туда, были приглашены следовать за государыней в старый дом, в котором прежде жил Петр. Дом этот назначено было в этот день сжечь, и бывшие тут дамы должны были выпить в нем по большой рюмке венгерского вина, которое на многих из них так подействовало, что они после едва могли ходить. Герцога и прочих масок пригласили войти в этот дом, где каждый получил из собственных рук императора по большому кубку венгерского. Но большая часть гостей потихоньку скрылась, чтобы избавиться от такого угощения.
По совершенном наступлении сумерек старый дом этот, построенный в 1690 году, был зажжен следующим образом: на всех сторонах крыши и по стенам засветили голубой огонь, как в девизах при иллюминациях, сам царь собственноручно поджег прилаженные для этого голубые фитили, и весь дом чудно обрисовался в темноте, а когда эти фитили догорели, он сразу весь вспыхнул и горел до тех пор, пока от него не осталось ничего. Во все это время император с некоторыми вельможами и нарочно для того назначенными барабанщиками в шутку постоянно били в набат. Когда дом сгорел, последовал фейерверк, который смотрели все присутствующие, но из них многие дамы были с печальными и сонными лицами, на которых отражалось еще действие вина, выпитого в старом доме» 3 7.
Впоследствии, осенью 1692 года, построен был Петром на пригорке на берегу Яузы дворец, по преданию, небольшой, в два этажа, нижний этаж, выложенный целиком из гранитного дикого камня, расположен был в виде буквы П и имел немного окон на улицу с железными в них решетками, он выходил лицом на Генеральную улицу [84], и против него приходился переулок (ныне Пустой), а двор его выходил к реке Яузе. Петр из старого отцовского дворца и потешного городка любил переселяться в самую среду Преображенских солдат. Так основался новый Преображенский дворец. Стройкой заведовал Моисей Бужанинов. И теперь есть в Преображенском улица Бужанинова, прозванная так, несомненно, от его дома. Но, однако, известнее его в военном и хозяйственном отношении был тогда другой—-Степан Бужанинов.
К концу прошлого столетия дворец настолько обветшал от долгого запустения, что стал даже разрушаться, так что в начале 1800 года камень с него продан на своз с аукциона[85]. Нам кажется странным, что после таких значительных перемен в сих местах,— отчуждений, перестроек и т.п., владение небольшого клочка земли, на котором был дворец, удержалось за придворным ведомством еще и доселе; в настоящее время дворцовая контора отдает его в аренду[86].
Даже и мысль о возобновлении дворца не явилась в то время, когда был еще цел его фундамент! Это доказывает, что все начатое Петром строение в Преображенском не пустило корней...
В настоящее время пришлось бы строить совершенно новое здание. Поэтому, сочувствуя вообще мысли г-на Забелина, что желательно, например, место крепости «Прешпура» отметить памятником, мы полагаем, что какое-либо благотворительное для инвалидов учреждение было бы здесь всего уместнее и, главное, общеполезнее...
Бывшие при дворце ворота поступили в самых последних годах прошлого столетия на женский двор Преображенского Богадельного дома, построенного (см. далее) в 1771 году беспоповцем Ильей Ковылиным, и ныне там находятся. Они недурны по своей орнаментации и хорошо сохранились.
В русской старине изд. А. Мартынова [87] сказано, что эти ворота взяты из Измайловского дворца, но это едва ли верно, так как Измайлово находится не так близко от Преображенского, и объяснить передачу их оттуда «раскольникам» почти невозможно. Местные старожилы положительно говорят, что ворота эти находились в Преображенском дворце, и перенесение их на означенный женский двор, поблизости от дворца, более возможно. Самые ворота — деревянные с резьбой, при- толки же из камня (составленные из нескольких частей), с иссеченными полурельефными орнаментами, на верхней перекладине из двух камней также высечены два льва.
Как известно, Петр до излишества любил фейерверки[88], иллюминации, шутовские процессии, им придумываемые, как, например, потешный патриарх, митрополиты, архиереи и другие чины духовные из придворных разных особ,— всем им было сделано шутовское одеяние, даже была и митра жестяная, на которой написан был Бахус на бочке, а вместо архиерейских панагий надеты были фляги глиняные с колокольчиками. Петра ничто не останавливало в его выдумках, и священные религиозные предметы в его шутовских процессиях находились налицо; вместо Евангелия была сделана книга, в которой находилось несколько стеклянок с водкой.
В Вербное воскресенье эта шуточная компания после жирного обеда отправлялась на потешный двор, патриарх был везен на верблюде в сад набережной к фряжскому погребу, и там напившись вина, разъезжались пьяные по домам.
Поставление (посвящение) шуточных патриархов и архиереев было в Преображенском, в потешном городке Преш- бурге, отчего патриарх прозывался Яузский и Заяузский, там же находились все принадлежности для означенных потех, о которых распространяться нет надобности, скажем короче: все это служило к пьянству и всякому дебошу [89].
Известно, что у нас в народе есть старый обычай после праздника Рождества Христова справлять святки, т. е. рядиться[90]. При Петре он был в обширных размерах, при дворе своем он производил его со своими комнатными людьми, и одного из таковых, В. Саковнина, который был назван пророком, выбрал за главу и установителя подобных потех. Князь Б. И. Куракин говорит: «Сей муж был злой и всяких пакостей наполнен».
«И в тех святках, что происходило, то великой книгой не описать, а напишем, что знатного. А именно: от того начала ругательство началось знатным персонам, княжеским домам и старым боярам, людей толстых протаскивали сквозь стул, на многих платье драли и оставляли нагишом, иных гузном яйцы на лохани разбивали, другим свечи в проход забивали, на лед гузном сажали, и в проход мехом надували, отчего один думной дворянин умер, и многим всякие ругательства чинили» (см. «Архив князя Куракина», 1, 74). Встречи этой потехи многие ожидали со страхом и к этим дням приготовлялись как бы к смерти.
Петра никто не мог остановить в подобных отвратительных шуточных процессиях, и кощунство было, как мы видели, в огромных размерах. Фантазия его, ничем не удерживаемая, придумывала самые уродливые создания, существовавшие иногда и постоянно, как, например: коллегия кардиналов или веселая братия, отвратительное сборище жесточайших пьяниц. При разных торжествах первое условие было пьянство. Были даже особые надзиратели, которые наблюдали, чтобы никто не ушел с пира, но непременно быть и пить как можно больше. Сам Петр часто уходил с таких попоек спать, выспавшись возвращался, и снова начиналась выпивка.
Неудивительно, что такие пиры были со скандалами и разным дебошем, о которых часто упоминает Берхгольц, первые сановники ругались, дрались, роняли друг друга на пол[91],— словом, предавались самым безобразным проявлениям унизительного состояния, в котором они волей-неволей находились.
Следует еще сказать, что было приказание, установленное Петром, являться на всевозможные случаи, господские дни, царские дни, спуски кораблей, годовщины малейших побед, свадьбы знатных лиц и проч. и проч.; все это праздновалось по суткам, не говоря уже об экстренных торжествах, о маскарадах и гуляньях, длившихся по целым неделям, об очередных ассамблеях и разных катаньях на воде и проч.
Если кто не являлся по повестке на какой-нибудь праздник или церемонию, то выходила для неявившегося большая неприятность, штраф вроде осушения кубка «большого орла», от такой порции выпивший пьянел совершенно или делался болен. Даже женщины подвергались той же участи. «Супруга гофмаршала Олсуфьева, родом немка, находясь в последнем периоде беременности, не явилась на маскарадную процессию. За такое ослушание ей было приказано явиться с тридцатью другими дамами в Сенат, где Девиеру и денщику Татищеву велено было заставить их выпить столько, сколько пили другие, причем в наказание в вино примешали водку. Олсуфьева в слезах умоляла Екатерину спасти ее и уговорила ее взять на себя ходатайствовать за нее, но Петр отказал наотрез. Несчастная родила мертвого младенца, который был посажен в спирт»38.
Но этого мало. «Петр совершал беспрерывно разные ужасные опыты из простой любознательности или для удовлетворения минутной фантазии, не ставя ни во что жизнь или достоинство людей. Он выписывает великана, соединяет его с огромного роста чухонкой и велит обвенчать их только тогда, когда убеждается, что от них могут родиться дети, а если б это не удалось, то назначал ее огромному гайдуку, надеясь, что от них может произойти порода рослых людей. Такой же опыт производит над карликом и карлицей, которая не может разрешиться от бремени и умирает в родах. Или, например, Петр узнает, что жена купца Борете опасно больна водянкой. Воображая себя отличным хирургом, он является в дом его и насильно делает операцию, хвастаясь искусством, с которым выпустил ей более двадцати фунтов воды. После этого он уезжает куда-то, а госпожа Борете в тот же день умирает. Ее не смеют хоронить, потому что Петр приказал ждать его для вскрытия трупа. Он возвращается, исполняет свое желание, потом провожает ее гроб и после того пьет с иностранными корабельщиками в доме умершей.
Фантазия Петра не останавливалась ни перед чем, даже перед таинством смерти. На похоронах придворных карлика и старика-повара были устроены вместо траурной процессии отвратительные маскарады, где главную роль играли карлики и повара, и участие в этих церемониях принимал сам Петр, который очень забавлялся, хватал и кидал карликов и проч.» 39.
Глава VI
Глава VI
Генеральный двор (Съезжая изба), постройка его, дела Генерального двора и различные указы.
Наша историко-юридическая литература вовсе не имеет никаких сведений о Генеральном дворе или Съезжей избе в Преображенском, как об учреждении, имевшем свой круг действий. Лишь очень недавно вышло «Описание документов Московского архива министерства юстиции, т. 5», в котором на основании «столбцев», сюда относящихся, предложен подробный обзор этого забытого, но в свое время тяжелого, нарочитого учреждения, думаем, чуть ли не первой Петровской комиссии.
В прошлой главе мы упомянули о Съезжей избе. С осени 1693 года начались перестройка и расширение ее по новому плану, а когда окончились, тогда Петр, вероятно, и назвал новый двор иностранным словом: «генеральский» или «генеральный» (хотя этого времени никакие документы не определяют); производились они, как и все последующие поправки, на счет «кабацкого сбора» из «ратушских доходов».
На том же месте был выстроен обширный двор, около семидесяти пяти сажен в квадрате, с передними от Москвы и задними в поле решетчатыми воротами. Посреди двора поставлена двухэтажная Съезжая изба с башней наверху, красиво выстроенная, состоявшая из большой комнаты и двух горниц при двадцати окнах, из коих каждое имело размер 12x10 вершков.
В нижнем ярусе избы помещались подклеты, кладовые и служебные комнаты с небольшими волоковыми окнами, в одном из углов подклетного яруса был отделен черный или тюремный подклет для провинившихся солдат[92].
Перед избой для входа стояло красивое крыльцо- площадка, покрытое на резных витых столбах кровлей в виде двух шатров-башенок, поставленных рядом, с прорезными железными флюгерами наверху, с площадки поднималась вверх лестница, также покрытая кровлей. Над самой избой возвышалась восьмигранная трехъярусная башня, вроде Сухаревой, с таким же шатровым верхом, на котором на высоком шпиле красовался железный прапор с изображением гербов и короны; кровля над всей избой была украшена точеными балясами, резными гребнями и резными подзорами и подвесами. Все это было раскрашено разноцветными красками, а корона на прапоре вызолочена сусальным золотом.
Внутренность избы также была убрана по-старинному, посредине стоял большой стол, покрытый красным сукном, по сторонам стола стояли лавки, на некоторых из них лежали кожаные тюфяки, на столе находились чернильницы и песочницы, а также и подсвечники.
В начале 1698 года (и позднее) встречаются «памяти и указы» из Преображенского приказа за приписью генерального писаря Ивана Суворова[93], который в 1713 году доносил
в сенат, что здание Генерального двора крайне «обветшало и без починки пробыть ему невозможно». Последовал указ от 28 января того же года нужные починки произвести. Дальнейшая судьба этого здания неизвестна. Конечно, здесь помещался приказ или управление Преображенского полка; Желябужский говорит: «в Преображенском сидел и Преображенский полк ведал ближний стольник князь Ф. Ю. Ромодановский» [94].
Сверх того, с того же времени здесь назначались иногда собрания самой Думы боярской. Первые сведения об этом относятся к 28 мая 1698 года: «По указу великого государя, царя и великого князя Петра Алексеевича, посыланы из разряду к боярам, к окольничим и к думным людем на дворы подьячие, чтоб сего мая 28 дня в 3-м часу были в Преображенское на Генеральской двор». Но Желябужский относит начало заседаний Думы в Преображенском к октябрю 1699 года40.
Наконец, в ноябре 1699 года на Генеральном дворе является учреждение с определенным кругом дел, получившее название «Генерального двора» от своего местонахождения. 17 ноября того же года последовал указ о сборе даточных людей со всех помещиков и денег вместо даточных, если их нельзя было поставить натурой. В Москве этот сбор велено произвести на Генеральном дворе боярину Головину, думному дьяку Иванову и генералу Вейде.
Всякий помещик обязан был подать верную сказку о числе его дворов под страхом жестокого наказания, затем доставить назначенное число даточных к указанному сроку, под опасением штрафов и даже отобрания имения. То же должны делать и монастыри, гости и иноземцы.
Сколько же даточных требовалось с них? В упомянутом указе назначено по одному с 50 дворов с помещиков служащих и с 30 неслужащих, с духовенства и монастырей — по 1 с 25, деньгами же по 11 рублей вместо человека[95].
Этот сбор прежде был производим Поместным приказом по таким же сказкам, сверяемым с писцовыми книгами; конечно, в нем были злоупотребления; для быстроты Петр учредил особую комиссию на Генеральном дворе, в состав которой вошли все дьяки Поместного приказа да генералы Головин и Вейде, как главные. Комиссия, опубликовавши указ о приводе даточных на Генеральный двор, также сделавши оклик с Постельного крыльца и прибивши копии с указа ко всем городским воротам, начала свои действия.
Кроме Москвы, пунктами для подачи сказок и привода даточных были назначены: Новгородский разряд, Псков, Смоленск и Белгород — для помещиков тех уездов, которые приписаны к этим городам. Воеводы означенных пунктов, принявши сказки, даточных и деньги за них, должны были то и другое отослать на Генеральный двор, а о ходе дела постоянно писать туда же. Еще последовал указ 20 января 1700 года, которым Генеральному двору было поручено набрать недорослей на службу в драгуны и многие другие.
Таким образом, в ведении Генерального двора явилась масса людей: даточные, вольница и драгуны. Здесь же их обмундировывали, пересвидетельствовывали, приводили к «вере» (присяге), снабжали оружием, учили ратному строю и проч.
Из вольницы в Москве в то время были сформированы восемь полков, названия которых были по фамилиям своих полковников: полк Балка, Фливерка, Болмана, Юнгера,
Вилима-Фанделдина, Ирика Фанвердина, Гордона и Кашпира Гулица. Нелегко было русским мужичкам помнить и выговаривать эти и многие другие (в сущности ненужные) слова, но беспощадное биение батогами и палками все делало.
Зато и солдаты ожесточались, становились как бы отпетыми, грабили по дорогам обывателей, на что указывает множество дел в сих столбцах.
Так же, как в Новгороде и Пскове, и в других городах сформировывались полки из вольницы, но сколько таковых было, документы Генерального двора не дают указаний. Что касается понизовых городов, то князем Н. Репниным было сформировано десять полков, из них два были посланы в Белгород, а восемь приведены в Москву.
Генеральному двору было поручено делать разбор тех судебных дел, которые касались солдат не одного военного, но даже и гражданского характера, ему было предоставлено употреблять пытки, наказания всякого рода и смертную казнь [96].
Раз лицо числилось новоприборным солдатом, то челобитные на него, какие бы ни были, должны были подаваться лишь на Генеральном дворе, которому предоставлялось право конфисковать имения и отписывать их на государя тех помещиков, которые не доставили рекрутов и денег за них к сроку не заплатили.
Между тем, как мы уже имели случай заметить, солдаты от жестокого обращения и скупости содержания делались большей частью ожесточенными, а долгая служба отрывала их навсегда не только от семей, но и от гражданского общества, так что и в своей земле они себя нередко чувствовали как бы в неприятельской. Немецкие начальники не могли им внушить любви к России! Поэтому преступления, грабежи, кражи, насилия были очень часты, жаловаться же [97] можно было только на Генеральном дворе, одно имя которого приводило всех в ужас, даже ходить мимо, по недавно живому еще преданию, и то боялись...
Отношения помещиков и проч. к даточному не оканчивались приводом его на Генеральный двор. Нет, он обязан был еще содержать его впредь до указа и всегда продовольствовать его семью, ставшую уже свободной. Можно себе представить всю массу затруднений и дел, жалоб и двойных штрафов, возникавших по сему поводу!
Первая экипировка форменная (суконный зеленый кафтан, шапка, курпек красный, сапоги сафьянные красные, кафтан носильный серый и прочее) должна тоже быть доставлена помещиком, в случае неисправности взимать двойной штраф.
Был даже набор и малых ребят! «В указе великого государя 23 марта 1700 года с Генерального двора... генералу Головину... прислан список солдат малых... 135 человек... в сиповщики (т. е. флейтщики) 60 человек, да в барабанщики 60... приняли и отосланы...» и т. п.
Далее, встречаем мы поручение, по-видимому, странное и для военного рекрутско-солдатского двора, как бы вовсе не подходящее: шить немецкие кафтаны и даже — женские образцовые портища[98]! Цитированная нами книга не предлагает этому объяснений, почему мы и обратимся к иным источникам, каковы: «Полное собрание законов» и др.
На святках 1700 года января 4 на всех перекрестках Москвы и Преображенского после барабанного боя прочитывался новый указ не только служилым, но всем городским людям — навсегда покинуть русское платье, а надеть немецкое и венгерское, указной длины... и совершить это не далее как к масленой!
Но откуда же взять вдруг столько одежды для подобного — увы! — не маскарада! Сколько надо портных! и как, именно, шить! Физическая невозможность мгновенного исполнения весьма мало отрезвила ярых фанатиков всего немецкого, но прошла зима, и весной последовал с Генерального двора суровый указ.
17 мая того же 1700 года вышел указ великого государя о французских и венгерских одеждах: «взять в Преображенское на Генеральный двор по всем улицам добрых портных мастеров тотчас, а кто сопротивится — быть тому в смертной казни...» Силой взяли портных, и они сшили 15 французских кафтанов (по 36 рублей) и 15 венгерских (по 29 рублей).
Августа 20 вышло подтверждение, что это обязательно для всех подданных Российского государства, кроме духовенства и крестьянства.
В 1701 году еще указ, более подробный: запрещается русское платье, черкесские тулупы, азямы, штаны, сапоги, башмаки и шапки! Приказывается: верхнее платье саксонское и французское, а исподнее: камзолы, штаны, сапоги, башмаки и шапки — немецкие!
Женскому полу всех чинов, в том числе и духовного звания, и детям носить платье, кунтуши, шапки бастроги, юбкии башмаки — тоже немецкие. Этого мало: воспрещены седла русские, предписаны немецкие.
На сей раз и крестьяне, пребывающие в Москве для промыслов, обязывались к тому же. «Ослушники» подвергались наказанию и штрафу: «целовальники» у застав задерживали их... штраф брали с того, кто на коне, 2 рубля, а с пешего— 13 алтын.
Мастерам—-портным, сапожникам и проч.— за шитье и торговцам за продажу в рядах русских вещей учинялось «жестокое наказание».
Народ был настолько умен, что сам стал придумывать некоторые «применения», приноровление для удобства, для упрощения в работе; но вот появляется в 1707 году указ: не смеет позволять себе ни малейших отмен против формы и образцов немецких. Назначено в Китай-городе свидетельствовать сшитое платье по форме и таковое клеймить и проч.! Может ли идти далее бесполезное стеснение?!
Может. 14 октября 1714 года вышел указ, чтобы за торговлю русским неуказным платьем пойманных били кнутом, ссылали в Сибирь, «конфисковали» их землю, дома и движимость... что подтверждалось и впредь делать... Мало того, обувь «на рант» от дождя, а особенно от тающего снега, скоро разваливалась, почему ее, хотя старую, но немецкую, все-таки подбивали гвоздями; но в 1715 году, осенью, 1 сентября и это было воспрещено, и не только сапожников, но и того, кто будет торговать такими гвоздями или даже просто их иметь, ссылать на каторгу с конфискацией всего имущества! За сожаление о прежнем запытывали многих до смерти (например, дмитровский посадский человек Большаков хоть и заказал себе «саксонскую» шубу, но не пришлось ему ее носить,— за искреннее, но неосторожное выражение неудовольствия бедняга умер в пытках).
В 1718 году на Генеральном дворе был учрежден суд над несчастным царевичем Алексеем Петровичем. Допросы соучастников его и приговоры по этому делу состоялись
в Преображенском на Генеральном дворе. В 1723 году на этом же дворе еще суд по делу обер-фискала Нестерова. Дело его было скоро окончено, но следствие об его сообщниках продолжалось долго. Для собрания нужных сведений была учреждена особая комиссия, которая получила название «Высшего суда контора розыскная». В 1726 году это название запрещено, а велено именоваться «Канцелярией графа А. Матвеева». Несмотря на неоднократные подтверждения о скорейшем окончании дела на Генеральном дворе, суд этот продолжал действовать еще в 1727 году.
Генеральному же двору поручена была отдача иностранцу Избранту в арендное содержание дубовых лесов по рекам Ветлуге и Юге с предоставлением ему монопольной торговли лесом по этим рекам. Для осмотра и описания их 15 июня 1700 года посланы были иноземцы же «командоры» Рес и Варланд; с Генерального двора к местному воеводе дан был наказ и послана грамота, чтобы он им чинил всякое содействие.
Между тем вообще принята была очень жестокая мера: все не только казенные, но и владельческие леса объявлены заповедными на 50 верст от берегов больших рек и на 20 — от меньших, сплавных. А так как леса всегда обильны реками, и берега их находятся между собой на расстоянии не более 100 верст, то очевидно, что все леса превратились в заповедные; население лишилось и стройки и отопления (не говоря о подсечном хозяйстве).
За всякую порубку — не только огромный штраф, но и смертная казнь... А для наблюдения посланы во все места «вальдмейстеры»... Что же они делали? Невообразимо! Они даже крестьян в лаптях ловили для допытания, не из леса ли взяты лыки...
Не раньше как по смерти Петра сей указ был отменен, причем обнародовано, что «едва может ли где сыскаться свободное место, где б было не заповедано, а вальдмейстеры для своей пользы... чинят обиды... правят великие штрафы... крестьян держат в тюрьмах и за караулом» 41.
Рекрутская повинность, специально, как мы видели, возложенная на Генеральный двор, была едва ли не самой страшной... Наборов по всей империи общих произведено было пять (т. е. по одному через 4 или 5 лет), но зато местных, в некоторых или нескольких областях,—целых 40, почти по 2 в год. Каково было рекрутам, это описано в позднем указе самого Петра от 20 октября 1719 года: «когда в губерниях рекрут сберут, то сначала ведут скованных, а приведши в город, держат в великой тесноте по тюрьмам и острогам не по малу времени, и так еще на месте изнурив, отправят с нужным (т. е. скупым) пропитанием распутицей, отчего болеют и безвременно помирают... другие же не стерпя великой нужды бегут и, боясь явиться в домах, пристают к воровским компаниям».
Беглых кнутовали и ссылали, клеймили и вешали при полках; были назначены особые их поимщики, но «по многим местам явились многолюдные вооруженные станицы беглых солдат, драгунов, матросов, кои разбойничали и вступали даже в бой с гарнизонными командами».
А Посошков пишет: «на квартирах солдаты и драгуны так несмирно стоят, обиды страшные чинят, что исчислить их невозможно, а где офицеры их стоят, так и еще горше чинят. Того ради многие и домам своим не рады, а в обидах их суда никак сыскать негде: военный суд еще и жесток учинен, да и жестоко доступать его; понеже далек он от простых людей...».
Заметим, что кроме указанных нами рекрутских наборов происходили еще наборы рабочих.
Для постройки С.-Петербурга [99] пригонялось в течение многих лет кряду до 40000 работников; многие оставили тут свои кости.
Для крепостей Котлина, Азова, Кронштадта, для рытья каналов [100]—тоже... Это были вполне каторжные работы; они разоряли и раздражали население. Гибли тысячи, множество делалось нищими. Кто мог, бежал в глушь лесов, на Дон, в раскольничьи скиты и т. п. Но тем тягостнее было бремя для оставшихся...
Так вот, между прочим, чем памятен для народа пресловутый, бывший в Преображенском Генеральный двор!
Глава VII
Начало построения церкви Спаса Преображения и другие церкви Преображенского (Воскресения Христова, Успения Пресвятой Богородицы и Владимирской иконы Божьей Матери).—Бедность Преображенской церкви; церковный староста Котов приводит храм в хорошее состояние.— Замечательные иконы Преображенского храма и при оном древнее кладбище.
Мы видели (в 1-й главе), что свое наименование Преображенское должно было получить не иначе, как от церкви и притом 1661 года[101], когда оно впервые упоминается. Был обычай переименовывать деревню в село по имени церкви; иначе же такому прозванию от слова «преображение», принадлежащему языку церковному, и возникнуть было неоткуда [102].
По всей вероятности церковь эта была построена в 1660 году близ деревушки Хапиловки, а лет через десять царь Алексей Михайлович построил уже на самом своем дворе другую — во имя Воскресения Христова.
Между тем в докладе императрицы Екатерины II (Инспект. департамента) сказано, как говорит почтенный автор «Истории Преображенского полка» М. П. Азанчевский, что церковь там построена в 1668 году, т. е. на несколько лет позже (но все-таки до рождения Петра).
В «Историческом путеводителе, Москва, 1831 г.», ч. 4, стр. 79, читаем: «по левую сторону Преображенской улицы находится древняя церковь Спаса Преображения, что в Преображенском, с приделом Петра и Павла. Летописи (?) говорят нам, что на месте иной была полотняная Преображенского полка церковь. Императрица Анна Иоанновна при учреждении гвардии Московского батальона приказала построить деревянную церковь вместо полотняной, и наконец в 1746 году построена иная каменная иждивением лейб-гвардии Преображенского полка сержантом Иваном Елисеевым Третьяковым».
Наконец, почтенный И. Е. Забелин, повторяя, что церковь была сначала полковая, походная, полотняная, помещает ее в «солдатском» Преображенском, как бы отделяя «особую слободскую церковь, деревянную, построенную в 1746 году Третьяковым», и говорит, что нынешняя каменная построена прихожанами в 1768 году. Как согласить эти противоречия о времени построения первой Преображенской церкви, давшей, несомненно, свое имя самому селу?
Вблизи нынешнего храма [103] против алтаря по левую сторону, на том месте, где была прежде деревянная церковь, находится небольшой кирпичный столб.
По преданию, в 1800-х годах на нем была еще цела медная доска с надписью, указывавшею время упразднения старой церкви и даже время ее создания; она и разрешила бы нам упомянутое выше недоразумение, но с тех пор, неизвестно когда, доска исчезла, оставив столб — увы! — совершенно немым.
Оставалась надежда найти разрешение недоумению в документах церковных, и она отчасти не обманула нас (благодаря содействию местного иерея Сергея Гавриловича Соколова), но документы оказались не столь стары. Частью из этих документов, частью из трудов г-на Розонова [104] видно, что по обещанию вкладчика сержанта Ивана Елисеева Третьякова куплена в солдатской Семеновской слободе (бывшем Введенском селе) прежняя деревянная церковь, которая перенесена и перестроена в Преображенском в 1743 году, и освящен только придел (в 1747 году июня 19) во имя Петра и Павла, а в 1750 году священник Петр Фаддеев просил освятить главную церковь во имя Преображения Господня.
Впоследствии означенная церковь стала приходить в ветхость, так что состоящие при ней священники Петр Фаддеев и Леонтий Васильев просили консисторию о разрешении им сбора между прихожанами на построение новой церкви, на что в 1763 году дана им была сборная книга. В 1765 году они на собранную сумму просили митрополита благословить построить каменную церковь вблизи деревянной. Консистория поручила присутствующему спасскому протоиерею Льву осмотреть место, удобно ли и свободно ли оно к построению церкви и не последует ли о нем впредь от кого спора и препятствия и т. п. Протоиерей донес, что для построения церкви место удобное имеется и проч.
Согласно определению консистории, выдана в январе 1766 года храмозданная грамота от митрополита Тимофея на построение церкви «под присмотром местных смотрителей церковного благочиния по подобию прочих церквей и т.п. Когда же каменная церковь построится и освящена будет, тогда из деревянной церкви святые иконы, ризницу и всякую утварь церковную перенести в ту каменную церковь и по благопристойности святые иконы поставить в иной новопостроенной церкви под присмотром смотрителей благочиния и по приготовлении иной церкви к освящению им же, смотрителям благочиния, в консисторию рапортовать».
В 1768 году воздвигнута усердием прихожан каменная церковь. Впоследствии она была перестроена ив 1781 году освящена, как видно из надписи на сохранившемся в ризнице деревянном кресте [105]. Означенная церковь, несмотря на главный престол Спаса Преображения, прозывается также церковью Петра и Павла. Есть сведения, что эта церковь в то время была ружная, т. е. причт ее получал содержание от казны. После постройки каменной церкви и перенесения церковной утвари из прежней в новую, ветхая деревянная церковь стояла несколько времени не сломанной. Еще в Преображенском была домовая церковь во имя Владимирской иконы Божьей Матери, в доме господина Ивинского[106].
В архивных документах, впрочем, встречается чаще церковь Воскресения Христова[107], построенная в 1670 году царем Алексеем Михайловичем на самом «государевом дворе», но ранее существование упомянутой церкви во имя Преображения Господня[108] подтверждается в «Выходах государей». Так: «1669 года, июля в 20 день, на празднике святого славного великого пророка Божьего Ильи, слушал великий государь Алексей Михайлович всеношную и божественные литургии в селе Преображенском, в церкви Преображения Христова, а на великом государе было платье смирное»42.
Еще должны мы упомянуть о церкви, которая находилась в царских хоромах, т. е. была домовая, в роде даже комнатной, во имя Успения Пресвятой Богородицы, где Алексей Михайлович часто слушал вечернюю и всенощную службы, например: «1668 года, июля 25 дня, на именины великой государыни царевны и великой княжны Анны Михайловны великий государь слушал всеношную в селе Преображенском, в тафтяной церкви Успения Пресвятой Богородицы. Того ж дня, из Преображенского, ходил великий государь и слушал обедню в селе Покровском»43.
Так как в этот день была именинница вышеупомянутая родная сестра Алексея Михайловича, то, по обычаю того
времени, он в передней своих хором жаловал именинными пирогами бояр, окольничих, думных людей и спальников.
Празднование дня ангела царевны Софьи Алексеевны также было иногда в Преображенском: «1671 года сентября 17 великий государь праздновал день ангела великой княгини царевны Софьи Алексеевны, слушал всеношную и обедню в селе Преображенском, в церкви Воскресения Христова»44, после чего в передней своих хором было обычное жалование именинными пирогами бояр, окольничих и прочее.
Преображенская церковь в начале нынешнего столетия была в очень жалком состоянии; по рассказам местных старожилов (и особенно моего отца, который хорошо помнил это печальное для церкви время), она не имела в своем ящике для размена денег на самую мелкую ассигнацию; главный же храм на зимнее время загораживался досками, и служба происходила только в приделе Петра и Павла, и то не ежедневно[109]. Внутренняя отделка была очень бедная, не было даже чистоты и опрятности, так что дрова для отопления церкви частью складывались внутри ее; отопление было плохое, отчего, конечно, была большая сырость.
Причиной такого плохого .состояния были малочисленность прихожан, бедность их и преобладание в Преображенском старообрядцев раскольников (о которых скажем пространнее в последних главах), православных же было очень мало, а потому доход в церковь был весьма скудный. Впоследствии старообрядцев стало меньше, некоторые выселились в другие места, а в это время начали поселяться в Преображенском православные, из них некоторые основали фабрики с доселе существующими фирмами, следовательно, к церкви прибавилось прихожан и дохода.
Тогда же (около 1837 года) был избран в церковные старосты [110] местный фабрикант купец М. Ф. Котов. Он вскоре энергично стал приводить храм, почти пришедший в упадок, в должный вид и порядок, не щадя усилий и жертвований. С тех пор в течение пятидесяти лет избирались его наследники старостами; постоянно следуя его примеру, они украсили церковь благолепно, на многие иконы сделали дорогие оклады, ими храм постоянно был ремонтируем, и порядок по церкви был образцовый. Число прихожан к тому же постоянно возрастало; последний староста, Котов же, увидев тесноту храма, несмотря на свое весьма слабое здоровье, старательно занялся перестройкой части храма, с прибавлением для его увеличения нового придела (ниже упомянем по какому поводу). К сожалению, вскоре после этого он скончался. Прихожане слободы Преображенской никогда не забудут этого семейства, которое полвека было неустанным ревнителем церкви, и память о нем в этом храме останется навсегда.
В церкви есть несколько древних икон, из них замечательнейшие: Знамение Пресвятой Богородицы, длиной 13, а шириной 111 /2 вершков, с приписью по бокам святого мученика Георгия, преподобного Онуфрия Великого, святого мученика Иакова Персиянина и преподобного Марка Фряческого; икона новгородского письма, хорошо сохранилась, на окладе ее следующая надпись: «истинное подобная мера Пресвятые Богородицы Знамение, что в Великом Новгороде, писана 1715 года месяца генваря»; она в красивом, того же времени, серебряно-вызолоченном и украшенном жемчугом окладе; хотя документального сведения не имеется, но икона эта, несомненно,— царский вклад. Судя же по приведенной надписи, она была копирована на месте с древнейшей чудотворной иконы, находящейся в Знаменском соборе в Новгороде. С этой иконы мы здесь прилагаем точный снимок.
Из других предметов древности, находящихся в церкви, следует упомянуть о напрестольном Евангелии, печатанном при царе Федоре Алексеевиче и патриархе Иоакиме (7186 = 1678 годы), и о напрестольном серебряно-вызолоченном кресте со следующей на нем надписью: «Сей животворящий крест Господен постройся лета (7208 = 1700 года), со святыми мощами».
Еще должны мы сказать о иконе, хотя и современного письма, но весьма замечательный по художественному исполнению: она в дорогом, прекрасной работе, серебряно- вызолоченном окладе, на котором следующая надпись: «Икона Преображения Господня, пожертвована лейб-гвардии Преображенским полком, в память пребывания лейб-гвардии Преображенского полка в селе Преображенском в день полкового праздника 6 августа 1856 года в лето священного коронования государя императора Александра II». Освящение ее было совершено 1 сентября 1858 года протопресвитером Московского Успенского собора, при священнике Преображенской церкви Иоанне Орлинском, поставлена в храме того же числа. Богатый бронзовый и вызолоченный, хорошей работы киот был устроен от почетных граждан московского купечества. Снимок с иконы здесь приложен.
В память священного коронования их императорских величеств и посещения храма Спаса Преображения государем императором Александром III с государыней императрицей Марией Федоровной 23 мая 1883 года устроен в этом храме вновь вышеупомянутый придел во имя святого благоверного князя Александра Невского; он начат строением 5 мая 1884 года и освящен 19 октября 1886 года митрополитом Московским и Коломенским Иоанникием. В этот придел пожертвована икона святого благоверного князя Александра Невского от лейб-гвардии Преображенского полка в память празднования Преображенским полком исполнившегося в 1883 году двухсотлетнего юбилея его основания и освящения высочайше дарованных полку новых знамен; икона хорошего письма (подражание строгановскому стилю), украшена богатой серебряно-вызолоченной с эмалью ризой, исполненной по рисунку XVI века, поставлена в упомянутом приделе 18 августа 1886 года.
В то же время перестроен, увеличен и великолепно отделан прежний придел Петра и Павла, который и освящен того же 19 октября 1886 года.
В древнее время и до конца XVIII столетия в Москве при церквах [111] существовали кладбища. Недалеко от Преображенской церкви, вблизи упомянутого кирпичного столба есть два- три надгробных памятника, почти совершенно разрушившиеся, на которых мы, хотя и с трудом, разобрали следующие надписи [112].
Как на следы могил мы можем указать на впадины (ямы) вблизи упомянутых надгробных камней, и по некоторым признакам есть еще могильные плиты-камни, значительно углубившиеся в землю [113] и заросшие травой; они, несомненно, положены здесь гораздо ранее тех, о которых мы сказали.
На этом древнем кладбище, совершенно заросшем бурьяном, может быть немало лежит сподвижников Петра, и между ними такие, которые были ему товарищами, а нашей Русской земле защитниками. В первой половине нынешнего столетия это место было открыто и всякий мог там ходить, гулять и т. п., пускали даже пастись скот, но в недавнее время оно обнесено забором[114], и чуждая нога теперь не касается его. Пусть же мирно покоятся прежние жители села Преображенского, а между ними и слуги царские!
Глава VIII
Улицы и другие предметы Преображенского.— Допрос бунтовавших стрельцов, просьба патриарха Адриана к Петру о помиловании их.— Место, где была казнь стрельцов.— Хапиловский пруд и кулачные бои на нем.— Въезд Александра I в Москву (после 1812 года) через Преображенскую заставу и посещение их императорскими величествами слободы Преображенской 23 мая 1883 года.
Память о Преображенском полке и его начальниках сохранилась в Преображенском до сего времени, что видно из названия улиц: Бужанинова, Суворовская, Девятая Рота и Палочный переулок (дисциплина и мера взысканий были при Петре не нынешние!). Идя же по Камер-коллежскому валу к Хапиловскому пруду, на самом берегу пруда находилась царская медоварня, на месте которой ныне находятся банный и скотный дворы Преображенского богадельного дома, а оставшийся от нее лес употреблен на сарай, находящийся в Московском Никольском единоверческом мужском монастыре[115]. Лес этот может служить для характеристики старинных построек. Доски, а вернее брусья, их которых был собран большой сарай, имеют по аршину ширины, толщины же почти пол-аршина.
Они грубо обтесаны и сохранили цвет до сего времени красноватый, крепость дерева необыкновенная.
На противоположной стороне Хапиловского пруда была царская пивоварня; земля из-под нее распродана частным лицам; в настоящее время тут разведен огород и построено несколько фабрик с разным производством.
На Генеральной улице, на горе близ реки Яузы, по преданию, были казнены бунтовавшие при Петре стрельцы. Со времени розысков о стрелецких мятежах и последовавших затем беспощадных казней Преображенское заняло довольно суровый и грозный характер для всей Москвы. После возмущения стрельцов, которые были разбиты у Воскресенского монастыря Шейном и Гордоном, Петр быстро принялся за расследование этого возмущения и приказал привозить в Москву стрельцов, участвовавших в означенном бунте, и содержать их в разных местах около Москвы. Начался допрос в Преображенском; в четырнадцати застенках происходили пытки. 17 сентября — печальный день именин Софьи — добыто было признание, что стрельцы хотели стать под Девичьим монастырем и звать Софью в управительство.
Розыски продолжались; между тем делались приготовления к казням: ставили виселицы по Белому и Земляному городам, у четырех съезжих изб возмутившихся полков и у ворот под Новодевичьим монастырем.
В это время патриарх вздумал идти к царю в Преображенское просить за стрельцов, умерить гнев Петра, укротить его строгость. «Вспомнил, что его предшественники в подобных случаях становились между царем и жертвами его гнева, печаловались за опальных». Адриан поднял икону Богородицы и отправился в Преображенское к Петру, который, однако, завидев патриарха, закричал ему: «К чему эта икона? Разве твое дело приходить сюда? Убирайся скорее и поставь икону на свое место. Быть может, я побольше тебя почитаю Бога и Пресвятую Его Матерь. Я исполняю свою обязанность и делаю богоугодное дело, когда защищаю народ и казню злодеев против него умышлявших!»45.
30 сентября 1698 года была первая казнь: стрельцов, числом 201 человек, повезли из Преображенского на телегах к Покровским воротам, у которых в присутствии царя была прочитана сказка, по прочтении ее осужденных развезли вершить на указанные места. 10 октября в Преображенском была назначена казнь. «Приступая к исполнению законной казни царь пригласил всех иноземных послов посмотреть на совершение ее[116]. На возвышенной площади были устроены позорные колья, виселицы и плахи. На противоположном берегу Яузы находилось множество осужденных в небольших телегах, которые ждали смертной казни. Для каждого преступника телега и при ней солдат; около осужденных находились их родные и знакомые. Мать оплакивала сына, дочь отца, жена мужа. Когда увозили на место казни, рыдания и вопли женщин увеличивались» 4 6.
Итак, в Преображенском, как мы уже сказали, на горе была казнь стрельцов; по преданию, вынутая тут земля образовала вокруг ямы возвышенный вал, на котором отрубались им головы, а тела их сбрасывались в глубину ямы и потом зарывались. Через много лет в оставшейся все-таки яме образовался небольшой пруд. Место это в то время было открыто и не застроено; по рассказам старожилов, в упомянутом пруду вода была так чиста и прозрачна, что брошенная туда мелкая монета была видна на дне его. Это дало повод думать, что столь прозрачная вода должна быть целебна для глаз, и находились даже такие, которые при болезни глаз ею умывались.
В праздничные дни около этого места Преображенские жители собирались для прогулок, а иногда посмотреть странствующих комедиантов, которые изредка здесь бывали, устраивая представления и показывая разные фокусы. С течением времени гулянья стали реже, а потом и совсем прекратились [117]. Потом это место принадлежало купцу Бавыкину, который выстроил здесь дом и фабрики с мануфактурным производством, пруд же зарыл совсем, где и развел сад[118].
Идя от Преображенского рынка под гору к реке Яузе и Сокольничьему полю, по Преображенской улице на левой стороне был кабак, называемый Кафиль, а ниже его на том месте, где теперь некоторые постройки (принадлежности) Екатерининской (Матросской) богадельни, была большая деревянная одноэтажная тюрьма, возле которой находились отдельные маленькие тюрьмы, вероятно, одиночные. Напротив этих тюрем, направо, на горе (над Яузой) стояла большая и очень старая береза, ныне уже не существующая[119]; по преданию, на этом месте была совершена смертная казнь Саковнина, Цыклера, Пушкина и казака Лукьянова. Как известно, тогда Петр приказал выкопать из могилы гроб с телом боярина Ивана Михайловича Милославского, привезти его в Преображенское на свиньях и поставить под плаху; когда рубили головы, то кровь лилась в гроб Милославского.
Перейдя от Преображенского реку Яузу, на самом ее берегу, на правой стороне нынешнего Тишинского переулка, был большой деревянный острог; место это принадлежало
Крюкову, который устроил общественные торговые бани [120], существовавшие недолгое время[121].
Из откупного сбора торговых бань в Москве мы видим, что в 1724 году в Преображенском, на ручье Хапиловке, близ Преображенской и Семеновской слободах существовали бани [122], с которых брали откупного сбора 13 рублей, такой же сбор был и в 1735 году. Еще были торговые бани на Генеральной улице, на берегу Яузы, с которых в том же 1735 году брали сбора 50 рублей; они еще существовали в начале нынешнего столетия, и, по рассказам старожилов, в них никакого разделения между мужским и женским полом не было, а мылись все вместе. Удобств также не существовало никаких — за холодной водой нужно было идти совершенно в другое место через двор, даже и зимой.
Мы уже упомянули, что есть «послух» (легенда), будто в старину тут в лесу был, по одним слухам, разбойник, по другим — колдун Хапило, который устроил мельницу и плотину; образовавшийся пруд получил от него свое имя. Тут же была впоследствии, по преданию, казенная мельница, от которой ныне нет и следов.
Посреди пруда находится небольшой остров, на котором была устроена Петром I деревянная крепость с подъемными мостами и проч. На острове сохранились и по сие время явственные остатки вала, но от стен и мостов ничего уже не осталось.
Недалеко от этого острова существовал мост, построенный Ильей Ковылиным исключительно для себя, через который он имел сообщение с устроенной им Преображенской Федосеевской общиной, потому что Ковылин имел дом и кирпичные заводы на другой стороне пруда, т. е. напротив означенной общины. Этот мост существовал еще в первой четверти нынешнего столетия [123].
На Хапиловском пруду часто бывали очень большие кулачные бои, которые у нас издревле заведены. Первый указ, запрещающий кулачные бои, вышел в 1684 году; он не раз подтверждался, особенно указом от 21 июля 1726 года. Но все тщетно! Народный обычай был так крепок, что они продолжались нередко в 40-х и даже в 50-х годах нынешнего столетия. Гак как в Преображенском много находится разных фабрик, то фабричный народ в праздничные дни в большом количестве сходился стена на стену на означенном пруду, который по своей обширности и длине для этого очень удобен. Были и поединки бойцов, пользовавшихся особой известностью [124] и приходивших для этой цели даже из дальних мест Москвы; немало было охотников-бойцов и из зажиточного сословия, приезжавших к пруду на своих рысаках. Даже и трескучие морозы не удерживали массы народа собираться из любопытства посмотреть эти кулачные бои, в особенности в праздничные дни.
Из Хапиловского пруда вытекает ручей (Хапиловский), впадающий в Яузу, через него лежит дорога от Москвы в Преображенское. В начале нынешнего столетия на означенном ручье никакого моста не было, были только кладки с перилами для пешеходов, так что конное сообщение было затруднительное, переходили вброд. Главное же сообщение Москвы с Преображенским происходило с дальней северной стороны, через Матросский мост, по улице Стромынке, которая следует на село Черкизово и далее. По этой дороге в то время отправлялось много разного товара на Нижегородскую ярмарку, преимущественно на волах (несмотря на странность для нынешних читателей), так как конное отправление стоило дороже; сами же торгующие купцы отправлялись на ямщицких лошадях через Преображенскую заставу [125], а некоторые по Владимирке. На том месте, где теперь застава, прежде был се- литренный казенный завод[126].
Упомянув о Преображенской заставе[127], сообщим факт, записанный мною со слов моего родителя о проезде через нее императора Александра Павловича после войны 1812 года.
Как известно, в упомянутом году Москва горела почти вся, кроме окраин и Преображенского. Александр 1 не мог посетить ее тотчас же, занятый первоначально отступлением неприятеля, а потом личным участием в спасении Пруссии и Австрии от власти грозного еще для них завоевателя, для чего все русские войска выступили за границу, где государь и пребывал в 1813—1815 годах.
Только после Венского конгресса, усилив Пруссию, Австрию, даже Англию и восстановив Польшу, Александр мог возвратиться в Россию и заняться Москвой, которая великой жертвой своей спасла отечество. К тому времени она уже возрождалась из пепла и значительно пообустроилась [128].
Вот рассказ моего отца: «Во французский год был я очень мал; по прошествии немногих лет после него помню [129], что это было в летнее время, пошел разговор, что царь Александр находился в Александровской слободе и что ,,мчится“ он к матушке Москве белокаменной, а въезжать ему не иначе, как в нашу Преображенскую заставу.
Все всполошились — как встречать. Но тут же вышло и от полиции распоряжение, „что не вам де встречать“, а только будет его величество перед въездом ненадолго „иметь постой“ и что надо для этого отобрать доброе местечко.
Неподалеку от заставы в крайнем крестьянском дворе Черкизова нашлась как раз, кроме избы, чистенькая светелка- светлица. Староста с мужиками, квартальными и полицейскими живо ее „опрятали“, откуда-то явился диванчик, кресла, столик немецкой работы и даже шторки к оконцам привесили.
Между тем наступила ночь. Никто в Преображенском и в слободе его не хотел ложиться спать, видно было, что и пруны [130] не спят. Фонарей по улицам тогда в Преображенском не было, а нарочно по всей дороге стали зажигать смоляные
бочки, над которыми замелькали какие-то птицы. Говор и смех стали, однако, замолкать, становилось свежее, но все ждали... Наступила полная тишина. Вдруг раздался медленный, торжественный гул одинокого колокола: все невольно перекрестились и сообразили — это у прунов ударили к ихней заутрени, значит, ровно полночь, и в эту самую минуту видим по дороге несколько карет...
Все бросились к ним навстречу: сам едет, сам! Ура!.. Старшие многие плакали, особенно бабы, а мы, мальчишки, больше кричали.
Верховой курьер подскакал к упомянутому домику, и около него остановилась государева коляска; граф Аракчеев вышел и помог выйти царю, и они вошли в светлицу.
Надобно сказать, что староста с мужичками ранее совещались во время ожидания и рассудили, что в случае, если царь спросит домовладельца, выдвинуть вперед хозяйку, а не хозяина (хотя он был безукоризненный и хороший человек), по ихнему рассуждению казалось, государю будет беседовать с нею приятнее и ,, великатнее“, но не так вышло.
Государь изволил переодеваться из дорожного платья в новый мундир и, между прочим, сказал: ,,Ну, а где же домовый хозяин?” Старосту позвали в двери, и он поспешил доложить, что хотя есть хозяин, но более заведует всем его хозяйка— жена. Государь на это ответил прямо: „Если хозяин дома есть, то мне он только и нужен”.
Тогда крестьянин-домовладелец тотчас же был представлен государю, который, сказав ему несколько милостивых слов, приказал выдать за постой 100 рублей, сверх этого кафтан и к нему шляпу, которые, кажется, были уже на сей предмет ранее готовы[131].
Подъехав к Преображенской заставе, государь остановился, так как шлагбаум был опущен, и часовой спросил: кто едет? Граф Аракчеев, сидевший рядом с государем в коляске, дал какой-то ответ, шлагбаум быстро поднялся, и они въехали в Москву. Тут же расставленные казаки (вестовые) тотчас умчались в Кремль дать знать о въезде в столицу императора. Народ, стоявший густыми толпами, встретил давно ожидаемого царя несмолкаемыми криками радостного ,,ура“».
Слободе Преображенской выпало счастье видеть ныне в Бозе почившего государя императора Александра Александровича, вдовствующую государыню императрицу Марию Федоровну, наследника цесаревича Николая Александровича, ныне благополучно царствующего государя императора, и все августейшее семейство 23 мая 1883 года по случаю двухсотлетнего юбилея Преображенского и Семеновского полков. Рассказ об этом событии мы возьмем из официального сообщения в военной газете «Русский инвалид» (1883 года мая 24 и 26, №№ 112 и 113); мы были его счастливыми очевидцами, оно и дало нам первую мысль к составлению этого описания.
«Двухсотлетний юбилей лейб-гвардии Преображенского и Семеновского полков, а следовательно, и наших регулярных войск, совпавший с торжеством коронации их величеств, был отпразднован в понедельник, 23 мая, в слободе Преображенской.
Ранее того, 21 мая, вслед за окончанием церковного парада, в присутствии государя императора в саду Петровского дворца совершена была прибивка знамен, высочайше жалуемых по случаю двухсотлетнего юбилея лейб-гвардии Преображенскому и Семеновскому полкам.
При набивке находились как особы императорской фамилии, так и старшие начальствующие лица, а равно и чины, которым обязательно быть на основании воинского устава.
Одно из каждых четырех знамен, пожалованных полкам, было богато вышито золотом, а остальные три были того же вида, но рисованные; на знаменах лейб-гвардии Преображенского полка находится образ Преображения Господня, на знаменах лейб-гвардии Семеновского полка — Введения во храм Пресвятой Богородицы. Первый гвоздь был прибит государем императором, второй ее величеством, затем вбивали гвозди присутствовавшие на церемонии особы императорской фамилии, а за ними генералы и офицеры.
Через день после прибивания знамен происходило, как мы уже сказали, празднование юбилея в слободе Преображенской; началось оно церковным парадом полкам лейб-гвардии Преображенскому и Семеновскому, 1-ой батарее лейб-гвардии, Бой артиллерийской бригаде и представителям от частей сосредоточенных в Москве войск, которые построились на площади у церкви Петра и Павла.
Командиры полков перед парадом и освящением вновь высочайше дарованных знамен прочитали перед фронтом жалуемую при знаменах императорскую грамоту и из устава о наказаниях за потерю знамени в бою. Старые знамена были оставлены на временное хранение в церкви Преображенской впредь до их помещения в полковые церкви.
Впереди головных полурот лейб-гвардии Преображенского и Семеновского полков находились в виде регалий по четыре старых знамени, высочайше пожалованных в 1701 —1711 годах; знамена эти были приняты из московской Оружейной палаты, в которой хранятся еще другие знамена, жалованные этим полкам в разное время; ассистентами у знамен лейб-гвардии Преображенского полка были их императорские высочества: наследник цесаревич и великий князь Георгий Александрович.
Как известно, в 1701 году гвардейские полки получили новые знамена: по одному белому и по пятнадцати цветных; Преображенского полка знамена были черные, а Семеновского— голубые. Из 16-ти знамен, выданных Преображенскому полку, белое и шесть черных сохранились и до сих пор. В 1706 году оба гвардейские полка опять получили новые знамена, затем еще выданы четыре знамени 25 февраля 1711 года, с надписью на них: „Сим знаменем победиши”. Два из упомянутых знамен лучше сохранились и, по преданию, пожалованы полкам императором Петром I в 1711 году перед выступлением в поход против турок.
В 10 3/4 часа изволили прибыть к месту парада их императорские величества. Государь император изволил быть в мундире лейб-гвардии Преображенского полка, а государыня императрица в белом платье с воротником того же полка.
Объехав войска, государь император верхом, а государыня императрица в экипаже, прибыли к поставленному у церкви шатру, где их ожидали духовенство и два хора певчих. По окончании службы и освящения знамен войска были пропущены церемониальным маршем пополуротно и удостоились монаршей похвалы».
Глава IX
Красное село и его церкви.— Сокольничье поле, соколиная охота, Сокольничья роща и в ней обед от города нижним чинам 23 мая 1883 года,- - Екатерининская богадельня, Иордань на реке Яузе при Петре I и дом душевнобольных.— Сельцо Богородское.— Село Черкизово, его церковь и архиерейский дом.— Село Измайлово, его церкви и другие строения; пребывание в нем царственных особ и их домоводство. Измайловские пруды, сады и зверинец.
Приступая к описанию окрестностей Преображенского, мы должны сказать, что ближние места его, тесно с ним соединенные, о которых необходимо упомянуть (не распространяясь много), мы здесь помещаем, начиная с Красного села, т. е. по пути к Преображенскому от Кремля.
Основание Красного села относится ко времени царя Иоанна Васильевича Грозного. Село это, получившее свое название, вероятно, от слова красивый, замечательно тем, что во время смут в Москве оно приняло сторону Лжедимитрия и способствовало ему к овладению престолом. Жители этого села с восторгом приняли сановников самозванца и с торжеством ввели послов его в столицу 1 июля 1605 года.
В означенном селе находятся церкви: Тихвинской иконы Божьей Матери, которая была деревянная, основание ее современно великому князю Василию Иоанновичу; в 1692 году построена каменная во имя Воздвижения Честного Креста с приделами Тихвинской иконы Божьей Матери и Симеона, епископа Персидского; в 1837 году туда перенесен Алексеевский девичий монастырь [132] из Белого города и возведена церковь во имя Алексия человека Божия с приделами: Грузинской иконы Божьей Матери и Павла Латрского. В монастырской ризнице находится несколько древней утвари, пожертвованной царем Михаилом Федоровичем, а на колокольне есть колокол, отлитый в 1648 году повелением царя Алексея Михайловича.
В этом же селе находится церковь Покрова Пресвятой Богородицы, когда и кем построенная первоначально — неизвестно, но из приходных книг Патриаршего Казенного приказа, хранящихся в архиве Министерства юстиции, видно, что существование ее восходит к началу XVII века: так, в 1628 году упоминается об уплате 13 алтын 2 денег священником оной церкви Феофилактом, а в 1730 году значится выданным по челобитию священника Афанасия Андреева указ на построение каменной церкви с прибавлением вновь придела во имя святого Иоанна Предтечи. В 1838 году церковь по ветхости ее была переделана, а в 1871 году сделана вся теплая. В храме этом три престола: 1) Покрова Богородицы, 2) Усекновения главы Иоанна Крестителя и 3) святого Николая Чудотворца. В 1847 году на церковной земле построена богадельня для вдов всякого звания; в 1861 году отстроен дом успокоения для престарелых священнослужителей с их семействами.
Недалеко от вышеупомянутой церкви, следуя вправо к Покровской улице, на Елоховской площади находится церковь
Богоявления Господня, что в Елохове, бывшая до 1722 года деревянная, а в этом году начата строиться каменная, которая и окончена в 1731 году великой княгиней Параскевой Иоанновной. Трапеза с двумя приделами,— Благовещения Пресвятой Богородице и святого Николая Чудотворца, пристроена в 1789 году. В настоящем большом размере этот храм перестроен усердием прихожан в 1853 году.
Находящийся в этом селе пруд прозывается Красным, а прежде — Русальский; от прежнего его размера осталось не более половины, так как он в последнее время почти со всех сторон засыпается землей, и на этих местах воздвигаются постройки, а также находятся лесные и другие склады. В прошлом столетии близ этого пруда находился дворец Краснопрудский, деревянный, при нем на руге была церковь во имя Нерукотворенного образа Спасова, а также в этой местности во второй половине прошлого века существовал небольшой театр, находившийся в одном из домов частного владельца, в то же время у вышеозначенного пруда был артиллерийский Полевой двор. Во время пребывания французов в Москве в 1812 году с этого двора произошел огромный взрыв порохового магазина с несколькими тысячами чиненых ядер. Вскоре по выступлении из Москвы неприятеля пруд назначен был к чистке, вода была спущена и на дне его найдено большое количество разной величины чугунных ядер[133].
На месте Полевого двора в настоящее время находятся станции Николаевской (Санкт-Петербургской) и Ярославской железных дорог и таможня. Далее, за церковью Тихвинской иконы Божьей Матери (ныне Алексеевский монастырь), в прошлом столетии находились близ дороги Стромынки фуражный и житный дворы[134].
Следуя далее в Преображенское, находится Сокольничье поле, на котором при царе Алексее Михайловиче был Соколиный двор. Известно, что с самых древних времен в России соколиная охота была в большом уважении,— о ней упоминается в поучении Владимира Мономаха детям, а также в законах Ярослава,— и доведена была до такого совершенства, что между отличнейшими подарками, посылаемыми от великих князей иноземным владетелям, находились ученые соколы или кречеты [135].
На Сокольничьем, а также и других полях цари развлекались соколиною охотой; в особенности страстный охотник до нее был царь Алексей Михайлович, часто охотившийся на означенном поле, выезжая сюда с начала весны тешиться птицами; зная хорошо эту местность, он переносился с соколами во все стороны, с поля на поле, из угла в угол. Для обеда и отдыха заезжал в села Преображенское, Семеновское и Покровское, где со своими сокольничими, ястребниками и другими ловчими рассказывал об успехе охоты, а также отмечал, какой сокол или кречет более отличился.
Герберштейн, бывший в Москве в 1517 и 1526 годах, видел соколиную охоту в полном блеске. С 1550 года встречается звание сокольничего, каковым был первый Иван Федорович Наумов. Жалованье получали они по тогдашнему времени немалое, что мы видим из следующего: при царе «Михаиле Федоровиче сокольничем был думный дворянин Гаврила Григорьевич Пушкин, которому производилось жалованье по 120 рублей, чин сокольников считался выше стольников. При царе Алексее был сокольничий Афанасий Иванович Матюшкин, который был очень сведущ в этом деле» 4 7.
До какой степени уважаема была эта охота царем Алексеем, служит изданное им в 1668 году особое пространное постановление о сем предмете под названием: «Книга глаголемая Урядник: Новое уложение и устроение сокольничьего пути». По смерти Алексея Михайловича хотя и сохранялась еще некоторое время при царском дворе соколиная охота, но мало-помалу она приходила в упадок. Слабое здоровье царя Федора и немощность царя Иоанна Алексеевича не позволяли им заниматься этой забавой, а Петр I не удостаивал ее своим вниманием.
В царствование Алексея Михайловича на Сокольничьем поле жили особою слободой царские сокольники. С северной стороны к этому полю примыкает старинный большой лес (Сокольники), в древнее время он прозывался у теперешней Сокольничьей заставы [136] Грачевой и пометной рощей, где, вероятно, сваливали всякий городской помет. Следуя Сокольничьей рощей к реке Яузе, которая протекает (с восточной стороны) около этого леса, находится Оленья роща, а потом весь дальний лес прозывался Лосиною рощей. Это название, а также и Оленья, до сих пор существуют.
В коронацию императора Александра I на Сокольничьем поле [137] было устроено большое разнообразное гулянье, разные увеселения, также и угощение народу. Этот праздник, на котором было громадное число народа, продолжался три дня, и государь сам посещал его.
В Сокольничьей роще, как уже известно, бывает ежегодно 1 мая гулянье, начало которого относится к царствованию Петра I и установлено немцами, жившими в недалеко находящейся Немецкой слободе, и называлось немецкими станами, т. е. шатрами, которые раскидывались в поле или под тенью вышеозначенной рощи.
В этой же роще, на Ширяевом поле построена в 1863 году небольшая деревянная церковь хорошей архитектуры во имя святого Тихона Задонского. На этом же поле 1 мая 1867 года в нарочно устроенном павильоне московское купечество удостоилось счастья принимать императора Александра II с наследником цесаревичем и цесаревной, ныне в Бозе почившим государем императором Александром Александровичем, вдовствующей государыней императрицей Марией Федоровной и великим князем Владимиром Александровичем. После прекрасного фейерверка пред отъездом августейших особ были поднесены цесаревне две корзины с плодами и ягодами, редкими в это время года. Одна из корзин назначалась государыне императрице, как гостинец с московского праздника; в корзине этой находился замечательный по своей величине ананас.
В этом же павильоне 21 мая московское общество радушно угощало славян, приезжавших в Москву на этнографическую выставку.
По случаю коронации ныне в Бозе почившего государя императора Александра Александровича и вдовствующей государыни императрицы Марии Федоровны «в Сокольничьей роще на сокольничьем кругу к 23 мая 1883 года был построен от города изящный павильон [138], вокруг которого были поставлены столы для обеда нижних чинов; перед главным входом в павильон была устроена эстрада для музыки, а внутри он был убран растениями, цветами и имел открытые буфеты.
В 2 часа дня этого числа государь император Александр Александрович с государыней императрицей Марией Федоровной, с другими особами императорской фамилии и иностранными принцами изволили прибыть из Измайловской богадельни [139] в Сокольники и были встречены неумолкаемыми криками „ура" и музыкою. Государь император, подойдя к особо поставленному столу, изволил взять чарку и провозгласил тост за русскую армию, встреченный громкими криками „ура". После этого нижние чины сели за столы и началось угощение, состоящее из хорошего полного обеда. В исходе 3-го часа их величества изволили с праздника отбыть, вслед за ними изволили направиться и другие особы императорской фамилии и, наконец, присутствовавшие гости»48.
Недалеко от Сокольничьего поля, близ реки Яузы (против Преображенского), находится Екатерининская богадельня (Матросская); при Петре I на этом месте помещалась ведомства Адмиралтейского парусинная[140] фабрика, на которой ткались разные полотна для Адмиралтейства, флаги корабельные и проч., некоторые предметы поступали в продажу. Петр приказал фабрику перестроить и прибавить для устройства богадельни заслуженных и бедных матросов из живших в близлежащей слободке, отчего была и названа эта богадельня Матросской; в ней находятся в настоящее время портреты нескольких матросов, помещенных первоначально в эту богадельню за хорошую их службу. Императрица Екатерина II богадельню устроила в обширных размерах, а в недавнее время она расширена, усовершенствована и содержится в отличном порядке.
Следует сказать, что недалеко от Екатерининской богадельни при Петре I устраивалась на реке Яузе Иордань и при ней царское место для освящения воды в присутствии царей, именно: «1688 года июня 28 по указу великих государей Иоанна Алексеевича, Петра Алексеевича и государыни княгини Софьи Алексеевны отвезено к нему великому государю Петру Алексеевичу в поход в село Преображенское для ставки на Иордань августа к 1-му числу государево место на наемных подводах, и за провоз того места в село Преображенское и назад до Москвы дано 4 алтына и 4 деньги»49.
Постройка Иордани производилась под наблюдением сведущих в этом деле мастеров, как, например: 1691 года июня 25 по указу государей велено из Оружейной палаты в селе Преображенском к 1-му дню августа поставить Иордань [141] и царское место; для осмотра ее посланы живописцы Лука Смольянинов и с ним два мастера.
Рядом с означенной богадельней находится дом умалишенных (душевнобольных), основанный при императрице Екатерине II, впоследствии значительно увеличенный [142] и замечательно усовершенствованный для этих несчастных. Прежде сумасшедших считали испорченными, юродивыми и содержали при монастырях. В настоящее время благодаря науке некоторые из этих больных, пробывши хотя и немалое время в означенном доме, выходят совершенно здоровыми.
Против Сокольничьей рощи (на востоке), на другом берегу Яузы, недалеко от Преображенского находится сельцо Богородское— небольшое селение, близ которого настроено множество дач, преимущественно мелких, которых в первой половине нынешнего столетия не существовало. Вблизи этого сельца принадлежавший крестьянам лес весь почти вырублен, и вся земля, находящаяся под ним, распродана крестьянами разным лицам, между которыми есть немцы и даже евреи.
Вероятно, это сельцо в древнее время было приселком села Черкизова и церкви не имело, но в недавнее время построена деревянная во имя Спаса Преображения, которая освящена 17 августа 1880 года бывшим викарием московским преосвященным Амвросием. Служба в ней в летнее время бывает ежедневно, зимой же — только в праздники.
Рядом с сельцом Богородским находится замечательный вековой лес, принадлежащий казенному ведомству, называемый «Остров». По рассказам старожилов, в этом лесу во время войны 1812 года многие жители Москвы скрывались со своими семействами от неприятеля [143].
Вблизи Преображенского находится село Черкизово — подмосковная вотчина святителя Алексея, митрополита московского. Это — одно из древних подмосковных сел, первым владельцем которого был в XIV столетии некто Илья Азаков. В первый раз встречается нам Черкизово в духовной грамоте святого Алексея, найденной митрополитом Платоном в Чудовом монастыре в 1779 году, где сказано, что Черкизово сельцо куплено «на мое серебрецо»; как принадлежность его сана, а не лица, Черкизово, вместе с другими вотчинами, купленное на келейные деньги митрополита, перешло во владение основанной им обители.
С того самого времени Черкизово, завещанное святителем Чудову монастырю, оставалось за ним до 1764 года. Для заведования хозяйственными делами в этом селе жили посельской и житейной монахи, также и целовальник. В 1764 году вотчины от монастырей были отобраны, тогда и черкизовские крестьяне поступили в ведомство Коллегии экономии под именем экономических; за Чудовым монастырем остались только земля под архиерейским домом, оброчная мельница на пруду и несколько угодий.
Это, тогда уединенное и привольное, место, окруженное дремучими лесами и орошаемое речкой Сосенкой, служило летним пребыванием для святого Алексея и преемников его. Царь Иоанн Васильевич с царевичами в 1564 году ездил в Черкизово на охоту.
В позднейшее время особенно любили это село митрополиты московские Тимофей и Платон; первый там построил на берегу запруженной Сосенки архиерейский дом вместо прежнего, а другой хотел было основать Вифанскую обитель, но встретил препятствие со стороны крестьян. Вскоре по выступлении неприятеля из Москвы в 1812 году в этом доме помещался викарий московский Августин[144], не нашедший себе пристанища на сожженных подворьях в Москве; туда же к нему явилось оставшееся в столице духовенство и с радостью встретило его.
На месте теперешней церкви прежде была деревянная, по преданию, построенная первым владельцем Черкизова Ильей Азаковым во имя пророка Ильи. С того времени, конечно, уже не одна церковь сменила другую, пока, наконец, не была сооружена в 1690 году каменная с приделом во имя святого Алексея, митрополита Московского. В недавнее же время устроен еще придел во имя Воздвижения Честного Креста Господня и сооружена новая колокольня.
Вышеупомянутый архиерейский дом в 1819 году перестроен митрополитом Серафимом, затем снова возобновлен митрополитом Иннокентием, в котором он, а также митрополиты Макарий, Иоанникий и Леонтий жили в летнее время. При доме есть церковь во имя святого Алексея, митрополита Московского, и Иннокентия, епископа Иркутского; дом окружен густой березовой рощей, против него (с западной стороны) находится пруд, называемый Архиерейским, как уже сказано, от запруженной речки Сосенки, которая впадает в Хапиловский пруд.
Недалеко от Черкизова [145] и дороги Стромынки находится село Измайлово, бывшая вотчина царских предков — бояр Романовых. Это село, обильное лесами и водой, славилось в XVII веке своим хозяйством: в нем процветали тогда вместе с земледелием и скотоводством садоводство, хмелеводство, пчеловодство и даже мануфактура.
При царе Алексее Михайловиче выкопано множество прудов с разными наименованиями, как, например: Стеклянский, Серебровский, Пиявочный, Волчатник и другие, из которых рыба доставлялась к царскому столу.
Царь Алексей Михайлович, хорошо зная ближайшие подмосковные места и бывая часто в Преображенском, нашел лучшие земли для устройства вышеозначенного в Измайлове хозяйства, где у него были неоглядные пашни, очень хорошо возделанные[146], которые преимущественно засеивались льном. В саду росло множество дорогих и редких в Москве кустов и цветов, были и шелковичные деревья, здесь же воспитывали шелковичных червей для добывания шелка. В огородах росли арбузы и дыни[147], плодовых деревьев росло тысячи, а количество ягодных кустов определялось десятками тысяч.
«В рабочую пору на измайловских полях одних наемных жнецов бывало каждый день по семисот человек. Царь часто сам присутствовал на работах и особенно почти всегда во время ярового и ржаного посева. При этом на полях служили молебен, и они освящались святой водой из монастырского колодца преподобного Сергия и от монастыря Саввы Сторожевского» 5 0.
В Измайлове есть аллеи лип, посаженных, по преданию, царем Алексеем, где Петр I, бывши еще отроком, любил гулять. Из садов Измайлова много рассылали разного насаждения в другие сады; Аптекарский (Ботанический) сад близ Сухаревой башни разведен большей частью из Измайловского. Лекарственные травы[148] и коренья отправлялись в Аптекарский приказ[149]. В 1703 году Петр из Шлиссельбурга писал
Стрешневу: «Из села Измайлова послать осенью в Азов коренья всяких зелий, а особливо клубничного, и двух садовников, чтобы там оные размножились»; в 1704 году царь повелел ему же «прислать в С.-Петербург, не пропустя времени, всяких цветов из Измайлова, а больше тех, кои пахнут».
Все заведенное и устроенное своими предками не только поддержал, но и распространил царь Федор Алексеевич. Вместо деревянной церкви в память Покрова Божьей Матери он воздвиг величественный и огромный пятиглавый собор[150].
В селе Измайлово находятся следующие каменные церкви: в честь Рождества Христова с приделами во имя иконы Казанской Богоматери и святого Николая (когда построен этот храм — точных сведений нет, но по стилю его можно отнести к XVII веку, колокольня же, вероятно, построена несколько позднее), и придворные церкви, помимо соборной Покрова Богородицы, Всех Святых и святого Иоасафа царевича.
В соборной церкви есть старинный список с чудотворной иконы Богоматери Иерусалимской, прославленный чудотворениями во время мора 1771 года. Вместо колокольни, которая расположена недалеко от собора, находится квадратная башня с проезжими воротами. В нижнем жилье этой башни прежде помещалось духовенство собора и служители его, в среднем же находится под коробовыми сводами палата, которая, по преданию, называлась думной и сенатской, потому что, когда бывали здесь цари, в ней собирались бояре, а при Петре I и II, и при императрицах Анны и Елизаветы бывало присутствие сената. Была и другая башня, которая давно уже не существует; из ее материалов выстроена церковь в соседнем селе Ивановском.
Весной и летом в Измайлове жили, а осенью и зимой наезжали туда на время царицы Наталья Кирилловна, Евдокия Федоровна с царевичем Алексеем Петровичем и др.; иногда праздновались в Измайлове дни рождения и тезоименитства Петра I. В такие дни, по старинному обычаю, крестьянам выставлялось перед дворцом пиво и вино, а нищим раздавалась милостыня.
В Измайлове долгое время жила царица Прасковья Федоровна (невестка Петра I), вдова царя Иоанна Алексеевича, мать императрицы Анны Иоанновны. «Будучи женщиной старых понятий и привычек, она, удовлетворяя своему личному вкусу, усвоенному с детства, окружала себя целой толпой дармоедов: нищие, богомольцы, ханжи, гадальщицы, всякие калеки, уроды свободно разгуливали по Измайловскому дворцу в своих грязных изодранных рубахах, гнусливо тянули свои песни, плясали, проделывая разные шутки. Только при посещении Петра, не терпевшего этих остатков старины, они прятались в дальние чуланы. Число их было так велико, что Татищев, не раз лично посещавший Прасковью Федоровну, говорит, что двор царицы от набожности был госпиталь на уродов и прочих. Из них наибольшим уважением царицы пользовался полупомешанный подьячий Тимофей Архипович [151], выдававший себя за святого и пророка, который прожил при дворе Прасковьи Федоровны 28 лет. Царица верила каждому его слову и считала себя счастливой, что такой святой человек удостаивает жить в ее доме. Содержание многочисленной челяди, разумеется, не могло способствовать порядку в делах Прасковьи Федоровны, ее обкрадывали самым бессовестным образом» 51.
«В Измайловских теремах царевны занимались разными рукоделиями. По праздникам к государевым хоромам собирались хороводы сельских девушек и толпы ребятишек, которым царевичи и царевны раздавали пряники и проч. Зимой там бывали на льду скатные горы для катанья; по преданию, на прудах каталась на коньках императрица Елизавета Петровна с любимым стремянным Гаврилой Извольским.
Из соседнего Преображенского села Петр водил свою потешную роту в Измайлово и там на широком дворе дворца делал маневры и „ставил в шатрах под рощей”; после чего угощал сотрудников своих на запасном дворе и на погребах царских. Императрица Анна Иоанновна на другой год своей коронации, в мае месяце, с большой церемонией прибыла в Измайлово, где провела все лето и там принимала хивинских и бухарских послов. В память любимого места она назвала вновь набранный ею гвардейский полк Измайловским [152] и себя объявила полковником оного (15 августа 1735 год).
В Измайлове юный император Петр II, а также императрицы Анна и Елизавета тешились охотой за волками, медведями, оленями и зайцами. Вблизи этого села при Алексее Михайловиче были бобровые гоны»52.
Большая охота, устроенная Нарышкиным для императрицы Елизаветы Петровны, происходила в 1757 году, на нее, кроме знатных русских людей, были приглашены и высшие иностранные лица, присутствующих было более 1000 человек. Платье на егерях было новое и отличалось красотой; для этой охоты были доставлены из многих дальних мест лошади и собаки. Охота сопровождалась великолепными пиршествами, на которых играла роговая музыка Нарышкина.
Из всех русских зверинцев в XVII веке самый лучший был Измайловский. Он примыкал к западной стороне дворца; в нем держали лосей, кабанов, волков, медведей и, по свидетельству иностранных писателей, львов, тигров, барсов, рысей, соболей и т. п. По указу императрицы Анны Иоанновны, в 1731 году заведен новый зверинец на южной стороне от дворца, к Владимирской дороге [153], старый же зверинец существовал еще в 1775 году; к нему принадлежал птичий двор, где водились лебеди, китайские гуси, павлины, английские куры, утки и другие редкие птицы.
Измайловский и другие зверинцы содержали немало таких животных, которые употреблялись для царского стола. Начальство над охотами заботилось о размножении таковых,— они переводимы были из московских зверинцев в петербургские «с добрым смотрением, дабы в пути помереть не могли». Особенно употреблялись при парадных столах тертый олений рог, как приправа к кушаньям, и кабаньи головы, разваренные в рейнвейне.
На Измайлово, долго остававшееся в забвении **, обратил внимание император Николай I. Он повелел основать там военную богадельню, которая и построена; здание это было открыто и освящено 12 апреля 1849 года в присутствии самого государя, наследника цесаревича, в Бозе почившего императора Александра Николаевича, и великого князя Михаила Павловича. Богадельня состоит из нескольких корпусов, из них главный примыкает с трех сторон к вышеупомянутому древнему собору Покрова Богородицы, который 8 апреля 1850 года освящен и возобновлен в древнем виде.
Глава X
Село Семеновское, его церковь и Потешный двор.— Село Покровское (Рубцово), его церкви, дворец и царские потехи.— Пребывание в этом селе императрицы Елизаветы Петровны, санное катание и фабрика Тамсена при Петре I
От Измайловских полей на обратном пути к Москве находилось старинное село Введенское, на той же речке Сосенке, которая, как мы уже упомянули, стала прозываться Хапиловкой от деревни Хапиловки. Так точно и Введенское уже при царе Алексее Михайловиче стало чаще прозываться Семеновским, где после поселился Семеновский гвардейский полк. Село Введенское называлось по церкви Введения в храм Пресвятой Богородицы, которая была построена супругой царя Михаила Федоровича, царицей Евдокией Лукьяновной, в 1643 году; заложена она 14 сентября, а освящена 17 ноября. Церковь эта находилась первоначально недалеко от теперешнего военного госпиталя (вблизи Лефортова), где был Введенский мост через речку Синичку[154].
«При царе Алексее Михайловиче в селе Семеновском находился обширный царский Потешный двор, где жили, воспитывались и выучивались своей ловле и добыче птицы дорогие и редкие: соколы, кречеты и ястребы. В Петровское время при распространении государевых потех вскоре понадобилось построить потешную (артиллерийскую) конюшню и в Семеновском, где также поселились особыми дворами потешные конюхи, названные семеновскими. В 1692 году это население выросло целой солдатской слободой, почему и здесь в этот год выстроена также особая Семеновская полковая съезжая изба во всем по подобию Преображенской.
В то же время вновь была построена, вероятно, взамен ветхой старинной церковь Введения Богородицы [155], впоследствии полковые прихожане пристроили к церкви придел во имя Иоанна Воина, а когда в 1728 году церковь сгорела [156], то перенесли ее на новое место в середину слободы и построили тоже деревянную» 53. В 1730 году 12 июля был освящен придел во имя Иоанна Воина, а в 1731 году 20 ноября освящена настоящая — Введение Богородицы; каменная воздвигнута уже после, при императрице Анне Иоанновне [157]. В 1871 году устроен третий престол во имя Иоанна Богослова, который освящен митрополитом Московским Иннокентием в 1875 году 17 июня[158]. В прошлом столетии существовал недалеко от церкви дворец, бывший дом князя Меншикова, а в первой половине нынешнего века — полицейский частный дом (Покровская часть).
«В 1693 году 28 ноября состоялся весьма льготный для семеновцев указ, по которому все они, от начальных и до последних людей, в случае каких-либо судебных тяжб освобождались от ходьбы на суд; допрос и очные ставки в другие судебные места и все дела, до них касавшиеся, должны были производиться в их же съезжей избе. Несомненно, что такое распоряжение последовало уже по примеру Преображенского полка. В Семеновском в судебной избе сидел и Семеновский полк ведал ближний стольник Иван Иванович Бутурлин» 54.
В Семеновское царь Алексей Михайлович часто ходил для смотра служилых людей, что мы видим из следующего: «1664 год 1 января великий государь смотрел на Семеновском поле дворян и жильцов. 1670 года 25 октября ходил великий государь с Москвы в Семеновское для осмотра стольников и стряпчих, и дворян, и дворовых людей и проч. После осмотра в Семеновском со своего государева места шел великий государь в село Преображенское к вечернему кушанью»55.
Рядом с селом Семеновским, перейдя реку Яузу, находится старинное село Рубцово (Покровское), оно было вотчиной матери царя Михаила Федоровича, великой княгини Марфы Иоанновны. «Из окружающих Москву подгородных сел оно, смежное с Преображенским и Семеновским, издревле служило в летние месяцы привольем для отдохновения государей; после соколиной охоты на Сокольничьем поле, смежном с селом Рубцовым, они сюда заезжали на перепутьи успокоиться и освежиться. В прежние времена это предместье отделено было от городских селений рощами и пахотными полями; но мало-помалу так с ним соединилось, что уже давно не осталось пустых мест в промежутках; потом вошло в состав столицы и причислено к Лефортовской части, а церковь его к Сретенскому сороку. Это село, красивое и привольное по своему местоположению, на берегах Яузы, достопамятное для нас по пребыванию в нем государей русских, прежде называлось Рыбцовым или Рубцовым» 5 6.
В селе Рубцове находится храм в честь Покрова Божьей Матери. Сооружение его соединено с воспоминанием об освобождении Москвы от угрожавшей ей напасти. Польский королевич Владислав в 1619 году составил план с казацким гетманом Сагайдачным неожиданно взять Москву; накануне праздника Покрова Божьей Матери Сагайдачный со всем войском подступил к Арбатским и Острожным воротам, выломал их петардой и уже ворвался было в острог, но, отбитый русскими, бежал в свои таборы. «Едва Бог сохранил царствующий град Москву,— говорит летопись,— помощью Пречистой Богородицы, славного ее Покрова». Подобно как царь Иоанн Грозный ознаменовал взятие Казани в день Покрова Божьей Матери сооружением в Москве Покровского собора, так равно и царь Михаил Федорович увековечил чудесное избавление Москвы от поляков построением Покровской придельной церкви у Арбатских ворот при храме святого Николая Явленного и в любимом своем селе Рубцове, которое по храму с того времени стало именоваться Покровским. Первая эта обетная церковь там была деревянная и, по принятому обычаю, вероятно, обыденная, т. е. поставлена и освящена в одни сутки.
«В тот самый год (1626), когда царь Михаил Федорович вступил во второй брак с Евдокией Лукьяновной Стрешневой и когда пожар опустошил Кремль и Китай, сооружена в Покровском селе каменная церковь Покрова Божьей Матери с приделами преподобного Сергия, Радонежского чудотворца, и святого царевича Димитрия, которая освящена 29 октября в присутствии государя. Впоследствии Покровская церковь обращена в собор, при коем находился протопоп с двумя священниками и дияконом» 5 7.
Царь Алексей Михайлович, как мы уже упомянули, с соколиной охоты часто заезжал в село Покровское, где в старом дворце имел обеденный стол и отдых. «Надо прибавить также, что в этих поездках царь и его семья забавлялись и старинной русской потехой: он заставлял спальников, придворных мальчиков вроде пажей, сверстников малолетним царевичам, стрелять из луков, попадать в бросаемый вверх колпак или чью-либо шапку. Для детей это было большое веселье. Так, в 1677 году 10 июня в селе Покровском, а 15 июня в роще села Преображенского спальники отличились стрельбой и тем потешали царскую семью. Царевичу Петру в это время было пять лет» 5 8.
Была еще потеха и в том же селе, именно: «при царе Михаиле Федоровиче в Москве появилась редкая потеха — приведены были слоны. В 1625 году 12 июня в селе Рубцове- Покровском тешили государя на слонах слоновщики Чан Ивраимов и Фотул Мамутов. В 1626 году 31 октября, вероятно, тот же слоновщик арап Тчан и в том же селе опять тешил государя слоном.
Были другого рода зрелища, которые хотя и редко, но служили также увеселением для государева семейства. В 1633 году 18 июня поручик Анц Зандерсон и золотого дела мастер Яков Гаст тешили государя на дворце долгой пикой да прапором и шпагами поединком, за что были хорошо награждены, первый, вероятно победитель, получил 10 аршин камки и сорок соболей; второй сорок соболей. В 1634 году осенью (23 ноября) стрелец Петрушка Иванегородец тешил государя в селе Рубцове-Покровском — носил на зубах бревна»59.
Село Покровское Петр редко посещал, и заведенное в нем хозяйство клонилось к упадку; при дочери же его, императрице Елизавете Петровне, оно опять пришло в цветущее состояние и такое, какого в нем прежде никогда не было.
В царствование Елизаветы Петровны в селе Покровском близ дворца [159] построена в 1742 году деревянная церковь во имя Воскресения Христова, уничтоженная в первых годах нынешнего столетия. Соборная же церковь Покрова украшена образами хорошего письма и дорогими утварями, а сад [160] приведен в отличное состояние, построены беседки, на широких лугах качели и деревянные горы. В пруду, выложенном белыми камнями, водились карпы, щуки и другие рыбы, пущенные цесаревной, некоторые из них были даже с серьгами. По звону колокольчика рыба поважена была приплывать к берегу за кормом, который ей давали. На лугу цесаревна со своими девушками водила хороводы и сама пела с ними хороводные песни. Зимой она каталась на горах или в пошевнях. Такие воспоминания, для нас любопытные, для нее были отрадными и на престоле. Когда императрица Елизавета приезжала из Петербурга в Москву, то всегда посещала село Покровское, прежнее свое уединенное жилище, слушала там в церкви обедню и служила молебен Покрову Божьей Матери, охранявшей ее в дни опалы и гонения.
Из села Покровского императрица Елизавета делала походы на богомолье, именно: «В пребывание в Москве, 1749 год, государыня серьезно заболела; но оправившись от болезни она весной переехала в Перово к графу А. Г. Разумовскому, где часто бывали охоты, в которых государыня принимала участие. В это время императрица вторично захворала; она приказала перенести себя в Москву, и весь двор шагом ехал за ней. Новый припадок спазм не имел последствий, и вскоре потом государыня отправилась на богомолье к Троице. Она дала обет пройти пешком все 60 верст и начала свое путешествие от Покровского дворца. Пройдя в день версты три или четыре, императрица возвращалась в Москву в карете. Иногда она в экипаже отправлялась далее к тому месту, где приготовлена была стоянка. После отдыха она снова возвращалась в карете туда, где останавливалась в своем хождении, и отсюда снова продолжала свое путешествие. Таким образом, поход этот занял почти все лето, тем более, что иногда императрица по несколько дней отдыхала в Москве и селах по дороге, как, например, в селе Тайнинском, где в то время находился дворец» 6 0.
С кончиной императрицы Елизаветы (1761 год) собор в селе Покровском обращен в приходскую церковь. Теперь вид этого места во многом изменился: сад опустел, в нем остались только старые липы, видевшие под сенью своей юную и прекрасную дочь Петра, обреченную врагами ее на иноческое уединение.
Покровский храм (бывший собор) и внутренность его, кроме стен и нескольких старых икон, не представляют ничего древнего; находящийся в нем храмовой образ Покрова Божьей Матери — древний, произведение царских живописцев. Есть предание, что икона эта была украдена из церкви, потом через некоторое время ночью неизвестно кем поставлена у церковных ворот.
В южном приделе, во имя преподобного Сергия, алтарный иконостас и образа новые, но помост старый из дубовых лещадей. Из древностей здесь только уцелела хоругвь, писанная на полотне и в недавнее время поновленная, с надписью, что она пожертвована царевной великой княжной Татьяной Михайловной в село Покровское в семь тысяч двести третьем году (1685).
В другом приделе (северном), во имя царевича Димитрия, иконостас старый, с древними иконами, из которых замечательны местные: Спасителя, Новоникитской Божьей Матери и царевича Димитрия. В северной стене этого придела находилась арка, и к ней была пристроена галерея из дворца; здесь было место царевны Елизаветы Петровны, которая слушала литургию, вечерню и всенощную. Все расположение храма с приделами имеет характер монастырский. Вероятно, в то время звонница (колокольня) была деревянная, в конце же прошлого столетия построена каменная; на ней висят несколько старинных колоколов, литых русскими и голландскими мастерами.
По рассказам старожилов, санное катание на масленице в Покровском вошло в обычай со времен императрицы Елизаветы. Тогда собиралось на длинной улице Покровке очень много публики, и жители этого села в русских нарядных платьях садились у ворот своих на лавках и скамейках смотреть на разъезд, а также и себя показать. Катающиеся тихо ехали в два ряда, одни в Покровское, другие обратно к городу. Катание это было совершенно в русском народном духе, оно бывает и теперь на масленице в деревнях и селах.
В недавнее время на месте Покровского дворца устроена Покровская община сестер милосердия [161], которая с улицы Покровки обнесена каменной оградой, так что древний храм Покрова помещается внутри ее [162]; рядом с этим храмом (с западной стороны) находится обширная богадельня, устроенная и содержащаяся на средства Московского мещанского общества для мещан обоего пола, а в последнее время рядом с богадельней тем же обществом выстроено и открыто большое здание с ремесленным занятием и училищем.
Разделяемая улицей Покровкой, тут же, напротив бывшего Покровского собора, находится церковь святого Николая, первоначально деревянная; она построена и освящена в 1613 году; в 1 766 году она сгорела, и вместо нее вновь выстроен и освящен каменный храм с приделами во имя Покрова Пресвятой Богородицы и апостолов Петра и Павла[163].
Следуя далее (к городу) по улице Покровке, неда ;о от Немецкой слободы находится церковь Живоначальной Троицы с приделами великомученицы Екатерины и великомученицы Ирины; она более известна по приделу великомученицы
Ирины. Царь Михаил Федорович, желая ознаменовать день рождения дочери своей Ирины, соорудил в 1626 году церковь во имя великомученицы Ирины. В царствование Екатерины II, в 1765 году, построена деревянная церковь во имя великомученицы Екатерины, с приделом великомученицы Ирины; освящена в 1776 году 27 февраля. В 1800 году построена каменная во имя Живоначальной Троицы, освящена 1 апреля того же года, с теми же приделами. Вблизи этой церкви в настоящее время находится довольно большой рынок, называемый по находящейся рядом с ним Немецкой улицы Немецким рынком, в середине которого находится каменная часовня от Берлюковой пустыни.
В селе Покровском была при Петре I фабрика Тамеса, пользовавшаяся большими льготами и правами, которую, как и самого хозяина ее, Петр часто посещал. Благодаря посещению герцогом Голштинским фабрики Тамеса или Тамсена мы имеем о ней замечательные подробности, сохранившиеся в дневнике камер-юнкера герцога Берхгольца. Он говорит, что сидевшие за станком работники были русские, мастера тоже, но между мастерами были и голландцы. На фабрике находилось все необходимое как для тканья, так и для беления полотен. Вырабатывались не только всякого рода грубые полотна,— тик и камка, но и такое полотно, которое почти так же тонко, как и голландское, прекрасные материи для скатертей и салфеток, простыни, цветные носовые платки и множество других подобных вещей. Содержание заведения (у него же была фабрика в городе) обходилось Тамсену до 400 рублей в месяц. Он имел несколько лавок для продажи своих товаров и, кроме того, отпускал товар в большом количестве за границу, не говоря уже о ежегодных значительных поставках в казну. На прядильной фабрике много работало женщин и девушек, между ними были и такие, которые отданы были на прядильню в наказание лег на 10 и более, а некоторые и навсегда, были даже с вырванными ноздрями, но было немало работников, которые ткали за деньги.
В настоящее время в Покровском хотя подобной полотняной фабрики и нет, но с другими производствами их множество, некоторые из них довольно большие, на них вырабатывается преимущественно мануфактурный товар на значительные суммы, здесь же много разных ремесленных заведений и мастерских.
Еще должны мы сказать, что в Покровском, близ товарной станции Рязанской (Казанской) железной дороги, находится единственный в Москве рынок, производящий торговлю и делающий обороты в течении года на миллионы рублей. Множество лавок-лабазов, а также и товарная станция (платформа) означенной дороги торгуют преимущественно всякого сорта хлебными продуктами. Недалеко от этого рынка (на окраине Сокольничьего поля) в недавнее время выстроена огромная каменная, прекрасно устроенная вальцовая мельница, вырабатывающая ежедневно большое количество муки отличного качества благодаря усовершенствованным во всех отношениях машинам.
Глава XI
Немецкая слобода, древняя ее церковь, Лефортовский и Слободской дворцы.— Лефортово, его церковь.— Военный госпиталь, первое появление чумы в 1770 году в Лефортове и Немецкое (иностранное) кладбище.— Головинский дворец, его сад (Государев), Лефортовское поле и на нем большой фейерверк в 1856 году.
Недалеко от села Покровского, ниже по течению реки Яузы, на ручье Кукуе, вытекающем из Красного пруда [164], находится Немецкая улица, в старину слобода. Название Кукуя производит Карамзин от немецкого простонародного слова kucken — глядеть: будто жены переселенцев и дети их, выглядывая из окон жилищ своих на проходивших русских, говорили между собой «кукке, кукке», т. е. погляди! погляди! Русские, прислушавшись к этому, прозвали и слободу Кукуем. Также, говорит предание, русские, встретив в городе кукуйского немца, говорили некоторым: «Шишь, фрыга на Кукуй». Вероятно, и вышеозначенный ручей название получил от этого слова.
Теперь Кукуй известен только из преданий и письменных памятников, сама же слобода доныне именуется Немецкой улицей, в которой население почти все из русских. В конце XVII столетия слобода стала именоваться Немецкой, а до того времени более называлась Кукуй.
Появление иностранцев в России относится к очень отдаленным временам. В Москве их появление встречается в XV столетии, в царствование царя Иоанна Васильевича, который даровал им некоторую свободу и выгоды, а по умножении их отвел им в Москве место для особого поселения, так что они имели свои ропаты (кирки), одна из которых находилась на Покровке, где ныне Чистые пруды, другая — за Мясницкими воротами[165].
Московские государи приглашали из Италии и Германии всяких мастеров, аптекарей, врачей, архитекторов и других. «Борис Годунов намеревался устроить в России высшие школы по образцу германских университетов и в 1600 году отправил иностранца Погана Крамера за границу для приглашения профессоров. За границей тогда восхваляли царя Бориса за подобную мысль и называли отцом отечества, просвещенным государем, а один из профессоров сравнивал его с Нумой Помпилием и т.п.»61. Борис же по политическим своим видам старался об увеличении немецкого населения, предоставив ему большие преимущества. При Димитрии-самозванце многие немцы, бывшие в службе польской, остались в Москве.
Во второй половине XVII века все немцы-иноземцы были переселены в одно место — в Немецкую слободу. Обширные пустыри, пахотные поля и огороды между ручьем Кукуем и речкой Яузой обустроились красивыми домами с садами и огородами [166], в виде многолюдного села, разделенного на несколько частей просторными улицами, которое получило от правительства наименование Новоиноземной слободы, обыкновенно же называлось Немецкой слободой. Здесь жили иноземцы почти всех христианских вероисповеданий и европейских наречий, всякого звания — от генералов до капралов, от алмазного и золотого дела мастеров до простых плотников и т.д.[167]
Обыватели слободы заключали брачные союзы исключительно между своими единоверцами и все почти были люди женатые и семейные. Жизнь в слободе была веселая и разгульная: пиршества, балы, маскарады иногда продолжались по несколько дней кряду; мужчины любили много пить, часто заводились ссоры и убивали друг друга на дуэлях.
Обычай Запада поддерживался толпами приходивших ежегодно новых иноземцев. Костюм был национальный и притом самый разнообразный. Шотландцы, англичане, французы, голландцы одевались по-своему, только немцы старого выезда или родившиеся в России носили русские шапки и рукавицы, но с немецким кафтаном. «В то время, когда родился Петр, число иностранцев, вообще проживавших в России, по мнению одного иностранца-путешественника, доходило до 18 000 человек»62. В царствование Петра число иноземцев значительно увеличилось, и Немецкая слобода, конечно, еще более расширилась; при нем же было поселено в слободе порядочное число пленных шведов[168].
На иностранцев смотрели тогда косо и их не любили. Патриарх Иоаким был недоволен определением их на службу в кругах высшего общества и при дворе, «а также и мать Петра, царица Наталья Кирилловна, как кажется, разделяла воззрения патриарха Иоакима, что видно из следующего случая: 27 августа 1690 года, празднуя день своего тезоименитства, она жаловала из собственных рук чаркой вина всех русских сановников, также гостей и купцов, но генералов и полковников иноземных не удостоила этой чести и в чертоги свои не впустила. В тот же день при приеме иностранцам не оказано той почести, какая была русским, так как гости и купцы занимали место выше их» 6 3.
Как мы уже упомянули, народ не любил иностранцев, поэтому вполне понятно, что и староверы, населявшие Немецкую слободу, возненавидели ее, и, как известно, в одном из последних стрелецких заговоров было положено: «Немецкую слободу разорить и немцев всех порубить»; это же намерение высказалось в 1708 году в бунте донцов-булавинцев, говоривших, что им «дело только до немцев». Но стрелецкие мятежи в Преображенском на Генеральном дворе были усмирены страшными казнями, а Немецкая слобода осталась в целости и более разрасталась.
В конце XVII столетия в слободе, в Кирочном переулке, недалеко от Лефортовского полицейского дома была построена стараниями генерала Гордона католическая церковь во имя Петра и Павла[169]. Несмотря на неоднократные перестройки, которым подвергалась она в течение своего долгого существования, церковь эта была еще в половине нынешнего столетия; в настоящее время от нее не осталось никаких следов.
Как в Москве, так и в Немецкой слободе в Петровское время было мало улиц, вымощенных камнем, они большей частью были выложены бревнами. Бревенчатые мостовые, конечно, изобиловали грязью [170] и давали отличный чернозем, который доставлялся как в частные, так и в Кремле находившиеся сады близ государева дворца. «1721 года 1 апреля объявлено было с барабанным боем, чтобы все маленькие улицы в слободе были выложены бревнами. В течение года их предположено замостить камнем подобно большим»64.
В Немецкой слободе, на берегу Яузы находится большое здание, называемое Лефортовским дворцом[171], вероятно, потому, что здесь был дом Лефорта, любимца Петра, для которого царь его и построил. При Петре I в нем бывали пиры, как, например: «Царица Прасковья Федоровна с дочерьми и царевной Натальей Алексеевной была на свадьбе одного из приближенных Петра. На этом пиру, продолжавшемся два дня сряду, было до 500 гостей, из них некоторые дамы, а также и племянницы царя были в немецких платьях» 6 5.
Из слов Берхгольца, который в своем дневнике упоминает о доме князя Меншикова в Немецкой слободе, можно заключить, что в последние годы царствования Петра I Лефортовский дворец принадлежал Меншикову; то же самое подтверждает и Корнилий де Бруин, говоря о праздновании нового 1708 года: через несколько дней до наступления этого года Петр давал пир в Немецкой слободе, в бывшем доме Лефорта и принадлежащем князю Меншикову, который его значительно увеличил и украсил. «В 1702 году в этом здании, в одной из палат его был устроен комедийный театрум и хоры, где в то время отличался иностранец Куншт со своей труппой. Театр этот помещался временно, пока отстраивалась комедийная деревянная храмина на Красной площади[172]. Актерам для их скудости и для того, что, ходя в Немецкую слободу по вся дни, платьем и обувью обносились и испроелись, Петр приказал выдать с октября 1702 года по январь 1703 года сто рублей» 6 6.
В Лефортовском дворце имел кратковременное пребывание юный император Петр II, где он и скончался с 18 на 19 января (во втором часу ночи) 1730 года[173].
Есть сведения, что императрица Елизавета Петровна в 1742 году, после своей коронации, через нарочито построенные для этого торжества Красные ворота[174] шествовала в Лефортовский дворец, в котором со своими придворными и пребывала.
Впоследствии в означенном дворце был пожар, после которого он возобновлен, и в нем временно останавливались посланники. Недалеко от Лефортовского дворца и поныне существует Посланников переулок, где, вероятно, жили чины иностранных послов.
В 1812 году, перед вступлением неприятеля в Москву, в этом же дворце некоторое время находились раненые, большей частью привезенные с Бородинского сражения. Для утешения их в скорбях преосвященный Августин отправил с духовенством Иверскую и Смоленскую чудотворные иконы Богоматери, находившиеся во дворце до поздней ночи, перед которыми был торжественно совершен молебен с водосвятием. По словам генерала А. П. Ермолова (см. чт. в «Истор. и древн. России», 1863 года, т. III), раненых в Москве тогда было более 10000 человек, и они были оставлены в Москве, потому что не на чем было их вывезти[175].
В 1771 году, во время чумной заразы, Лефортовский дворец был обращен в карантин. С 1812[176] по 1826 год он оставался необитаем и пришел в большую ветхость и даже развалины, на которых выросли деревья, а в опустелых его стенах пребывали подозрительные личности, так что поздно вечером и в особенности ночью опасно было проходить мимо этого места. В конце 1840-х и в начале 50-х годов этот дворец получил по исправлении его тот вид, в каком он ныне находится.
Рядом с Лефортовским находился другой дворец под именем Слободского [177], название которого происходит, вероятно, от Немецкой слободы; тут же находились дома или дворцы так называемые Желтый и Марлинский. Эта местность при императрице Елизавете принадлежала государственному канцлеру графу А. П. Бестужеву-Рюмину, имевшему тут великолепный дом, который императрица Екатерина II купила у его наследников и 3 июля 1787 года, накануне своего выезда из Москвы, подарила графу Безбородко. Впоследствии дом графа за дорогую цену приобрел император Павел Петрович, приказавший его перестроить. За неделю до своей коронации он имел торжественный въезд из Петровского дворца в Москву. Прибывши в Кремль и помолясь святыне, он отправился в означенный дворец и у Красных ворот был встречен московским купечеством, которое поздравило государя и государыню с благополучным прибытием в столицу. Этот же дворец имел в себе знаменательное пребывание императора Александра I перед 1812 годом, где он получил ключи от взятой крепости Браилова во время турецкой войны, и еще более знаменательное посещение было в 1812 году[178].
Недалеко от Немецкой слободы, на другом берегу Яузы находится громадное здание Военного госпиталя, основанного Петром [179] и построенного на монастырские доходы в 1707 году. При госпитале Петр учредил хирургическую и анатомическую палаты и медицинскую школу, из которой выходили хорошие русские ученики; был и Ботанический сад, который снабжал разными травами казенную аптеку; медицина в нашем отечестве и учреждение аптек относятся ко второй половине XVI века, но где в то время находилась первая частная аптека — летописи нам не указывают[180].
Аптеки эти при Петре I были хорошо устроены и снабжены необходимыми предметами. В означенном госпитале находилась аптека, затем еще была в Москве большая и отлично устроенная Императорская аптека с принадлежащими ей магазинами, в которых хранился огромный запас материалов, снабжающая не только всю Москву, но и всю русскую армию. По словам Берхгольца, едва ли и за границей можно было встретить подобную аптеку[181]. Есть предание, что при Петре I была аптека в Ботаническом саду, который существует и в настоящее время близ Сухаревой башни.
Госпиталь, построенный Петром I, был перестроен и увеличен императором Павлом в 1798 году, а при императоре Александре I совершенно перестроен и приведен в хороший вид, и наконец в 1865 году он возобновлен и во всех отношениях превосходно приспособлен к требованиям больницы; в нем помещается свободно более 1000 человек. При госпитале находится церковь во имя апостолов Петра и Павла, построенная в октябре месяце 1801 года по повелению императора Александра Павловича в память покойного его родителя Павла I.
В Петровское время при госпитале был инспектором доктор Бидлоо[182], профессор анатомии и хирургии, поступивший на русскую службу в 1703 году; он получал от правительства большой оклад жалованья и, кроме того, занимался частной практикой [183]. Вместе с означенным Бидлоо был при госпитале и русский лекарь Рыбкин.
Следует сказать, что бедственный для Москвы 1771 год ознаменовался еще появлением страшной заразной болезни — чумы [184], которая была занесена к нам из Молдавии и впервые появилась вблизи вышеупомянутого госпиталя. «В конце лета 1770 года болезнь эта перешла русские границы, быстро распространилась по Малороссии и появилась в Севске и Брянске. Московскую губернию с юга окружили заставами, приняли обычные карантинные [185] меры, велено было и саму Москву обнести палисадником или рогатками, но последняя мера осталась без исполнения. В конце года (17 декабря) чума появилась в отдаленной части Москвы — в Лефортове, в малом госпитале, находившемся на Введенских горах. Главный доктор госпиталя Шафонский дал знать медицинской конторе и начальству города Москвы об опасной болезни. Собравшийся совет (22 декабря) единогласно решил, что болезнь эту должно считать моровой язвой. Доктор Мертенс предложил графу Салтыкову, главнокомандующему в столице, оцепить госпиталь, что и было исполнено. Впоследствии в этом госпитале два покоя, где была заразительная болезнь, с прочими, находящимися в связи ветхими покоями, со всем, что в них было, сожжены по совету генерала Глебова и обер-полицмейстера Бахметева» 6 7.
Вблизи Военного госпиталя расположено Лефортово, которое заселилось в конце XVII века. В Петровское время в нем были солдатские слободы (как и в Преображенском), где расположен был Лефортовский полк, шефом которого был Лефорт. От его имени, а может быть и от имени полка, селение это получило название Лефортово.
В Лефортове находится каменная церковь во имя апостолов Петра и Павла с приделами Иоанна Богослова и преп. Сергия, радонежского чудотворца, построенная в 1771 году, наружная постройка которой вполне сохранилась [186]. В церкви есть старый деревянный крест, на котором надпись свидетельствует, что прежний деревянный храм был сооружен 1 июля 1711 года. Вероятно, церковь эта была полковая Лефортовского полка.
Напротив этой церкви (с северной стороны) находится устроенная княгиней Шаховской община сестер милосердия, при которой существует больница для душевнобольных. В главном корпусе общины в 1875 году устроен вверху храм во имя иконы Богоматери, именуемой «Утоли моя печали». В этом же здании, в нижнем этаже, находится придел во имя св. бл. князя Александра Невского, освященный в 1882 году.
Недалеко от общины, на Введенских горах, при летних помещениях госпиталя недавно устроена небольшая деревянная церковь во имя святителей митрополитов московских — Петра, Алексия, Ионы и Филиппа, празднование которым совершается 5 октября.
Напротив упомянутого летнего госпиталя находится за Камер-коллежским валом Немецкое (иностранное) кладбище[187], оно называется также и Введенским; на нем хоронят всех иностранцев, проживающих в Москве [188]. Есть предание, что на этом кладбище похоронен Лефорт[189], но в каком именно месте — неизвестно. По чистоте и опрятности это кладбище — единственное в Москве, на нем много хороших и ценных памятников, а на могилах в летнее время рассаживается множество дорогих и прекрасных цветов.
В Лефортове находится известный Головинский дворец. При Петре I на этом месте была дача Головина, которую, по словам Берхгольца, Петр взял для себя, а Головину отдал дачу, принадлежавшую умершему князю Гагарину. При доме Головина в то время была церковь во имя Успения Богородицы [190]. «Императрица Анна Иоанновна по приезде в Москву в 1730 году, остановившись в Кремле, по неудобству помещения повелела выстроить для себя деревянный дворец где-то подле Арсенала, который и назван был Анненгоф. Однако ж к лету она выстроила другой Анненгоф на берегу Яузы, подле Головинского дома. Там она прожила до возвращения в Петербург и с тех пор там же основала свое пребывание, куда в 1736 году перенесен был и кремлевский Анненгоф»68.
В царствование императрицы Елизаветы Петровны к Головинскому дому приделан был деревянный флигель для великого князя (Петра Федоровича) и великой княгини. «Императрица, пришедши к княгине и увидя, что двери ее спальни беспрестанно то отворяются, то затворяются, служа единственным выходом для окружающих княгиню, которых было немало, велела сделать в их комнате дверь из окна с лестницей на улицу, что, разумеется, было весьма неудобно. От тесноты помещения спальня княгини была наполнена насекомыми разного рода, которые не давали спать. Головинский дворец сгорел 1 ноября; великий князь и княгиня были помещены в одном из больших домов Немецкой слободы; этот большой, по-тогдашнему, дом состоял из девяти комнат, по которым ветер гулял свободно вследствие того, что рамы и двери наполовину сгнили; между половицами были большие щели, клопы и тараканы царствовали повсюду. Решено было немедленно же приступить к постройке нового дворца на месте сгоревшего. Строение было поручено генералу Трубецкому и сенатору Шувалову, плотников и др. рабочих хотели призвать из Ярославля и Галича, но все-таки нашли их в Москве; частные плотничные работы в Москве на это время были запрещены»69.
В 1771 году дворец опять сгорел. Екатерина II повелела на месте сгоревшего выстроить новый в большем размере, который назван Екатерининским; это великолепное здание стоило огромных денежных затрат. Император Павел I переименовал его казармами, назначив для московского гарнизонного полка. В 1812 году дворец был разграблен французами и значительно разрушен и после этого был в запустении, но в 1824 году исправлен, приведен в нынешнее состояние и назначен для помещения кадетского корпуса. В царствование императора Александра II дворец подвергся пожару, по огромности здания он горел несколько дней, но половину его с большими усилиями отстояли от огня. В настоящее время в нем помещается 1 и 2-я военные гимназии кадетского корпуса.
К Головинскому дворцу примыкает старинный большой сад; хотя теперь он почти весь запущен и не поддерживается в должном порядке, но нельзя пройти его молчанием, так как он имеет свое начало еще при Петре I, при котором сад этот в устройстве своем был поручен доктору Бидлоо. Императрица Елизавета во многом его усовершенствовала и украсила. Он расположен на берегу Яузы, в нем есть пруды [191] и каналы, густые аллеи из огромных деревьев, между которыми есть несколько посаженных самим Петром. Есть беседка, устроенная при императоре Александре I, как памятник места отдохновения Петра I.
В конце первой половины нынешнего столетия вышеозначенный сад убирался множеством прекрасных цветов и вообще содержался в порядке; гуляющих в нем было постоянно множество, а в дни Вознесения и Троицын были особые и очень многолюдные гулянья. В то время как редкость были первые опыты иностранцев Берга и Леде, которые летали на аэростатах из этого дворцового сада.
По рассказам местных старожилов, сад этот был одним из лучших в Москве и охотно посещался публикой, потому что в этом краю столицы нет другого места, где бы жители ее могли отдохнуть от своих обычных занятий и подышать свежим воздухом; немало было даже приезжих для гулянья из других окраин Москвы, и все это было не так давно. Но, к сожалению, он теперь совершенно заглох: пруды, каналы, всякие проводники для фонтанов и проч. засорены, беседки и прочие украшения почти разрушены, и весь сад представляет очень грустную картину, одно только название «Государев» сохранилось до сих пор.
Напротив лицевой стороны Головинского дворца находится небольшое поле, одна сторона которого примыкает к Анненгофской роще[192]. Во время торжества коронации императрицы Екатерины II на этом поле собирался шумный маскарад, который с этого места двигался через всю Немецкую слободу и далее.
Во время коронации в 1856 году императора Александра II на означенном поле устроен был громадный и блестящий фейерверк, продолжавшийся до рассвета другого дня, и из упомянутой рощи было выпущено (беспрерывно) более двухсот тысяч ракет, не говоря уже о разных бураках и проч., которых было несколько батарей.
В средине поля, напротив дворца поставлены были громадной величины три транспаранта, которые, как и все поле, были освещены в тот момент, когда по прибытии во дворец император Александр Николаевич с императрицей Марией Александровной, наследником цесаревичем и всей августейшей фамилией, в сопровождении иностранных высочайших особ и множества генералов изволили выйти на обширный балкон Головинского дворца при восторженных и несмолкаемых криках «ура» более чем стотысячной толпы, собравшейся с раннего утра на Лефортовское поле, чтобы взглянуть на своего государя и государыню и полюбоваться на царский фейерверк. Находившиеся перед дворцом множество хоров музыки и более 1000 человек певчих встретили их гимном «Боже царя храни» с аккомпанементом — пальбой из орудий, поставленных у Анненгофской рощи, выстрелы которых происходили от электричества, проведенного с эстрады от общего главного капельмейстера.
Этот фейерверк был так велик[193], что его слышно было верст за десять, а в Преображенском, которое находится от Лефортовского поля на расстоянии почти трех верст, было до того шумно и все слышно, что Преображенские раскольники федосеевцы в эту ночь были в большом страхе и волнении, говоря, что теперь время антихристово, наступил день кончины мира; многие из них зажгли пред своими древними иконами свечи и лампады и находились на молитве до утра.
Глава XII
Раскольники, отмеченные знаками от православных, тайное проживание их в Преображенском и грубое обращение с православными.— Перекрещивание в Хапиловском пруду.— Чума в Москве 1771 года, счастливый год для федосеевцев.— Архиепископ Амвросий уничтожает крестцовых попов.— Граф Орлов и его распоряжения.— Ковылин и Зенков устраивают карантинные дома и под видом их основывают федосеевскую беспоповщинскую общину.— Оставшееся имущество после умерших моровой язвой в Москве свозится на Преображенское кладбище.
Преображенское в настоящее время имеет много жителей и фабрик с разным производством, преимущественно мануфактурным*. Население его и приходящие на заработки из разных губерний фабричные и мастеровые состоят большей частью из православных, хотя, к сожалению, между постоянными жителями есть немного раскольников беспоповщинской федосеевской секты. Описание Преображенского кладбища, основанного Ковылиным для означенных раскольников и имеющего значение для Преображенского, мы отчасти заимствуем из некоторых печатных сведений и рассказов местных старожилов,
* Фабрики принадлежат большей частью русским, между которыми есть несколько фабрикантов немцев, твердо укоренившихся и укрепивших свои фирмы.
а также из «Истории Преображенского кладбища», соч. 8., где сказано, что предания о кладбище почерпнуты из одной (немногим известной) рукописи, в которой они записаны большей частью со слов самих преображенцев.
История основания и утверждения федосеевской общины[194], ее распространения и влияния на все беспоиовщинские секты представляет немало любопытного и достойного внимания, особенно потому, что дает понятие о средствах, какими распространялся раскол в конце прошедшего и начале нынешнего столетия, и о характере раскольников того времени.
В половине XVIII века, когда раскол распространялся и процветал, можно сказать, во всех концах России, в Москве, бывшей некогда рассадником его и средоточием, было весьма незначительное число раскольников, особенно беспоповщинского толка. Их можно было насчитать не более десяти семейств, и положение их было самое жалкое. Отмеченные особенным знаком на платье (желтым козырем), они избегали общества, народ смотрел на них с презрением и питал отвращение к ним.
Особенно трудно было их существование в царствование Анны Иоанновны, когда они могли только по ночам, тайно и с величайшею осторожностью собираться для отправления своих служб в нескольких избах, построенных в самом глухом месте тогдашней Москвы — на берегу Яузы и близ Хапиловского пруда, в Преображенском.
В царствование Екатерины II раскольникам позволено было ходить без козырей. Они составили небольшое общество, тесно соединенное глубоким отвращением к Православной Церкви; предание говорит, что всякое прикосновение «церковников» к их вещам они считали осквернением, никогда не впускали их в свои дома, и если кто из православных по какому-либо случаю являлся к ним, они позволяли ему подходить только к крыльцу и здесь грубо, с явной неохотой оканчивали все объяснения, после чего весь дом окуривали ладаном, чтоб очистить, как говорили, запах армянский; проходя мимо церквей, они зажимали нос и затыкали уши, чтобы «не обонять воню диавола и не слыхать львинаго рыкания», от православных не принимали пасхального приветствия [195], новый год начинали с сентября, а не с января: «чернокнижник Брюс,— говорили они,—велел так считать, а мир создан 1 сентября», и в доказательство приводили то, что к этому времени поспевают яблоки, потому что Ева спелым яблоком соблазнила Адама.
Федосеевцы имели в то время наставником ярославского крестьянина Илью Иванова, который часто приходил в Москву и, проживая здесь подолгу, перекрещивал иногда обращенных им в раскол разного звания людей в вышеупомянутом Ха- пиловском пруду, что он делал обыкновенно по ночам. Таинственные ночные собрания на берегу пруда обратили на себя внимание двух московских купцов — Зенкова и Ковылина [196], имевших в Преображенском усадьбы и фабричные заведения; они познакомились с Ильей Ивановым, и знакомство их кончилось тем, что оба были перекрещены в том же пруду.
Вскоре после этого Зенков устроил в своем доме общественную молельню для федосеевцев, куда они собирались, но с величайшей осторожностью. Так было до 1771 года; этот же страшный для Москвы год был для федосеевцев счастливым годом,— из бедствий Москвы Ковылин умел извлечь выгоды для своего общества и положить прочное начало его будущему процветанию.
В этом году чума и голод опустошали столицу, так как по случаю заразы привоз съестных припасов в Москву прекратился; чума в то же время действовала с ужасающей силой, число ее жертв увеличивалось с каждым днем. Все это навело такой ужас на жителей, что все, кто имел какую-либо возможность, спешили оставить Москву и бежали в соседние города и селения. Отсюда возникла новая опасность: бежавшие могли разнести чуму и заразить окрестные села и города. Правительство видело необходимость противодействовать этому новому бедствию, но при тогдашнем устройстве полиции не могло с успехом исполнить этого.
В то время было сделано распоряжение, чтобы московское купечество устроило на свои средства карантинные дома и лазареты для заболевающих купцов, на что оно согласилось; кроме того, сделано распоряжение склонять через полицию и других слободских обывателей, не пожелают ли и они учредить карантины и лазареты на свой счет.
«Тогда был главнокомандующий в столице фельдмаршал граф П. С. Салтыков, человек уже престарелый, который не выдержал и 14 сентября отправил императрице отчаянное донесение: „Болезнь так умножилась, что никакого способу не остается оную прекратить, кроме, чтобы всяк старался себя охранять. Мрет в Москве в сутки до 835 человек, выключая тех, коих тайно хоронят. Из Москвы множество народу побежало; дворянство все выехало по деревням. Генерал-поручик П. Д. Еропкин старается неусыпно оное зло прекратить, но все его труды тщетны. Кругом меня во всех домах мрут, и я запер свои ворота, сижу один, опасаясь и себе несчастия. Я всячески г. Еропкину помогал, да уже и помочь нечем, команда вся раскомандирована, в присутственных местах все дела остановились, и везде приказные служители заражаются. Приемлю смелость просить мне дозволить на сие злое время отлучиться, пока оное по наступающему холодному времени может утихнуть". Не дожидаясь ответа, того же 14 сентября Салтыков уехал в подмосковную на два дня. Его отсутствие не было бы замечено, если бы на другой же день отъезда фельдмаршала, 15 сентября, не произошел в Москве бунт, который окончился страшным, отвратительным, небывалым явлением — убийством архиерея московского Амвросия[197].
Архиепископ Амвросий Зертис-Каменский поступил после митрополита Московского Тимофея, умершего 1767 года; он принадлежал к числу людей, которых называют добрыми и этим словом отделываются от более точного определения характера. При добром митрополите — сильная власть у консистории, ее злоупотребления и проч. Энергичный Амвросий с другим характером, бывши архиереем Крутицким, жил в Москве, знавший московские беспорядки, решился искоренить их, что отчасти ему и удалось. Особенно остался памятен он своим распоряжением об уничтожении так называемых крестцовых попов и прочего духовного причта людей, которые, не имея собственного дома и пристанища, стояли на Спасском крестце для найма к служению по церквам. Предание говорит, что у этих попов был такой обычай: стояли они с калачами в руках [198], и когда нанимающий служить обедню давал мало, то они кричали ему: «не торгуйся, а то сейчас закушу!» (т. е. калач, и тем лишусь способности служить обедню)» 70.
Вскоре после убийства Амвросия был прислан императрицей в Москву граф Орлов, которому даны были большие полномочия, и он действительно в самое короткое время много сделал полезного своими энергичными распоряжениями; говорить о всех них заняло бы много места, и мы ограничимся указанием некоторых: «Граф Орлов заметил, что умерших чумно провожают неосторожно, садятся в одни роспуски с телами, и потому объявил, что замеченные в такой неосторожности мужчины будут взяты в погребатели, а женщины в лазареты для ухаживания за больными.
Для детей-сирот, остающихся после умерших от чумы, был учрежден приют. Но оказалось, что больше 100 детей поместить в этом доме нельзя, тогда как почти каждый день привозили сирот. Сенат приказал занять дом француза Лиона, который отстраивался для пикника на деньги составившегося для этого общества. Сенат объяснял свое распоряжение тем, что пропитание сирот устанавливается для общества, и по освобождении дома от сирот он возвратится для пикника.
Затем граф Орлов сделал предложение Сенату, чтобы дать пропитание работникам, которые совершенно не имели его по случаю прекращения всяких заработков, и чтобы доставить этим людям какое-либо занятие и уничтожить праздность, всяких зол виновницу, для этого велено: окружающий Москву Камер-коллежский вал [199] увеличить, углубляя его ров, и к этой работе призывались все охочие люди из московских жителей; платеж за работу был определен поденный-—мужчине 15, а женщине по 10 копеек на день; кто придет со своим инструментом, тому прибавлялось по 3 копейки; главный надзор за этой работой был поручен генералу А. П. Мельгунову.
Заботы о малолетних, оставшихся после умерших от чумы родителей, кончились тем, что опекунский совет согласился принять их в Воспитательный дом[200], вполне сохранившийся от заразы благодаря строгому оцеплению.
Последнее предложение Орлова, сделанное им в сенате 7 ноября, состояло в том, чтобы для доставления пропитания жителям окрестных селений прокопать каналы из окружающих Москву болот и притоков в реку Неглинную для увеличения в ней воды, также исправить Тульскую, Калужскую, Коломенскую и другие большие дороги; 17 ноября в сенате уже слушался указ об отозвании графа Орлова, который с торжеством возвратился в Петербург из своего московского гражданского похода. В Москву был назначен главнокомандующий князь М. Н. Волконский. В то же время Еропкину пожалован Андреевский орден и 20000 рублей денег. Он вышел в отставку.
В Москве считали до 12 538 домов, из них в 6000 домах были больные чумой, а в 3000 все жители перемерли. С апреля 1771 года до конца февраля 1772 года[201] в больницах и карантинах на казенный счет содержалось 12565 человек. Было намерение о переводе больших фабрик из Москвы, так как умножение их в столице с давнего времени признано вредным, однако дело это замолкло, но вследствие чумы приведена была в исполнение повсеместно очень важная мера: запрещено хоронить внутри городов при церквах и отведены за городом места для кладбищ. В конце 1771 года Синод разослал об этом повсюду указы» 71.
Как мы уже упомянули, было сделано распоряжение о приглашении желающих построить на свои средства карантинные дома и лазареты, на что купцы согласились; за ними выступили и раскольники. Этим-то затруднительным положением и воспользовались Ковылин и Зенков для утверждения и распространения в Москве своей секты: они придумали испросить у правительства позволение учредить на собственное иждивение частный карантин и кладбище для погребения умерших от чумы. Хлопотать пред начальством вызвался сам Ковылин. Принимая казенные подряды кирпича, он имел некоторые связи с московским начальством (что он принадлежал к секте федосеевцев, об этом едва ли кому было известно) и действительно не ошибся в расчете. Московское начальство охотно согласилось на его просьбу устроить карантинный дом и даже в скором времени испросило на то высочайшее разрешение [202].
Ковылин и Зенков наняли у крестьян села Черкизова землю, через которую идет дорога Стромынка, поставили заставу, построили несколько домиков и задерживали всех выходящих из Москвы. Они истощали все средства, чтоб этим людям, спасавшимся от голода и болезни, доставлялись пропитание и уход во время болезни; все федосеевцы, жившие в Москве, собраны были в Преображенском для ухаживания за больными. Молва обо всем этом скоро распространилась и произвела большое впечатление на народ, умиравший от голода и язвы и видевший, как фурманы в дегтярных рубашках, пьяные и буйные, ездили по улицам, железными крюками собирали мертвых, на отвратительных телегах свозили их на кладбища и зарывали в общих могилах без священнического отпевания и церковных обрядов, у Ковылина же голодные получали хорошую пищу, больными не гнушались и мертвых хоронили с честью.
Неудивительно, что к нему в Преображенское стало стекаться много народа, которому он старался внушить, что бедствия язв и голода произошли от никоновской веры, и Бог карает ими врагов своих, отступников от православия, щепотников, что кто желает спастись от этих бедствий и получить вечное спасение, тот должен непременно отречься от церкви и «переправиться», т. е. перекреститься, особенно же он предлагал это средство умирающим; легковерный народ не задумываясь исполнял его предложение.
Предание свидетельствует, что чаны, нарочно для того приготовленные, беспрестанно наполнялись водой для перекрещивания желающих; крестили и таких, которые уже не в состоянии были выразить никакого желания; случалось даже, что они, изнуренные голодом и болезнью, умирали при погружении в воду; их хоронили с отпеванием, объясняя смерть их тем, что они не могли перенести света истины, поразившего их.
Таким образом карантин, устроенный с разрешения правительства с благонамеренной целью, неожиданно сделался обителью раскольников беспоповщинской секты, число которых в самое короткое время увеличилось до того, что карантинных домиков стало мало. Чума помогла Ковылину и в этом случае. В Москве тогда осталось много домов совершенно опустелых; некоторые из них принадлежали обратившимся в федосеевскую общину. Ковылин велел, без всякого на то права, разломать эти дома, перевезти в Преображенское, и из приобретенных таким образом материалов построил обширные помещения, в которых и разместил своих членов. В это время он общим голосом был избран в настоятели, и на него возложено было заведование делами общины, а в случае надобности и ходатайство перед начальством.
Между тем язва миновала. Многие из живших у Ковылина обнаружили намерение возвратиться домой, в особенности люди семейные, но Ковылин старался внушить этим членам, что они венчаны в еретической церкви и браки их нечисты пред Богом, что они должны расторгнуть и вести жизнь безбрачную, какую ведут все члены федосеевского согласия.
Сильнейшим побуждением остаться в общине служило, между прочим, и то обстоятельство, что имение поступивших в нее во время язвы, как будет сказано, Ковылин хитро умел обратить в собственность общины. Что касается людей безбрачных, то они, ознакомившись во время своего пребывания с учреждениями общины, охотно оставались в ней; несмотря на требования жизни безбрачной, община смотрела весьма снисходительно на непозволенные связи с женщинами. Итак, община, основанная Ковылиным и Зенковым, не распалась и по прекращении чумы[203].
Удержав таким образом в общине тех, кого успел привлечь в нее во время моровой язвы, Ковылин пожелал дать ей вид монастыря и даже запретил федосеевцам называть ее иначе. Для соблюдения наружного сходства с монастырем он назначил всем живущим в общине особенную одежду: мужчинам — кафтаны, отороченные черным сукном, с тремя складками на лифе, застегивавшиеся спереди на восемь пуговиц, и сапоги непременно на каблуках; женщинам — черные бархатные или плисовые повязки на голову, черные китайчатые сарафаны и такого же цвета платки.
У Ковылина и Зенкова был верный расчет — продовольствовать поступающих в общину на их же средства, который им вполне удался. Перекрещивая приходящих, они обыкновенно предлагали им для спасения души посвятить Богу свое имущество; страшные явления смерти, которые были тогда у всех перед глазами и на которые им при этом указывали, придавали особенную силу их убеждениям. Больные и умирающие охотно делали Ковылина полным распорядителем своих достояний. Имущество, собранное таким способом, было очень велико. Ковылин для доставки кирпича из своих заводов имел много лошадей, которые и были употреблены на перевозку жертвуемых имуществ; все, что было в домах,— иконы, бархат, парча, наличные деньги — все свозилось к Ковылину и Зенкову; извозчики, которым было поручено это дело, по рассказам детей их, «так искусно очищали дома, как будто в них никто и не жил, и все, что брали, доставляли в целости Илье Алексеевичу, потому что считали смертным грехом утаить что-либо». Свезенное имущество — парча, ткани из серебра и золота, которыми некогда щеголяли москвички, дорогие оклады с икон — Ковылин обратил в прочный капитал, т. е. в слитки серебра и золота; наличной же монеты было собрано так много, что запас ее весьма долго не истощался в кассе кладбища.
Глава XIII
Обогащение кладбища и увеличение прихожан его.— Связи Ковылина с московскими вельможами и беспокойство митрополита Платона.— Преображенское кладбище получает название Богадельного дома.— Ковылин проповедует о посте, а сам тайно содержит наложницу.— Федосеевцы в 1812 году отправляют депутатов в Кремль с дарами к Наполеону.— Донос Осипова губернатору о беглых, проживавших на кладбище, и наставник Гнусин, составитель вредной картины для государя.
По прекращении чумы некоторые из поступивших на кладбище обратились было к Ковылину с просьбой— возвратить им их имущество и позволить жить по-прежнему в городе; но таким он отвечал решительно, что кто однажды посвятил свой избыток Богу, тот не может уже требовать обратно своей жертвы.
«Посмотрите,— говорил он,— на свечу, которую вы ставите перед иконой: она сгорает, то есть Бог принимает ее к себе; как же можно взять ее обратно? То же самое должно сказать и об имуществе, которое вы отдали Богу и которое он принял». Волей или неволей жертвователи должны были предоставить свое богатство во всегдашнее владение общины.
Нужно заметить, что Ковылин часть кладбищенских капиталов пускал в оборот и через это сделал средства кладбища неистощимыми. Значительные суммы, выдаваемые из кассы кладбища, послужили основанием многих купеческих капиталов в Москве; многие известные своим богатством купеческие дома обязаны своим состоянием единственно кладбищу и, разумеется, состояли в числе его прихожан. Эти тесные связи с капиталистами сообщили учреждению Ковылина чрезвычайную силу и обеспечили главным образом его будущее существование.
Федосеевская община и Преображенское кладбище, под именем которого оно было известно до последнего времени, скоро привлекли многих членов: люди бедные и бездомные искали здесь убежища и привольной жизни, которую и находили, богатых же или желавших обогатиться привлекали коммерческие выгоды, которые доставляло кладбище, и спустя каких-нибудь двадцать лет после моровой язвы в Преображенском в приютах его насчитывалось до 500 человек и до 3000 прихожан большей частью из зажиточных купцов, открыто посещавших его молельню.
Итак, вот к каким результатам привели те ничтожные карантинные строения, которые в 1771 году были построены в Преображенском для пресечения заразы: на их месте появляется обширное и сильное учреждение раскольничьей общины, открывшей отношения со многими городами России и сделавшейся средоточием всех общин федосеевского толка. Нельзя не удивляться, как подобное общество могло возникнуть и утвердиться не в отдаленном и глухом краю отечества, как, например, Выгорецкое общежитие, но среди одной из столиц империи, на глазах у гражданского и церковного правительства.
Мы заметили выше, что по торговым своим отношениям Ковылин был известен некоторым из правительственных лиц Москвы, причем он умел расположить в свою пользу многих московских вельмож; он не щадил богатой казны кладбища, лишь бы поддержать это расположение милостивцев: делал им роскошные угощения и большие подарки [204].
Обеды его посещались очень усердно многими вельможами, любившими широкий разгул[205]. Пользуясь расположением правительственных лиц Москвы, Ковылин при каждом удобном случае выпрашивал у них различные льготы для своей общины; хитро отвлекая внимание от своих замыслов, он заставлял их смотреть сквозь пальцы на возникшее в Преображенском учреждение, важности которого они, разумеется, совсем не понимали.
Благодаря таким отношениям к Ковылину московского начальства в царствование императрицы Екатерины Преображенское кладбище возникло и устроилось беспрепятственно; но с восшествием на престол императора Павла кладбище подверглось неожиданной опасности: московский главнокомандующий получил высочайшее повеление уничтожить его. Ковылин отправился в Петербург ходатайствовать о помиловании,— два раза ездил и ни с чем возвратился. Зато ему не изменили его московские друзья. Указ должен был привести в исполнение обер-полицмейстер В-в; Ковылин явился к нему на поклон и поднес с помощью своего товарища Милованова большой пирог, начиненный червонцами. Полицмейстер скоро понял вкус этого пирога, благодарил Ковылина за хлеб-соль и, как говорит предание, «не тревожил общину Ильи Алексеевича исполнением указа». А между тем скоро последовала кончина императора, и дело об уничтожении кладбища было предано забвению.
Настало царствование Александра I. Император объявил манифест, в котором, между прочим, была дана свобода всем вероучениям. Ковылин ожил, он понял, какие выгоды можно извлечь из манифеста, и поспешил воспользоваться ими. Прежде всего он предложил богатым московским федосеевцам сделать пожертвования для постройки каменных зданий кладбища, на что они и согласились. Сначала выстроили помещение для женского отделения, на которое огромную сумму пожертвовал Грачев (оно названо Грачевским). Ковылин перенес в него свою богатую молельню: перед иконами, блиставшими золотом и драгоценными камнями, затеплились двадцатифунтовые свечи; право отправлять службу в этой молельне он предоставил самим женщинам. Строение прочих зданий шло также успешно.
Одно из этих строений — часовня, находящаяся в самой середине кладбищенской рощи и окруженная могилами, рисунок которой мы здесь прилагаем. В настоящее время в ней находится несколько древних икон, перед которыми совершается служба так называемыми «отцами» или наставниками.
Продолжая пользоваться снисхождением, объявленным в манифесте, Ковылин в то же время поспешил привести в исполнение другое важное предприятие. Самым страшным для общины лицом в Москве, которого Ковылин не любил и опасался, был московский митрополит Платон. Душа этого пастыря болела, когда он видел, как в его пастве усиливался под покровительством сильных людей опасный и безнравственный раскол. Сильным и теплым словом старался он удержать православных от уклонения в обольстительные сети раскола, распространяемого Ковылиным[206], и возвратить к церкви тех, кто имел неосторожность попасть в них.
Ковылина беспокоило, что митрополит Платон имел законное право наблюдать за всем, что касается веры, и таким образом кладбище состояло в некоторой от него зависимости [207], которая угрожала ему опасностью, хотя доселе Ковылин умел отклонять ее. Сделать кладбище совершенно независимым от духовной власти, подчинить его единственно ведению гражданского правительства, с которым он так умел обращаться,— вот план, который хотел Ковылин привести в исполнение.
Хлопотать по этому делу отправился в Петербург купец Грачев, который действовал с замечательным искусством: везде, куда являлся просить, он лгал самым бессовестным образом, называя Преображенское кладбище ничтожным заведением, дающим приют нескольким десяткам престарелых и бесприютных стариков и старух, валялся в ногах и плакал, прося покровительства этому богоугодному заведению; богатые петербургские федосеевцы, тесно связанные с кладбищем, усердно помогали ему своим знакомством и связями с вельможами. Наконец через князя К-на Грачев успел получить высочайшее разрешение — назвать впредь кладбище богадельным домом и подчинить его одному полицейскому надзору.
Таким образом, в начале царствования Александра I Ковылин положил основание богатым зданиям кладбища, большей частью существующим до сих пор, и успел выхлопотать ему два важных права — право называться богадельным домом и право иметь постоянное внутреннее управление, состоящее из настоятеля и попечителей кладбища.
Ковылин в своем кругу в отношениях к своим единоверцам представляет полное олицетворение лицемерного раскольника, наружным благочестием прикрывающего самые грубые пороки. Проповедуя о посте, сам он соблюдал его только в общих трапезах; говоря о воздержании страстей, он в то же время потворствовал разврату: сам часто посещал богато отделанный за свой счет дом в Лефортовской части, в котором жила его любовница, мещанка Анна Дмитриевна. На доносы о безнравственной жизни кого-либо из принадлежащих к кладбищу он обычно говорил: «Тайно содеянное, тайно и судится». На просьбы богатых прихожан кладбища о позволении иметь у себя наложниц он отвечал: «Не возбраняется утолять похоть, да не обуревается человек нечистым помыслом», и вообще держался сам и другим советовал держаться того правила, что, как говорил он, «не павши, не спасешься».
В какое состояние этот предприимчивый и хитрый человек привел кладбище, достаточно заметить, что после его смерти кладбище состояло из нескольких обширных каменных зданий, обнесенных такой же оградой, в нем проживало более 1500 человек, и в одной Москве оно имело до 10000 прихожан. В так называемой детской палате помещалось 200 малолетних незаконнорожденных детей под именем воспитанников Ильи Алексеевича [208]; значительное число их объясняется тем, что кладбище в своих стенах давало верный приют разврату, охотно принимая в детскую палату подкидышей со всей Москвы; нередко случалось, что в тайных местах кладбища находили мертвых младенцев[209], и все это совершалось безнаказанно. «Антихристовы приставники,— говорили федосеевцы, называя так полицию,— не дерзали вмешиваться в дела обители».
После Ковылина настоятелем был избран купец Гончаров, попечители остались прежние, перекрещивание вновь поступивших шло своим чередом[210]. Гончаров был, по-видимому, поставлен на своем месте, но он не мог уже внушить к себе того доверия и повиновения со стороны принадлежащих к кладбищу, каким пользовался Ковылин. От Гончарова требовали отчетности и самые капиталы сочли нужным привести в известность [211]. Связи с вельможными лицами изменились, а с некоторыми совершенно прекратились: новый настоятель и попечители кладбища искали покровительства через более мелких чиновников, платя значительные суммы в канцеляриях генерал-губернатора и обер-полицмейстера.
Между тем наступил столь памятный для России 1812 год, который и в истории Преображенского кладбища составляет замечательную эпоху. Слухи о приближении французов к Москве побудили настоятеля и попечителей принять необходимые меры к охране общины. Весь наличный капитал, все драгоценности, также молодых женщин, проживавших на кладбище, отправили в село Иваново Владимирской губернии, с ними поехал и Гончаров с некоторыми попечителями.
В Москве в опустелых приютах кладбища осталось немного мужчин и женщин и несколько стариков, о неприкосновенности которых община, как видно, не слишком заботилась; некоторые из прихожан кладбища поселились с попечителем купцом Никифоровым.
2 сентября [212] Наполеон вступил в Москву. Оставшиеся на кладбище федосеевцы для спасения зданий кладбища от разорения общим советом решили отправить посольство к французскому императору просить его покровительства.
Они отыскали где-то человека, знавшего французский язык, упросили его явиться к главному начальнику Кремля и объяснить, «что общество древних христиан, угнетаемое правительством русским, но имеющее во всей России своих единоверцев, преимущественно в простом народе, признает императора Наполеона своим государем и просит его величество оградить их монастырь от всех военных насилий». С посланным отправили они глубокую тарелку, наполненную золотой монетой, и огромной величины быка (напоминавшего египетского Аписа), которого вели два кладбищенских сторожа. Посланный возвратился с известием, что скоро прибудет охранная стража для защиты кладбища.
Действительно, вскоре явился отряд французских солдат и расставил караулы вокруг кладбища[213]. Есть предание, что сам Наполеон в сопровождении короля Неаполитанского[214] и со свитой генералов посетил его, что федосеевцы встретили его с хлебом-солью и он обещал им свое покровительство и что в контору кладбища вскоре потом были привезены станки для печатания русских ассигнаций[215].
Федосеевцы умели расположить в свою пользу французских солдат, державших караулы кладбища, которые найдя здесь удобства жизни, каких давно уже не видели, хорошее содержание и даже женское общество, между которыми было немало молодых, усердно охраняли кладбище от своих соотечественников, нередко появлявшихся в окрестностях Преображенского; в то же время они предоставили полную свободу живущим здесь раскольникам выходить, куда им угодно.
Пользуясь безопасностью и свободой, федосеевцы старались извлечь выгоды из своего положения. Нужно заметить, что эти люди всегда радовались бедствиям отечества и пользовались ими ко вреду церкви и государства. Теперь вместе с французами[216] они занимались расхищением
сокровищ столицы и заботились преимущественно о похищении драгоценных для православного священных древностей московских; немало древних икон было похищено ими из Сретенского и других московских монастырей. Пренебрегая всеми опасностями, какие могли встретить их в Москве, наполненной французами, нередко подвергаясь побоям, они проникали в приходские церкви и даже в частные дома, где надеялись найти какую-нибудь древность.
Французский отряд солдат, охранявший кладбище до 10 октября, вечером этого дня получил приказание выступить в поход и на следующее утро отправился, сопровождаемый благословениями кладбищенских жителей, снабдивших их провиантом и деньгами, а молодой женский пол, успевший уже привыкнуть к уезжавшим своим сберегателям, между которыми были красивые и молодые солдаты, раздавал на память о себе разные подарки. Таким образом, в то время, когда опустошенная Москва сделалась жертвой пламени, Преображенское кладбище сделало многие бесценные приобретения, потеря которых не вознаградима для православных храмов московских.
После 1812 года новый московский губернатор гражданин Т-в принял Гончарова с попечителями благосклонно и обещал ему свое покровительство; но, главным образом, Преображенский богадельный дом зависел от обер-полицмейстера, благосклонность которого покупалась ежемесячно платой в 1000 рублей.
отыскивающий себе место, на котором бы мог остановиться, нежели регулярное войско, идущее на неприятеля». Здесь можно было видеть простых солдат в богатых каретах, обгоняющих своих пеших офицеров. Все молчали; никто не смел возвысить голоса против давно уже распущенной дисциплины, отчего частью и была гибель Наполеоновской армии, нравственное состояние которой было расстроено, и деморализация была в полном развитии.
В царствование Александра I кладбище, по-видимому, клонилось к упадку, в нем возникали сильные распри, однако, несмотря на это, богатства его достигли огромной цифры. Своим существованием и процветанием оно обязано Ковылину и тем отношениям к гражданскому начальству, в какие он первоначально поставил его и которые старались поддержать преемники Ковылина. Эти отношения и теперь в истории кладбища стоят на первом плане.
В 1816 году один из прихожан кладбища, Осипов, недовольный выбором попечителей, предложил со своей стороны других, но они не были избраны, как и некоторые советы его не были приняты [217]. Тогда он решился отомстить за оскорбление. Явившись к графу Т-ву с донесением, что в приютах кладбища, а также и в близлежащих слободах Преображенского скрывается много беглых и злонамеренных людей, он указывал особенно на одного из таковых-—наставника Гну- сина, который действительно был беглым крестьянином с фальшивым паспортом, бродил по разным местам, проповедуя раскол, и еще при Ковылине пришел на кладбище; здесь принял его попечитель Никифоров и записал в цех иконных мастеров; вскоре он сделался наставником и своим учением приобрел большое значение на кладбище.
Учение Гнусина было в высшей степени безнравственно; основанием его служила главная мысль беспоповщинского раскола, что антихрист уже пришел и видимо царствует; он старался убеждать всех, что брак — дело богопротивное, и что, напротив, союзы должны происходить вне брака[218]. Гнусин распространял свое учение посредством проповеди в кладбищенских приютах и особенно в женском отделении, где под влиянием его учения раскол достиг крайних пределов: много купеческих дочерей бежали из дома и перекрещивались на Преображенском кладбище, число незаконнорожденных постоянно увеличивалось.
Все это Осипов в подробности пересказал губернатору. Но главным в его доносе было известие, что Гнусин применительно к своему учению об антихристе составил оскорбительную для царского величия картину[219], которая хранится на кладбище.
С помощью значительной суммы денег Гнусин успел узнать в канцелярии губернатора, что донос Осипова принят и уважен, и что получено уже высочайшее повеление схватить виновного. В ту же ночь он бежал из богадельного дома в костромскую федосеевскую общину купца Папулина (в Судиславе). Обер-полицмейстер Ш. и сам граф Т-в употребляли все усилия отыскать беглеца, но розыски их ни к чему не привели.
Глава XIV
Московский губернатор князь Г-н приказывает уничтожить кладбище, но приказание его не исполняется.— Поимка Гнусина и ссылка его в Соловецкий монастырь.- Назначение на кладбище смотрителя, и под его прикрытием попечители делают, что хотят.— Федосеевцы — отличные мастера подделывать старые иконы и рукописи.— Холерная больница в Преображенском (1831 год), громадное стечение больных и перекрещивание многих православных.— Приказ продать все недвижимые имения кладбища с аукциона и фиктивная покупка их купцом Г-м.— Характер федосеевцев и наставник Семен Кузьмин.
По случаю закладки в 1818 году на Воробьевых горах храма Христа Спасителя в Москву прибыл, в числе других войск, батальон Семеновского полка, которому пришлось праздновать здесь свой храмовой праздник; государю угодно было, чтоб это торжество совершено было в селе Семеновском, где полк, как известно, получил свое начало. Обер-полицмейстер Ш. знал, что Семеновское наполнено федосеевцами, и предложил попечителям кладбища показать свое усердие правительству, именно — сделать угощение для семеновцев. «Мое дело будет,— говорил он,— представить государю вашу преданность, увеличу вшестеро количество и цену всего, что пожертвуете, только решитесь для своей пользы, дабы его величество обратил на вас свое благоволение». Попечители отвечали, что издержки для них ничего не значат, но они не знают, как искупить потом грех, что служили антихристу. Однако же представленные обер-полицмейстером Ш. выгоды были гораздо сильнее этих опасений.
В бывшем доме Ковылина гвардейцам предложено было угощение; кроме того, для солдат приготовлены были постели, на которых они отдыхали после обеда. III. не ошибся в расчетах: государь приказал ему представить попечителей кладбища за их усердие к награде медалями. Он собрал всех попечителей и объявил им, что кто хочет получить медаль, должен немедленно представить ему 1000 рублей. «Дорогонько с нас взял Александр Сергеич,-—рассказывал впоследствии попечитель Никифоров,— пир таки пиром; посуду и постели оставил себе, да за антихристовы значки по 1000 рублей; а годо- вой-то оклад подай ему особо. Но что же делать? От мира не прочь; греха ради гордости житейской поклонился и я своею тысячью его милости».
Неравнодушно также смотрела община и на то, что издержки на угощение оказались слишком велики. Но С-тука- чев, один из попечителей, распоряжавшийся угощением семе- новцев, говорил в утешение, что все делалось для будущего блага, что зато по милости Александра Сергеича у них может жить, кто хочет, могут хоронить и переправлять, кого хотят.
В 1820 году сделан был московским губернатором князь Г-н. Проезжая однажды по дороге Стромынке в 18 верстах от Москвы и увидев в стороне хорошо устроенную усадьбу, он вздумал напиться чаю и послал туда попросить воды. Остановившись тут же в роще и выйдя из экипажа, князь ожидал приготовления к чаю. Означенная усадьба оказалась федосеевским монастырем, который был основан попечителем Никифоровым; федосеевцы грубо отказали княжеским людям в просимой ими воде. Посланные князя, конечно, передали ему дерзкий отказ федосеевцев.
Это обстоятельство послужило поводом к тому, что по приезде в Москву князь Г-н приказал уничтожить общину Никифорова и поручил чиновнику своему Т-ву собрать подробные сведения о Преображенском кладбище; к сожалению, для выполнения этого поручения, от которого надлежало ожидать самых благоприятных последствий для церкви, князь выбрал человека, не заслуживающего доверия. Правда, Т-в обладал нужной в этом деле ловкостью, умел хорошо узнавать все, что делалось в ограде кладбища, но он не имел столько честности, чтобы действовать бескорыстно; напротив, он принял поручение князя, как верное средство составить себе хорошее состояние, чего и достиг вполне.
Т-в скоро оттеснил Ш. от непосредственного заведования кладбищем. Через одну старуху-раскольницу, бывшую в близких сношениях с кладбищем, которая до этого времени оказывала Т-ву услуги совершенно в другом роде, он разведал о всех секретных делах, происходивших на кладбище, и обо всем подробно рассказал князю, объяснив ему в то же время, какие поборы с раскольников делал обер-полицмейстер. Князь Г-н до того раздражен был донесениями Т-ва, что выразил намерение уничтожить общину. Но Т-в поспешил доложить князю, что уничтожить ее нельзя, ибо она существует на основании высочайших указов. Тогда губернатор поручил ему постоянно и строго наблюдать, что делается на кладбище, и доносить ему. Этого только и желал Т-в, поняв, что теперь кладбище в его руках; с этого времени почти двадцать лет он играет важную, но в то же время несчастную роль в истории Преображенского кладбища.
Т-в, зная о вражде кладбища с купцом Осиповым, вошел в сношения с ним; от него он узнал, что картина, написанная Гнусиным, хранится в кладбищенской молельне за иконостасом, узнал также, где скрывается и Гнусин. Потом он втерся в доверенность попечителей, с искренней, по-видимому, откровенностью рассказывал им, что князь Г-н считает их общину за сборище людей, опасных для государства, и все это единственно на основании известного дела о картине, словом,— он хитрил гак ловко, что попечители вручили картину Т-ву, который отправился с нею прямо к князю Г-ну.
Губернатор немедленно отправил картину в Петербург. Следствие о Гну сине, составителе картины, начато снова; по указанию Т-ва отправили в Судислав ловкого сыщика: Гнусина схватили [220] и сослали в Соловецкий монастырь. Попечители были огорчены таким исходом дела. Они с упреком говорили Т-ву: «Если бы вы сказали, что вам нужны деньги, мы не пожалели бы дать вам 50000 рублей».— «Напрасно вы не предупредили меня об этом»,— ответил он. Таким образом, к полному удовольствию последнего, отношения между ними уяснились, и скоро он начал пожинать плоды своего искусного дела.
Князь Г-н заведование Преображенским кладбищем препоручил особому чиновнику под именем смотрителя, который зависел от собственной его канцелярии; о таком распоряжении князя Т-в дал знать попечителям, которые были озабочены этим известием, и сам явился к ним на помощь: он предложил кладбищу свои услуги, зная, что они будут оценены как следует. Большую часть живших на кладбище беспаспортных он приписал к московскому мещанству, другим выхлопотал законные виды, в признательность за что кладбище постановило выдавать ему ежегодно по 7000 рублей.
Ожидаемый смотритель был назначен (некто С-в); он был совсем не так страшен, как думали попечители. Кладбище назначило ему 2000 рублей жалованья в год, да годовую пропорцию разных запасов, благодаря чему попечители совершенно овладели им и с учреждением должности смотрителя[221]
приобрели многие выгоды: они теперь не слишком опасались губернатора, во всех присутственных местах имели официального ходатая по своим делам и могли под его прикрытием совершать в стенах кладбища все прежние беззаконные дела. Таким образом, князь Г-н ошибся в расчете: своим распоряжением он только облегчил кладбищу средства к существованию, которое и продолжалось счастливо до 1825 года.
Около 1825 года в приютах кладбища насчитывалось 2000 человек, а прихожан — до 12000. Малолетние или воспитанники Ильи Алексеевича, т. е. незаконнорожденные, о которых мы уже упомянули, воспитывались под руководством своих учителей, которые старались внушить детям отвращение к церкви, и, действительно, эти ученики выходили закоренелыми раскольниками и самыми приверженными членами Преображенского кладбища. Некоторые из них приобретали замечательное искусство писать по уставному и потом занимались переписыванием богослужебных книг, которые по дорогой цене продавались в конторе кладбища иногородним федосеевским общинам и зажиточным федосеевцам.
Другие занимались иконописью и делали копии с древних икон иногда так удачно, что знатоки с трудом могли отличить копию от оригинала; также умели подделываться и под древние рукописи, соблюдая малейшие оттенки древности. Кладбищенские работы в этом роде под именем настоящих древних рукописей продавались за дорогую цену и распространялись даже между православными. Таких списков немало можно отыскать в Москве в старинных купеческих домах и даже, вероятно, в древнехранилищах некоторых археологов.
Средства кладбища в указанное время значительно увеличились от пожертвований вновь присоединившихся богатых купеческих домов, также значительные доходы были от сборов за могилы, погребение, поминовение и молебны.
Покойников встречали обыкновенно наставники с певчими обоих приютов, т. е. женского и мужского; самые бедные истрачивали при этом не менее 50 рублей; понятно, как много тратили богатые [222]. На поминовение же богачей по их завещаниям поступали в кассу кладбища десятки и сотни тысяч рублей.
Кроме того, кладбищенские наставники ездили в разные города для отправления треб и этим способом приобретали для кладбища весьма значительные суммы; еще доход был от чтения продолжительных псалтырей заздравных и заупокойных, которые большей частью читались молодыми читалками, рассылаемыми в дома богатых молодых беспоповцев; эти же читалки были крестными матерями новых молодых, совратившихся из православия перекрещенцев.
Наконец, источником доходов для кладбища служило то, что в своих приютах оно давало помещение приезжавшим в Москву иногородним богатым федосеевцам и зажиточным московским прихожанам, проживавшим здесь во время постов по целым неделям и больше, чтоб удобнее говеть, от которых, конечно, был хороший доход. Должно заметить, что содержание проживавших в приютах обоего пола людей почти ничего не стоило кладбищу, потому что оно получало бесплатно годовые запасы самой разнообразной провизии из разных городов; простой народ, приходивший на богомолье, обрабатывал огороды, доставлявшие годовой запас овощей, довольствуясь одним прокормлением от кладбища, капиталы которого возросли до огромной цифры[223].
Вскоре по вступлении на престол император Николай издал указ об уничтожении беспоповщинских молелен за исключением тех, которые основаны не менее, как за десять лет до издания указа.
Узнав об этом, федосеевцы сильно встревожились, но благодаря покровительству Т-ва в Москве остались неприкосновенными все федосеевские молельни, даже под именем старых образовались новые.
Наступил 1831 год, памятный для Москвы и для России появлением неизвестной болезни — холеры, которая свирепствовала с ужасной силой и быстротой. Кладбище при этом, как и прежде, не преминуло воспользоваться новым общественным бедствием для умножения своих богатств и приобретения новых членов. Федосеевцы смущали и без того встревоженных жителей рассказами, что этот гнев Божий посылается на народ за отпадение от христианской веры и что есть одно средство спасения — оставить мир, где царствует антихрист, и бежать в ограду истинного христианства — Преображенского кладбища: здесь молитва наставников [224] спасет от болезни.
Федосеевцы со всех концов Москвы стекались на кладбище, увлекая с собою и православных. Многие богатые федосеевцы из своих домов совсем переселились на кладбище; чем более усиливалась болезнь, тем более увеличивалось в кладбищенских приютах число приходящих. Понятно, ограда истинного христианства — кладбище не спасало от холеры; напротив, стечение народа и теснота помещения еще более увеличивали число ее жертв. Но это множество умирающих собственно и послужило к обогащению кладбища: наставники, исповедцы больных, обыкновенно убеждали их жертвовать все свое имущество в пользу общины.
Обогащаясь на счет федосеевцев, умиравших от холеры в богадельном кладбищенском доме, попечители жалели, что многие из этих единоверцев умирали в общественных больницах без напугствования, а главное — не имея через кого завещать Христу остающееся достояние. Чтоб устранить такой ущерб, попечители решились открыть больницу на собственное иждивение и испросить у начальства позволение на открытие ее. При посредстве Т-ва позволение получено очень скоро, и больница открыта в доме купца Бавыкина[225]. Поступившие сюда холерные, большей частью федосеевцы, исповедовались у Преображенских наставников, которые безвыходно жили в больнице, и имение умиравших здесь поступало в пользу кладбища.
Как велико было число совращенных в раскол во время эпидемии, можно судить по тому, что на кладбище недоставало чанов для перекрещивания желающих, что крещальни на Хапиловском пруду были постоянно заняты, и что, наконец, пришлось нанять для той же цели какие-то бани у Покровских ворот...
Таким образом, несчастный 1831 год для Преображенского кладбища был не менее важен, чем 1771 год. Пользуясь бедствиями и беспорядками столицы, кладбище сильно обогатилось и приобрело множество новых членов, и, несмотря на все это, попечителям даны золотые медали за подвиги благотворения; ходатаем и в этом случае был Т-в.
В 1834 году последовал указ об отобрании от кладбища незаконнорожденных детей. Этой мерой надеялись отнять у раскола будущих распространителей его, но Т-в заблаговременно уведомил попечителей об этом распоряжении. Немедленно дети, в числе 200, были отправлены в Коломну, Иваново и другие места. Взрослым выхлопотали виды и разместили их по домам, принадлежавших кладбищу. Когда смотритель явился на кладбище для исполнения указа, он нашел не более двадцати питомцев и, к удивлению, толпу фабричных, которые собирались защищать прижитых ими детей; женщины осыпали дерзкими укоризнами государя и исполнителя его воли. Несмотря на то, смотритель в точности исполнил поручение. Впоследствии отобранные дети были возвращены и воспитаны в правилах федосеевского согласия.
В другой раз последовало распоряжение привести в известность все недвижимые имения кладбища, состоявшие в долгах, заводах, лавках, землях, лугах и проч., и продать их с аукционного торга с той целью, чтобы отнять у кладбища один из наиболее важных источников дохода. Но федосеевцы успели устроить дело так, что на торги явился купец Г-в, бывший притом прихожанином кладбища, который и приобрел недвижимые кладбищенские имения за 130000 рублей; но они только числились за Г-м, на самом же деле составляли собственность Преображенского кладбища, как и прежде.
В 1838 году смотрителем кладбища был князь У-в, человек совершенно бескорыстный, который находился в этой должности очень недолго. Его сменил человек, умевший с замечательным талантом узнавать все, что делалось в стенах кладбища, когда и сколько являлось беспаспортных, когда производились погребения, когда находили мертвых младенцев и т.п.[226] Попечители хотели назначить ему годовую плату
в надежде прикрыть все злоупотребления на кладбище, но он объявил, что находит более справедливым оценивать каждое из них в отдельности.
При этом смотрителе была назначена внезапная ревизия кладбища, следствием которой могло быть совершенное его уничтожение. Новый смотритель успел проведать о ревизии и, разумеется, за соразмерное вознаграждение известил о ней попечителей. В продолжение одних суток они распорядились следующим образом: 200 женщин и все беспаспортные были отправлены из Москвы, имевшие паспорта размещены в городе по кладбищенским домам; сундук с капиталом в 12000000 рублей и всеми драгоценностями кладбища перевезен к купцу Г-ву; все здания, вновь построенные с позволения последнего смотрителя, перекрашены в серый грязноватый цвет, так что казались совершенно старыми, словом,— все было устроено так, что ревизия оказалась нестрашной и прошла без особенных последствий для кладбища. В непродолжительном времени возвратились и все уезжавшие из Москвы по случаю ревизии.
Здесь кончаются наши сведения о кладбище. В заключение скажем несколько слов о характере московских федосеевцев. Из истории Преображенского кладбища нетрудно заметить, что основанием этой общины служило нестрогое выполнение правил федосеевцами в том виде, в каком они даны самим основателем толка, а напротив, московская федосеевская община держалась и распространялась благодаря той безнравственной «свободе ложа», как выражаются сами федосеевцы, которая допущена в ней, несмотря на запрещение брака или, лучше сказать, именно вследствие этого запрещения, и что главную силу кладбища составляли его материальные средства и искусное употребление их в общую пользу. Собственно раскольничьи, так сказать, церковные начала федосеевского толка здесь стояли уже на втором плане, и ими без затруднения жертвовали в пользу указанных, более сильных интересов общины.
Такое направление обществу Преображенских федосеевцев дал сам основатель кладбища Ковылин, который, как мы видели, умел соглашать внешнее соблюдение строгих правил федосеевского толка с полною свободой жизни, считал общение с православными осквернением и в то же время ради выгод кладбища входил с ними в самые тесные связи.
Во второй четверти текущего столетия это направление достигло полного развития и выразилось в совершенном противоречии образа жизни федосеевцев с правилами их толка, которые они в то же время не отвергают. Такой именно двусмысленный характер московских федосеевцев указан в наставлении учителя их Гнусина наставнику Семену Кузьмину, когда этот последний ездил в Соловецкий монастырь посетить «страждущего праведника».
Страждущий праведник этот, знавший дух московских федосеевцев, в откровенной беседе с Кузьминым дал ему такое наставление: «Если пожелаешь быть начальником всего согласия в России, то помни, что оно сосредоточено в московской общине; но общину составляют люди, а чтоб овладеть ими, надо им не противиться. Терпи, если найдешь их отпадение; потворствуй, не тронь молодых, противящихся старине. Чем чаще будешь отпускать им согрешения, тем сильнее они привержены будут к согласию и не пойдут в церковь. Что им делать там, где дают по одной жене, да и ту не смей кинуть! Отверзай вхождение на ложе мужское женщинам и девам, и тебя почтут мужи, и ты вознесешься. А пойдешь против, низринешься, падешь, полетишь на крылу ветреню...». Так понимал дух современных федосеевцев Преображенского кладбища человек, имевший возможность хорошо изучить их характер.
И в то именно время, когда Кузьмин ездил в Соловецкий монастырь для духовной беседы со своим уважаемым наставником, в богатых московских федосеевцах очень ясно обнаружился указанный характер.
Возвратившись в Москву, Кузьмин нашел, что они изменили многим постановлениям согласия: маковицы у них заросли [227], одежда изменилась, стали ходить по трактирам и другим увеселительным заведениям, не гнушались табаком и т. п. Все это его огорчило немало; но узнав, что все эти люди в душе были истые федосеевцы и по-прежнему продолжали считать никониан сынами антихриста, особенно же помня наставление Гнусина — потворствовать слабостям своих детей духовных, не идти вопреки им, дабы не полететь на крылу ветреню, он утешился и оставил дела идти своим порядком.
Глава XV
Никольский единоверческий мужской монастырь, посещение высочайшими особами православной единоверческой церкви (до открытия монастыря).— Главный Успенский храм монастыря, другая церковь Воздвижения и в них древние иконы. Настоятельское помещение (бывшая раскольничья контора) и библиотека А. И. Хлудова.— Первый съезд отцов- миссионеров в означенный монастырь 29 июня 1887 года и второй такой же съезд 29 июня 1891 года
Сказавши о Преображенском кладбище, мы должны упомянуть, что рядом с ним в настоящее время существует православный Никольский единоверческий мужской монастырь, который открыт по представлению московского митрополита Филарета с высочайшего разрешения 16 мая 1866 года на месте мужского отделения федосеевского беспоповщинского Преображенского богадельного дома, находившегося в Лефортовской части, за Камер-коллежским валом. Торжественное открытие монастыря было совершено преосвященным Леонидом, викарием Московским [228].
С восточной стороны монастыря находится Преображенское кладбище, с западной — Камер-коллежский вал, с северной — женское федосеевское беспоповщинское отделение (с 1866 года в нем помещаются все федосеевцы обоих полов Преображенского богадельного дома), а с южной — Хапиловский пруд, на котором, как нами уже было сказано, была устроена в виде купальни крестильня для перекрещивания совращаемых в их секту православных (она в 1852 году уничтожена самими же федосеевцами).
Поводом к основанию монастыря послужили отчасти бесчинства, ругательства, притеснения и насмешки раскольников над бывшей там единоверческой церковью, главной же причиной основания его было присоединение в 1865 году из раскола к единоверию нескольких монашествующих лиц, бывших членов так называемого Австрийского или Белокриницкого священства.
До открытия монастыря в мужском отделении Преображенского богадельного дома существовала с 1854 года единоверческая церковь с находящимся при ней причтом и приходом[229], не упраздненным и по открытии монастыря. В 1856 году 16 сентября это место удостоили своим посещением наследник цесаревич Николай Александрович (в Бозе почивший в 1865 году) и их императорские высочества великие князья Александр Александрович, ныне в Бозе почивший государь император, и Владимир Александрович, причем цесаревичу была поднесена церковным старостой означенной церкви А. Сорокиным икона древнего письма во имя Седьми- цы с Неделей Всех Святых * *.
Монастырь по просьбе всех московских единоверцев с высочайшего разрешения назван Никольским в память скончавшегося царевича Николая Александровича. Внутри монастыря находится каменная одноглавая церковь с невысокой каменной же колокольней, устроенная из бывшей беспоповщинской федосеевской главной молельни, называвшейся соборной часовней[230].
В начале 1854 года часть самых главных федосеевских прихожан Преображенского богадельного дома изъявила желание присоединиться к единоверию с тем, чтобы на мужском отделении оного дома устроить единоверческий храм из упомянутой молельни, на что к удовлетворению их желания и последовало высочайшее повеление. Желание обратившихся к единоверию устроить здесь церковь было тем естественнее, что обряды единоверческого богослужения, к которым были привычны присоединяющиеся, похожи на старообрядческие, и поэтому переход их из раскола к православной церкви сделался для них незаметным.
За неимением при этой молельне алтаря первоначально устроен был в ней на северной стороне в трапезе придел, и 3 апреля 1854 года он был освящен по старопечатным книгам и обрядам московским митрополитом Филаретом во имя св. Николая чудотворца, в вечную память императора Николая Павловича, который, заботясь о распространении православия, повелел открыть церковь в самом главном гнезде раскола зловредной беспоповщинской федосеевской секты, отвергающей браки, допускающей одни только блудодеяния и почитающей царя антихристом, а всех властей, духовных и гражданских, антихристовыми слугами.
Затем начата была пристройка к бывшей Успенской молельне каменного алтаря для главного храма, который 2 июня 1857 года, в праздник всех Святых, при большом стечении народа был освящен [231] по древнему обряду тем же митрополитом во имя Успения Пресвятой Богородицы, именем которого называлась и бывшая федосеевская молельня, обращенная в сказанную церковь[232]. При освящении церкви митрополит был в древнем омофоре, панагии первого патриарха Московского Иова, в наперстном кресте всероссийского митрополита Макария и в древней митре, с посохом московского святителя Алексия.
В иконостасах главного Успенского храма иконы остались те же, какие были и раньше в этой молельне и которые, говорит предание, основателем Преображенской общины Ковылиным были подменены и похищены[233] из церкви св. Анастасии, что на Неглинной близ Кузнецкого моста, построенной царицей Анастасией, супругой царя Иоанна Грозного (теперь уже не существующей). За допущение такого подмена церковнослужители той церкви были лишены своего сана, а Ковылин предан уголовному суду, который, будучи им подкуплен, постановил очень знаменательное следующее определение: «Так как главные виновники, допустившие похищение образов, наказаны духовным судом, а соучастник оного похищения Ковылин скрылся, то это дело прекратить».
В алтарь Успенской церкви по восточной стене помещены весьма замечательные древние образа, поступившие в Преображенский богадельный дом из бывшей московской Озерковской беспоповщинской федосеевской молельни, а находящийся у южной двери образ соединения земной воинствующей Христовой церкви с небесной торжествующей поступил из бывшей Монинской беспоповщинской молельни. При освящении сего храма многие говорили, что событием этим осуществляются слова Спасителя, обещавшего основать свою церковь такой крепкой и непобедимой, что не одолеют ее врата адовы, ибо внутренним основанием этой церкви послужила святыня, некогда похищенная из церкви св. Анастасии. Значит, прибавим к сему, все взятое из православных церквей в раскольничьи руки и молельни рано ли поздно ли должно будет обратиться опять в православную церковь, потому что принадлежащая церкви святыня не может навсегда оставаться, по слову Св. Писания, в запустении и мерзости.
Другая церковь (теплая) с 5-ю главами находится над святыми воротами, с западной стороны монастыря, в каменном двухэтажном здании. Она устроена также из бывшей федосеевской беспоповщинской теплой часовни (молельни), названной от часов, в ней отправлявшихся, и известна была под именем Крестовоздвиженской и надворотной; она сооружена по образцу надворотных церквей в древних иноческих обителях или, вернее сказать, по примеру Поморской киновии.
По отведении места для алтаря в тех же стенах освящена 19 декабря 1854 года вышеупомянутым митрополитом церковь во имя Воздвижения Честного Креста Господня, каковое название было, как выше сказано, и у беспоповцев. В священнодействии была соблюдена старинная обрядность, которая придавала ему особенный характер. На митрополите, как и прежде, были древний греческий омофор, панагия первого патриарха Московского Иова и древняя святительская митра; на служивших с ним священниках — поясы с источниками, а в руках лестовки (четки).
Древние иконы в иконостасе этой церкви остались те же, какие были в молельне, из них замечательные: 1) Распятия Христова (храмовой), 2) Успения Божьей Матери, так называемого облачного, 3) преподобного Сергия с деяниями, 4) Рождества Богородицы тоже с деяниями и 5) Мирожская икона Божьей Матери (копия с чудотворной иконы, находящейся в Мирожском монастыре, близ Пскова). Царские двери и у оных местный образ Спасителя (древние) пожертвованы бывшим в то время церковным старостой А. Сорокиным. Эти царские врата [234] расписаны в греческом пошибе — на красках,
а не на золоте, на них изображено Благовещенье Божьей Матери, которая нарисована с веретеном в руке подобно прославленной Соломоном жене, которая «руце свои утверждает на вретено»[235]. Архангел предстоит ей с жезлом, увенчанным монограммой имени Христова. При евангелистах нет известных символов. Находящиеся же в алтаре на горнем месте иконы древнего новгородского письма переданы в эту церковь бывшим попечителем московской федосеевской молельни Н. Гусаревым. В нижнем этаже этого здания находится детское (мужское) училище, открытое в 1855 году, содержащееся на средства монастыря и по своей программе соответствующее начальным народным училищам.
Настоятельское помещение находится в особом небольшом каменном флигеле, в котором до открытия монастыря жил смотритель Преображенского богадельного дома (из чиновников), а прежде в этом доме[236] была беспоповщинская контора и в ней первоприсутствовали беспоповщинские федосеевские наставники, попечители и так называемые у беспоповцев отцы, и производили суд и расправу над федосеевскими беспоповцами, рассеянными по всей России; избирали и утверждали духовных отцов и рассылали их во все места обширной и великой России; отсюда также рассылались разные сочинения к укреплению и распространению раскола,— одним словом, здесь были главная цитадель и арсенал, главная сила раскольничьей беспоповщинской федосеевской секты, вооруженная и вооружавшая беспоповцев на борьбу со святой церковью. Братские кельи монастыря находятся в каменном двухэтажном, уже ветхом здании. В этом доме, имевшем молельню [237] и состоявшем до открытия монастыря в ведении беспоповцев, помещались беспоповщинские старики. Монастырь обнесен старою обветшалою каменною оградой с четырьмя башнями по углам ее.
В 1876—79 годах близ входных западных дверей Успенского храма, отдельно от него, построена новая каменная в готическом стиле колокольня на средства доброхотных благотворителей. Этому же монастырю купец А. И. Хлудов пожертвовал свою богатую и очень замечательную библиотеку, состоящую из древнеписьменных и старопечатных книг, которая по смерти жертвователя поступила в монастырь и помещена в устроенном для нее особом хорошем и теплом помещении [238].
Как мы уже сказали, беспоповцами проповедовалось и в настоящее время проповедуется безбрачие, вследствие чего среди них процветал самый ужасный разврат, происходили постоянные раздоры и развод супругов; у законных наследников отнималось достояние их родителей в пользу и собственность Преображенской обители, у которой, в свою очередь, оно расхищалось попечителями общины и ревностными последователями раскола. Конечно, когда все это дошло до сведения императора Николая Павловича, он для ограничения своеволия раскола повелел основать при Преображенском кладбище православную церковь. Впоследствии по воле императора Александра Николаевича все призреваемые на мужском дворе старики перемещены на женский двор, а весь мужской двор отдан под Никольский единоверческий монастырь.
Заканчивая наши сведения о монастыре, мы должны сказать, что Христос Спаситель основал и утвердил свою церковь так крепко и прочно, что не одолеют ее вовеки врата адовы; следовательно, сколько бы ни ухищрялись враги святой
церкви действовать против нее, все их замыслы разрушит Христос невидимым действием благодати своей и видимым через державных православных царей русских, которые, восходя на престол и приемля от Бога в святой его церкви священное венчание и миропомазание, дают обет охранять и защищать православие. Мы видим, как в настоящее время постепенно возвращается все похищенное раскольниками из православных храмов для Преображенской и других неосвященных и безблагодатных молелен, на что было потрачено ими столько трудов, лукавства и обманов, и недалеко то будущее, когда все это опять сделается достоянием православной церкви, потому что их молельни не Богом основаны, а враждой на Бога и злобой против церкви: «Всяк сад, его же не насади Отец небесный, искоренится» (Матфей 15, 13). Итак, скажем словами знаменитого духовного нашего вития, преосвященного Иннокентия, архиепископа Херсонского и Таврического: «Теперь на Преображенском кладбище, как бы воссиявшу весеннему солнцу особенной благодати Божией над ним, лед ожесточения растаял, и явилась свежая нива, удобная к приятию семян здравого учения: теперь там вместо вековой вражды водворилось благое начало единства с Церковию Православною и взаимной любви Христовой, так что те, кои составляли собою язву на теле церкви, скоро могут составить одно из лучших ее украшений»[239].
Окончив сведения о Никольском единоверческом монастыре, еще скажем, что в недавнее время в нем было собрание съехавшихся со всех концов России отцов-миссионеров, о которых несколько слов здесь мы помещаем [240]. Они имели здесь несколько продолжительных совещаний, которые, несомненно, будут благотворно влиять на дальнейшее распространение православия между раскольниками и другими сектантами.
Состоявшийся в Москве летом 1887 года 29 июня — 13 июля съезд противораскольничьих миссионеров, как сказано, в означенном монастыре, без сомнения, есть событие достопамятное в истории уже третье столетие продолжающейся борьбы православия с расколом. Мысль о составлении по временам съездов противораскольничьих миссионеров возникла первоначально в 1885 году на бывшем тогда казанском собрании епископов поволжских и других епархий, где постановлено было устроить такой съезд в Москве, в Никольском единоверческом монастыре. Вследствие указа Святейшего Синода всем епархиальным преосвященным (кроме епархий сибирских) к открытию съезда 29 июня собрались в Москву из 34 епархий, по назначению преосвященных и частью по своему желанию, миссионеры и лица, ближайшим образом интересующиеся этим вопросом, в количестве 63 человек, для которых заблаговременно были приготовлены помещения в этом монастыре.
Беседы между собою, сообщения друг другу своих наблюдений и мыслей по вопросам о расколе независимо от прямых занятий съезда должны иметь весьма важное значение для последующих трудов их и принести им в этих трудах, а через них и святой церкви, немалую пользу. Еще важнее в этом отношении, что каждый из миссионеров мог лично познакомиться и посоветоваться о своем миссионерском деле со столь известным и столь опытным в обращении раскольников лицом, как настоятель означенной для их пребывания обители — архимандрит Павел (председатель означенного съезда), келья которого всегда была открыта для каждого из них.
В праздник святых апостолов Петра и Павла, 29 июня, большинство собравшихся миссионеров присутствовало в Успенской церкви Никольского монастыря за литургией. После часов, к великому утешению собравшихся миссионеров и как бы в знамение благих плодов, ожидаемых от их занятий на съезде, исполнен был умилительный чин присоединения к православию и совершено таинство миропомазания над одним старообрядцем поповского согласия.
С четырех часов пополудни стали собираться в монастырь толпы народа, явились старообрядцы, открылись обычные здесь по праздникам их собеседования [241] с православными, в которых принимали участие и некоторые из миссионеров. В 7 часов начат был молебен Пресвятой Троице. В служении с преосвященным Мисаилом участвовали все собравшиеся отцы-миссионеры. Молебное пение, исполненное с точным соблюдением чина, изложенного в старопечатных книгах, продолжалось более часа. На великой и сугубой ектениях были возглашены по Требнику Петра Могилы умилительные прошения, изложенные в особом молебствии об умирении Церкви. Древние напевы и весь вообще чин служения и, наконец, весь этот собор православных и так называемых единоверческих пастырей, совокупно совершавших молебное пение и воочию свидетельствовавших, что нет различия между ними, что они составляют единую Церковь, святую, православную, произвели глубокое впечатление, столь соответствующее обстоятельствам. По окончании молебна, в предшествии певчих и миссионеров преосвященный проследовал в здание Хлудовской библиотеки, где предназначены были собрания съезда среди сплошной массы народа, наполнявшей монастырь.
1 июля изволил посетить собрание миссионеров высокопреосвященный митрополит Московский Иоанникий. Благословив собрание, владыка, заняв приготовленное место и выслушав отчет о предшествовавших заседаниях, сделал со своей стороны несколько замечаний, побеседовал с миссионерами, благословил при этом каждого из присутствовавших и, пожелав успеха, изволил уехать.
Так как многие из миссионеров первый раз видели Москву, то обозрение памятников древности, имеющих близкое отношение к их миссионерским занятиям, представляло для них и особое утешение и особый интерес; по этому случаю миссионеры, собравшись 4 июля в Московском Успенском соборе, после литургии и молебна осматривали находящиеся в этом соборе священные памятники древности, посетили Благовещенский собор, Чудов монастырь и Синодальную (бывшую Патриаршую) ризницу и библиотеку. Утром б-го числа они отправились в количестве 60 лиц в Воскресенский монастырь (Новый Иерусалим), где также осматривали достопримечательности монастыря, и затем 11-го числа, посетив Троице- Сергиеву лавру и ее окрестности, возвратились в Москву.
В этом же монастыре состоялся, согласно определению Святейшего Синода, и второй миссионерский съезд, открытие которого последовало 29 июня 1891 года. Этот съезд был значительно больше первого. Съехавшихся отцов-миссионеров было более 150 человек.
В день открытия, в праздник великих миссионеров первоверховных апостолов Петра и Павла, после литургии, совершенной в Успенском храме оного монастыря, по прибытии преосвященного Виссариона отслужен был торжественный молебен Святой Троице с умилительными прошениями «о соединении с Церковью всех отпадших от нее».
На богослужении и открытии съезда присутствовали: представитель от его императорского высочества московского генерал-губернатора великого князя Сергея Александровича генерал-майор М. П. Степанов, управляющий канцелярией Святейшего Синода т. с. В. К. Саблер, прокурор московской Синодальной конторы т. с. А. Н. Шишков, профессор Московской Духовной академии, известный расколовед, д. с. с. Н. И. Субботин и другие.
В одно из заседаний съезда (9 июля) прибыли высокопреосвященный Иоанникий, митрополит Московский, и преосвященный Александр. Владыка митрополит принял участие в совещаниях съезда и, пробыв до конца заседания, благословив присутствующих, около 2-х часов дня изволил уехать.
В этот день вечернее заседание почтил своим посещением его высокопревосходительство обер-прокурор Святейшего Синода К. П. Победоносцев, который был встречен председателем съезда, архимандритом отцом Павлом, г-ном Саблером и другими лицами съезда. Его высокопревосходительство изволил находиться при совещаниях отцов-миссионеров; после заседания он, пожелав успеха съезду, в 9-ом часу вечера изволил отбыть из монастыря.
В субботу, 13 июля, с благословения высокопреосвященнейшего митрополита Иоанникия состоялось закрытие съезда. В 11 часов утра в залу [242] заседаний съезда, где ранее этого собрались все члены его для подписи протоколов, прибыл преосвященный Виссарион, явившийся в обитель по назначению митрополита Иоанникия для совершения благодарственного молебна, который и был торжественно исполнен (в Успенском храме монастыря), в сослужении более 100 миссионеров и при большом стечении публики.
Приложения
№ 1
Церковь Воскресения близ Покровских ворот называется Воскресение в Барашах. Название Бараши, или Бораши, встречается в грамотах XV века. Название бараш имеет различие от названия барыш. Барыш в грамоте князя Владимира Андреевича стоит рядом с делюями и объясняется у Карамзина наймит (съемщик), человек, получивший землю с обязательством платить господину оброк, а бараш означает шатерника, мастерового шатерничей казны, как значится в актах археографической экспедиции: «Бил нам челом Барашныя слободы староста Иванко Корцов и во всех барашей место, а сказал: от Московского де разорения служат они (бараши) нашу шатерную службу в наших походах и тягло тянут досталыми людьми» (Акты археологической экспедиции, т. III, № 55).
Эти бараши (шатерники) издревле жили в Москве особой слободой за Покровскими воротами, составляли сотни, имели своих старост, которые заведовали раскладкой и сбором казенных податей. Подобно другим мастеровым и ремесленникам, они были тяглецами, чернослободцами. В описи дворов Белого города при царе Алексее Михайловиче в Барашах упоминаются дворы шатерных мастеров. В XVI и в половине XVII века их слобода называется Барашской, потом Барашевской и наконец Барашами. Кроме шатерников, в ней жили садовники, решеточные приказчики, денежные мастера, немецкие и греческие переводчики. В XVI веке это урочище славилось дворами вельмож, из которых имели там свое местопребывание князья Пронские, Сицкие, Мосальские, Волхонские, Мещерские, Куракины, Трубецкие, Строгановы и другие.
Начало церкви Воскресения в Барашах относится к концу XVI века, когда этот посад обращен в город. В актах половины XVII века она значится деревянною теплою. В книге первой ревизии ее не встречается; но в делах 1732 года она названа «каменною ветхою», которая заменила прежнюю деревянную. По просьбе прихожан им дозволено вместо летней церкви Обновления Храма Воскресения Христова и зимней Святого Симеона Богоприимца и Анны Пророчицы вновь выстроить церковь о двух этажах; первая из них окончена и освящена в 1734 году, а вскоре после нее и вторая в честь ангела императрицы Анны Иоанновны. Храм этот в 1737 году обгорел снаружи и внутри. В возобновлении и украшении его принимали горячее участие императрица Елизавета Петровна и граф А. Г. Разумовский, имевшие к нему особенное благоговение.
Есть предание, что императрица Елизавета Петровна по особенному случаю служила в этой церкви молебен и после оного была в доме приходского священника и кушала чай. В память этого события по ее повелению глава этого храма устроена в виде императорской короны, которая и доныне украшает купол. На месте же, где находился дом священника, выстроен был по ее приказанию графом Растрелли великолепный дом, который подарен был императрицей Елизаветой графу Разумовскому, где в настоящее время помещается 4-я гимназия.
В то время ризница этой церкви имела много приношений от императрицы Елизаветы и была богата утварью и облачениями. В 1812 году Барашевская церковь понесла значительные утраты. К счастью, большая часть церковной ризницы уцелела от похищения грабителей, спрятанная в доме А. И. Лобкова [243]. Мой дед Иван Силыч[244], приказчик г-на Лобкова, и священник этой церкви Симеон Алексеев за несколько дней до вступления неприятеля в Москву спрятали значительную часть означенной ризницы в одном из чуланов дома г-на Лобкова, хорошо замазавши дверь чулана глиной и известкой. По рассказу деда, французы хотя и были несколько раз на дворе, в саду и в доме, но не заметили упомянутого чулана. По выступлении неприятеля из Москвы эта церковь была прихожанами приведена в порядок и освящена.
В оной церкви издавна находятся: большой деревянный крест, в котором сохраняются 163 частицы мощей разных святых, и древний образ Покрова Божьей Матери, писанный на каменной плите[245], прежде стоявший на Покровских воротах Белого города. На внутренних и внешних стенах церкви есть надгробные каменные плиты с надписями; они хранят память прежних прихожан, завещавших свой прах сему храму. Из них видно, что в 1754 году погребен здесь обер-квартирмейстер Алексей Тихменев, а в 1758 году действительный камергер Василий Мошков и другие.
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В Александровской слободе, как известно, жил некоторое время царь Иоанн Грозный, о жестокости которого нет надобности распространяться: она уже всем известна. Крузе, бывший в Москве в 1572 году, говорит, что царь Иоанн Васильевич, живя со своими опричниками в Александровской слободе, отправляясь в церковь, звонил в колокола сам со своими сыновьями и во время службы пел с церковнослужителями; после службы тут же, в храме, решал все светские дела, делал приговоры, назначал казни кого утопить, кого сжечь и прочее, и распределял, кому быть палачами. Во время обеда стоя читал своей братии-опричникам назидательные книги, после чего, по удалении этой компании, он садился за стол; по окончании обеда он каждый день ходил по темницам и в своем присутствии приказывал заключенных допрашивать и пытать, -- зрелище мук его веселило. Крузе сам был свидетелем, как царь тогда только бывал в хорошем расположении духа, когда присутствовал при совершении пыток и казней. Во время кровавого похода царя в Новгород Крузе и другой иностранец Таубе принимали в нем участие, находясь в царской свите. Описывая страшные новгородские казни, они говорят, что убийства не прекращались в продолжение шести недель и число жертв царского гнева простиралось до 27000 человек.
№ 3
Род Лопухиных если не был из знатных, то принадлежал к числу самых старинных боярских фамилий. Родоначальник Лопухиных Редедя или Редега, воинственный царь касогов, зарезан в единоборстве Мстиславом Тмутараканским в 1022 году. Дети его, названные при крещении Юрием и Романом, служили великому князю. Правнук Романа Редегича, Михайло Юрьевич Сорокоум, имел сына Глеба, родоначальника Глебовых, Колтовских, Лупандиных и Ушаковых. Правнук Глеба Михайловича, Варфоломей Григорьевич, по прозванию Лапоть, имел сына Василия Лопуху, от него-то и пошли Лопухины.
Лопухины давно уже пользовались особенным расположением царицы Натальи Кирилловны. Когда по случаю крещения Петра был стол в Грановитой палате для властей, царевичей, бояр, окольничих и думных людей, а царица угощала у себя в своих покоях самых приближенных, отца и Матвеева, за поставцом в ее хоромах сидел думный дворянин Абрам Никитич Лопухин, дед Евдокии Федоровны. Отец ее, Илларион Абрамович, стал называться Федором после бракосочетания дочери его с царем; также был переименован в 1684 году, по свидетельству Гордона, и отец супруги царя Иоанна Алексеевича, Александр Салтыков, в Федора.
Родина царицы Евдокии Федоровны — село Серебряное, Мещовского уезда, Калужской губернии. Жители этого села почтили память своей «доброй боярышни» преданием, которое утверждает, будто бы царица-инокиня Елена, пользуясь полной свободой в царствование своего внука, проживала иногда летом на своей родине, в своем родном селе, в глубоком уединении в нарочито для нее построенном дворце, из которого вплоть до монастырской церкви (Мещовского Георгиевского монастыря) была устроена крытая стеклянная галерея, через которую она, никем не видимая, во всякое время могла приходить в храм. Недалеко от монастыря есть возвышение, слывущее и доселе в народе под именем «царицын курган»; на этом кургане, вероятно, и был дом владельцев села Серебряного Лопухиных, где родилась и выросла царица Евдокия Федоровна.
Кстати, здесь помещаем старинную песню, слова которой интересны, как имеющие отношение к пострижению царицы Евдокии.
Возле реченьки хожу млада,
Меня реченька стопить хочет;
Возле огньчика стою млада,
Меня огньчик спалить хочет;
Возле милого сижу млада,
Меня милый друг журит, бранит;
Он-то журит, бранит,
В монастырь идти велит:
Постригись, моя немилая,
Посхимися, постылая;
На постриженье выдам сто рублей,
На посхименье тебе тысячу;
Я поставлю нову келейку,
В зеленом саду под яблоней,
Прорублю я три окошечка:
Первое ко Божьей церкви,
Другоё-то во зеленый сад,
Третье-то во чисто поле;
В Божьей церкви ты намолишься,
В зеленом саду нагуляешься,
Во чисто поле насмотришься.
Случилось ехать князьям-боярам,
Они спрашивают: что за келейка?
Что за келейка, что за новенька?
Что в ней за монашенка, за молоденька?
Еще кем она пострижена?
Отвечала им монахиня:
Я пострижена самим царем,
Я посхимлена Петром Первыим Через его змею лютую...
Эта песня (слова и напев) записана В. И. Далем и князем Одоевским в 1862 году с голоса одной почтенной восьмидесятилетней дамы, которая научилась ей в детстве от своей няни (подробнее см. «Русский архив», 1863 г., 2, 107—111).
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Князь Борис Иванович Куракин, участник воинских потех Петра I, осады и взятия Азова, послан в 1697 году в Венецию «для изучения европейских языков, математики, мореплавания, равно как для примечания чужестранных нравов и поведения», с 23 октября 1709 года он был полномочным послом при различных дворах, сопутствовал Петру в 1717 году в Париж, в том же году получил от царя орден Св. Андрея Первозванного. Родился 20 июля 1676 года, умер в Париже 17 октября 1727 года. Погребен в Москве в Чудовом монастыре.
«Сей князь Б. И. Куракин,— замечает Новиков,—был человеколюбив, милостив и жалостлив к состоянию несчастных... Лежа уже на одре смерти, завещал он сыну своему, князю Александру, построить госпиталь с церковью для 15 заслуженных офицеров и снабдить оную постоянными доходами для содержания всеми потребностями сих офицеров, что и было исполнено. Это благодетельное учреждение существует и поныне, оно находится в Москве, у Красных ворот, и превосходно содержится для инвалидов. Старший ныне представитель фамилии князей Куракиных — князь Федор Алексеевич есть попечитель этого дома [246] инвалидов» («Арх. кн. Куракина», I, 361).
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Связь между Петром и Анной Моне продолжалась около десяти лет. Петра она не любила и отдалась ему только из корысти, ради собственной выгоды и возвышения своей фамилии, чего достигла вполне. Она и ее родные получили от царя несколько имений с разными угодьями, кроме того, Моне выпросила себе ежегодный пенсион, который получала вместе с матерью, и по тому времени очень большой (более 700 рублей), затем она имела большой дом в Немецкой слободе, близ кирки, построенный Петром за счет казны. Внимание к ней
государь распространил до того, что между множеством разных ценных подарков находился его портрет, осыпанный драгоценными камнями, оцениваемый более 1000 рублей!
Обогатившись от щедрот своего благодетеля, сластолюбивая немка, чуть не развратная, с сердцем холодным, алчная до корысти, без образования, даже малограмотная, она скоро забыла все благодеяния государя и изменила ему, сделавшись фавориткой саксонского посланника Кенигсека.
Петр узнал об измене своей «верной до смерти» Аннушки, как она иногда выражалась в письмах к нему (писать по-русски она не умела). Конечно, после такого поступка последовала опала и был учинен надзор за ней. Когда умер (утонул) Кенигсек, она впоследствии сошлась с прусским посланником Кейзерлингом, с которым и сочеталась законным браком; после смерти его у вдовы Кейзерлинг снова возгорелась любовь к пленному шведу, капитану Миллеру (жившему в Немецкой слободе и весьма бедному), которого она, экипировав и одарив многими подарками, объявила своим женихом, но желание ее быть его женой не осуществилось, так как она, несмотря на свою сравнительную молодость, от тревоги житейской и действия страстей таяла как свечка, харкала кровью и 15 августа 1714 года умерла (в Немецкой слободе, в доме полковницы Марчелиуши) на руках больной старухи-матери и пастора.
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Княгиня Соломония Юрьевна (Сабурова), жена великого князя Василия Иоанновича, в начале ноября 1525 года была разведена с супругом за то, что не имела детей [247].
Ей предложено было постричься добровольно, но она на это не согласилась, так что пришлось прибегнуть к насилию: ее вывели из дворца в Рождественский девичий монастырь, где митрополит, так рассказывает Герберштейн, остриг ей волосы, несчастная кричала и плакала, когда ей подали, наконец, куколь, она бросила его на землю и топтала ногами, при этом боярин Иван Шигона закричал на нее, и она даже подверглась ударами плети.
Убитую горем, с растерзанным сердцем, новопостриженную княгиню, инокиню Софию, вскоре отправили в Суздальский Покровский девичий монастырь.
Впоследствии при дворе и в народе ходили разные толки и сказания о Соломонии, которые сложились в один рассказ, что княгиня-инокиня разрешилась в стенах обители запоздалым сыном. Слух этот подтверждали некоторые боярыни, и одна из них (жена государственного казначея) слышала от самой Соломонии о ее беременности. Государь, конечно, был этим очень смущен, и некоторых боярынь, виновниц распространения подобных слухов, удалил от двора, а означенную жену казначея приказал высечь за то, что она не донесла ему раньше о беременности княгини Соломонии.
Современник Герберштейн в бытность свою в Москве слышал от многих за верное, что Соломония родила сына Георгия, которого, однако, не показывала никому.
Княгиня-инокиня была религиозна, строго исполняла всю тяготу неволей принятого обета, проведши долгое время (17 лет) в монастыре, где вела жизнь подвижническую, она даже вырыла своими руками колодец, который до сих пор можно видеть на месте ее заточения. Она скончалась 16 декабря 1542 года. Память ее чтится как святой. Есть предание, что рядом с ее гробницей находится другая, где лежит ее семилетний сын.
Великий князь Василий Иоаннович не забывал свою супругу княгиню-инокиню до самой смерти (он скончался в 1533 году, по Рихтеру «Истор. Медиц.» в 1534 году). Между многими вкладами и дарами на монастырь в первый же год своего развода он предоставил во владение Соломонии большое село Вышеславское в Суздальском уезде с правом после смерти передать его во владение монастыря.
Кстати заметим, что на гробницу Соломонии пожертвована пелена царем Иоанном Грозным, который, возвращаясь из казанского похода (1552 года), был в Покровском монастыре. Посещали его и другие цари, а именно, бывшие в Суздале 13 октября 1682 года царь Федор Алексеевич с царевнами и княжнами, 11 декабря 1682 года царь Иоанн Алексеевич. Все они, без сомнения, почтили своим посещением усыпальницу Покровской обители и молились у гробниц почивших цариц и княгинь-инокинь.
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Освобожденная царица Евдокия Федоровна из Шлиссельбургской крепости прибыла в Москву 2 сентября 1727 года и остановилась в Новодевичьем монастыре, в палатах, где жила царевна Екатерина Алексеевна, близ святых ворот, над которыми церковь Спаса Преображения.
Из дел бывшей Дворцовой канцелярии видно, что по возвращении царицы Евдокии в Москву ей положено было хорошее содержание, отпущена из приказа Большого дворца разная серебряная, медная и оловянная посуда и вообще все необходимое для домашнего обихода. В Новодевичий монастырь к царице разрешен был свободный вход родственникам ее и другим лицам, а также дозволено было жить с нею близким родным, как, например, княгине Настасье Лобановой и княгине Настасье Троекуровой, которые и находились при ней неотлучно до самой ее смерти.
Со времени пребывания в монастыре Евдокия Федоровна только по платью считалась инокиней, но жила по-царски: у нее был свой небольшой штат придворных и своя собственная вотчинная канцелярия для управления ее имениями и делами.
Получая значительные доходы, назначенные ей от императора, и пользуясь всеми удобствами жизни, царица, конечно, ни в чем не нуждалась, и, окруженная ближайшими родственниками и приближенными к ней лицами, жила в упомянутом монастыре в почете и спокойствии. После смерти Петра II императрица Анна Иоанновна оставила Евдокии Федоровне то же самое содержание, которое получала она при жизни покойного ее внука.
Из показания Лопухина, данного им в канцелярии тайных розыскных дел, который был очевидцем смерти царицы, видно, что она до самой кончины своей была в полной памяти, приобщалась Св. Тайн и говорить перестала только за час до смерти. В это время находились при ней отец ее духовный, Андроникова монастыря архимандрит Клеоник, доктор Тельс, игуменья и бывшие неотлучно при царице княжны Лобанова и Троекурова, казначея Ульяна Дивова и верная слуга царицы — карлица Агафья, та самая, которая находилась при ней бессменно с того времени, когда Петр I разорвал самовластно брачный союз свой с Евдокией Федоровной. Судьба этой несчастной карлицы была неразлучна с царицы- ной: она была сослана с нею в Суздальский монастырь.
По случаю погребения тела царицы была учреждена печальная комиссия, в которой главным распорядителем был Татищев (известный собиратель русской истории). 27 августа был вынос тела царицы, при котором были в служении архиерей, архимандриты и проч. духовенство, а при отпевании находились три митрополита: Тифлисский, Фиваидский и Сантавриский, четыре архиепископа, семнадцать архимандритов, три игумена и пять протопопов, множество священников, диаконов и проч., и более ста человек певчих.
После царицы осталось много икон, украшенных дорогими окладами, книг в богатых переплетах, золотых вещей, серебряной посуды и т. п. Многие пожитки царицы, как-то: носильное платье, разные серебряные и золотые вещи, мебель и проч., розданы были родственникам ее и приближенным к ней лицам. Именная печать царицы, стальная, обделанная в серебро, с вырезанным российским гербом, была взята для хранения в Дворцовую канцелярию.
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После смерти царевича Алексея Петровича большая и лучшая часть его вещей взята, по собственному выбору, царицей Екатериной Алексеевной, вещи похуже отосланы Ев- фросинье Федоровне, бывшей фаворитке царевича [248], остальные же отданы царицей детям царевича — Петру и Наталье. Архимандрит Невской лавры Феодосий, благословлявший (!) совершителей казни царевича ночью на 26 июня, как пишет о том Румянцев, получил свою долю из имущества казненного. Недвижимое имение, отобранное как у царевича, так и у его сторонников, раздано в подарок их следователям и судьям: Писареву, Румянцеву, Ушакову, Бутурлину и другим. Большая часть имений Лопухиных и Дубровского перешла к П. А. Толстому, как сказано в указе сенату: «за показанную им великую службу в привезении по рождению сына моего, а по делу злодея и губителя отца и отечества» (13 декабря 1718 года).
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Преображенское в 1812 году не подвергалось пожару и грабежу[249]. По рассказам старожилов и моего деда, служба в Преображенской церкви хотя и совершалась, но не ежедневно, и прихожане без боязни могли посещать свой храм, тогда как богослужения в храмах столицы почти не было, потому что они большей частью были осквернены [250] и ограблены.
В то время в очень немногих церквах, о которых не лишним будет сказать, как, например, в церкви Спасо-Преображенской на Глинищах, протоиерей Семенов совершал литургию и исправлял требы. Точно так же священники церквей — Троицкой на Хохловке и Петропавловской на Якиманке, совершали богослужение, но с разрешения французских начальников, с запрещением читать, после сугубой ектении, молитву об избавлении от нашествия супостатов. Священники этих церквей ходили и в окрестные места крестить младенцев, исповедовать тяжелобольных и напутствовать их Св. Дарами.
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Как известно, во время войны 1812 года во все заставы Москвы за несколько дней до вступления неприятеля в столицу тянулись длинные вереницы обозов с разным имуществом и множеством всевозможных экипажей. Самое значительное количество спасающихся, по рассказам местных старожилов и деда моего, выезжало через Преображенскую заставу [251], так как она совершенно противоположна той стороне, откуда должен был следовать неприятель.
Не лишним будет здесь сказать, что тогда ежедневно выезжало из Москвы во все ее заставы бричек, карет, колясок и проч. до 1500 с жителями столицы, не считая при этом простых троечных кибиток. За экипажи с лошадьми брали громадные деньги; за доставку клади в Ярославль или Муром приходилось платить по 8 рублей с пуда. В последние дни платили по 800 рублей вместо 30 и 40 за дорогу в 200—250 верст из Москвы внутрь страны. Цены ужасные, но что же было делать! Надо было платить и спасать жизнь ценою имущества, чтобы избавиться от посрамления.
Дольше всех держались и неохотно оставляли город купцы, у которых были здесь дома, движимое имущество и торговля. Цена на лошадей возросла до баснословной цифры. Когда Кутузов требовал у главнокомандующего в Москве, графа Ростопчина, для артиллерии лошадей, то Ростопчин собрал кое-как у барышников и купцов 500 штук, заплатив за них 132 тысячи, и отослал их по назначению. Ростопчину негде было взять лошадей, так как они уже раньше были забраны богатыми господами и купцами. За проезд 50 верст на крестьянских лошадях, запряженных в простые телеги, платили по 300 рублей за телегу. После всего этого не удивительно, что мелкий обыватель, обремененный семейством, поневоле должен был остаться во власти неприятеля, в скором времени овладевшего Москвою.
Когда было объявлено воззвание императора Александра I о вступлении неприятеля в наши пределы и учреждено ополчение [252] против врага, всякое оружие очень вздорожало: обыкновенный пистолет стоил 30 рублей, ружье или карабин 80 рублей, сабля или шпага 40 рублей; мастеровые тоже учетверили цену на свою работу,— словом, все необходимо нужное, даже съестные припасы продавались по высокой цене. Граф Ростопчин на это зло смотрел равнодушно и пребывал в бездействии, хотя за такое беззаконное лихоимство и в такое время он мог бы легко своей властью виновных предать суду; между тем афиши для народа, составленные пошлым и площадным тоном, он выпускал почти ежедневно; в них он писал, например, что глаз у него болел, а теперь глядит в оба; что француз не тяжелее хлебного снопа и мы его на вилы подымем и т. п. [253], и только за неделю до вступления неприятеля в Москву сделал распоряжение продавать в цейхгаузе (арсенале) оружие по дешевой цене для вступивших в ополчение.
Действительно, цена продаваемому оружию из цейхгауза была очень дешева: за ружье или карабин платили 2 и 3 рубля, сабля стоила 1 рубль, но, к сожалению, оно не годилось к употреблению: ружья и карабины были без замков и без прикладов, стволы согнутые или измятые, сабли без эфесов, у других клинки сломаны, зазубрены и т. п.; все-таки, не взирая на негодность, оно покупалось охотно, и цейхгауз был полон народа.
За несколько дней до вступления неприятеля в Москву в ней оставалось жителей обоего пола не более 50 тысяч человек. Многим из оставшихся, даже состоявшим в почетных чинах, приходилось рубить дрова для французов и носить воду. Голодный неприятель[254], бродя по окрестностям Москвы — Всехсвятскому, Преображенскому, Коломенскому и др.— и разыскивая для себя пропитание, навьючивал собранные на огородах картофель, репу, морковь и проч. на русских, приказывая нести в Москву.
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«Всепресветлейший, державнейший великий государь, император и самодержец всероссийский, государь всемилостивейший.
В прошлом 1728 год генваря против 24 числа в нощи церковь Божия во имя Введения Пресвятые Богородицы деревянная и при ней святого чудотворца Иоанна Воинственника, что в Семеновской Солдацкой слободе, Введенское тож, Божию волею сгорела с колокольнею и с колоколами, а она святая церковь была отдалена от приходу от солдацкие слободы к полю наедине, и в прошлых годех от воровских людей покрадена была неоднократно и с колоколами; того ради на прежнем месте новую церковь построить нам опасно от воровских людей; а ныне мы и прихоцкие люди тоя солдацкие слободы жители желаем новую церковь построить деревянную ж на новом месте среди приходу возле съезжие избы, которое место по указу вашего Императорского величества из Преображенского приказу освидетельствовано и отдано нам под строение новые церкви, а без повелительного вашего Императорского величества указу и без благословения Святейшего Правительствующего Синода оные церкви строить не смеем. Всемилостивейший Государь, просим вашего Императорского величества, вели Государь о строении вышеупомянутой церкви с приделом на новом месте дать нам из Синодального приказу благословенную грамоту».
«Указ Его Величества Императора и самодержца всероссийского из Преображенского приказу лейб-гвардии Семеновского полка Фендрику Петру Богданову. Повелено для строения церкви вновь отвесть в Семеновской солдатской слободе место, которое по осмотру явилось порожнее, позади съезжей избы напротив ее в первой улице меж дворов Преображенского приказу копеиста Ив. Чичерина да Семеновского полку солдата Епиф. Шапилова. Означенный указ дан на построение новой церкви 1729 года мая 1 дня».
«Всепресветлейшая, державнейшая, великая Государыня Императрица Анна Иоанновна самодержца всероссийская!
Прошедшего 729 году мая 10 дня по указу блаженные памяти его Императорского величества Петра II и по благословению Святейшего Правительствующего Синода построили мы новую деревянную церковь во имя Введения Пресвятые Богородицы с приделом чудотворца Иоанна Воина и к освящению оной придел совсем изготовлен.
Всемилостивейшая Государыня Императрица, просим, повелите в вышепоказанной новопостроенной церкви придел во имя святого Иоанна Воина, по благословению Святейшего Правительствующего Синода, освятить Большого Успенского собора протопресвитеру Иоанну Максимову. А антиминсы освященные имеются у нас бывшие погорелые церкви в целости. Вашего Императорского Величества нижайшие рабы и богомольцы означенной церкви. Священники Иоанн Иродионов, Федор Лукиллианов. Диакон Никита Федулов с причетниками, вкладчики и приходские люди июня дня 1730 года».
1730 года июня 27 дня последовал указ об освящении придела. 1731 года ноября 16 дня, по указу, велено тому же протопресвитеру новопостроенную церковь во имя Введения Пресвятые Богородицы освятить «на старом освященном антиминсе, буде не ветх и новопечатан, по новоисправному требнику, и когда оная церковь будет освящена, о том в Синодальной Казенной приказ уведомить письменно. Ноября 17 дня 1731 года». Таков подлинный указ за приписьми казначея иеромонаха Филагрия, секретаря Ив. Протопопова и канцеляриста Михаила Осипова[255].
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Дворяне и купцы, собравшись 15 июля 1812 года в залах Слободского дворца, ожидали приезда государя, который, прибыв в означенный дворец, вошел прежде в свои покои и, прошедши в дворцовую церковь, где совершено было краткое молебствие, проследовал в дворянскую залу, милостиво поклонился собранию и сказал: «Вам известна, знаменитое дворянство, причина моего сюда приезда. Император французов, вероломным образом, без объявления войны, с многочисленной армией, составленной из порабощенных им народов, вторгся в наши границы. Все средства были истощены, сохраняя, однако же, достоинство империи, к отвращению бедствия; но властолюбивый дух Наполеона, не знающий пределов, не внимал никаким предложениям. Настало время для России показать свету ее могущество и силу. Я в полной уверенности взываю к вам: вы, подобно предкам вашим, не потерпите ига чуждого, и неприятель да не восторжествует в своих дерзких замыслах. Сего ожидают от вас отечество ваше и государь».
Дворяне отвечали на это: «Готовы умереть скорее, государь, нежели покориться врагу. Все, что мы имеем, отдаем тебе своим состоянием и собою». Все бывшие в зале не могли удержаться от слез. Государь был сам чрезмерно тронут. «Я многого ожидал от московского дворянства,— сказал он в ответ на предложение дворян,— но оно превзошло мои ожидания. Благодарю вас именем отечества».
Затем государь вступил в залу, где собрано было московское купечество. Сказав им несколько лестных слов, он объявил о пожертвованиях дворянства. Купцы тут же, не выходя из залы, не более как в полчаса сделали подписку на 2400000 рублей. Городской голова Куманин[256], которого
капитал состоял из 100 тысяч рублей, первый подписался на 50 тысяч рублей, крестясь и говоря: «мне дал их Бог, и я отдаю их отечеству».
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Не лишним будет указать на оригинальность похорон, происходивших при Петре I, как очень характерную для того времени. В дневнике Берхгольца находим следующее описание похорон одного иностранца, хотя и неизвестного, но, по- видимому, не бедного, господина Персона. Перед выносом тела все присутствовавшие получили от распорядителей каждый по несколько вещей, равнявшихся по цене 5'/2 рублей, именно: по кольцу в 4 рубля, на котором внутри было вырезано имя, время рождения и смерть покойного, а снаружи приделана мертвая голова из эмали — таких колец было заказано более двухсот — по длинному куску флера, по паре белых перчаток и по маленькому букету садовой зелени.
Этот обычай был тогда и у нас, русских, конечно, в богатом и знатном кругу, что мы видим в том же дневнике. В 1723 году 12 декабря происходило в С.-Петербурге погребение обер-гофмейстера и маршала Олсуфьева, на котором присутствовал император с императрицей; после погребения, происходившего в Александро-Невском монастыре, на поминовении за столом был и Петр; сын умершего, мальчик лет семи, поднес каждому из присутствовавших на покрытом черным флером подносе по золотому кольцу ценой от полутора до двух червонцев, внутри которого было вырезано имя покойного.
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Подарки, делаемые Ковылиным некоторым начальствующим лицам, были довольно оригинальны. Один из новопосту- пивших в Москву на службу лиц, богатый и неподкупный сначала, не благоволил к распространению и усилению Преображенского кладбища и не любил за распространение раскола Ковылина. Как Ковылин ни подмасливал и ни ухаживал за служащими вокруг этого лица, но дело его все не клеилось, потому что вельможа-начальник просматривал дела сам. Ковылин вызнал все наклонности, страсти, все привычки и образ жизни начальника и воспользовался страстной до бесконечности охотой его к породистым коровам. Он купил четырех холмогорских и других породистых коров и в одно прекрасное утро (как известно, живя сам в Преображенском) велел их выгнать в стадо за Тверскую заставу, зная, что это лицо с балкона своего жилища каждое утро любуется проходящими в стадо коровами.
Действительно, начальник увидал коров Ковылина и послал своего человека спросить, кому они принадлежат и могут ли быть проданы. Узнав, что коровы принадлежат Ковылину, он задрожал и закричал: «Без ножа зарезал меня Илюшка Ковылин!» Однако желание иметь у себя этих коров во что бы то ни стало вынудило вельможу вызвать Ковылина к себе и купить их у него. Ковылин объявил, что коровы непродажные, что он сам страстный охотник до них, но что если тот пожелает, он охотно их подарит. Сколько вельможа ни боролся сам с собой, страсть все-таки одолела, и он решился принять коров в дар. Тогда Ковылин привел коров
к начальнику, с ними привез несколько возов сена и ржаной муки и определил на свой счет коровника своего, желая тем выказать себя простым, добрым, нужным и услужливым человеком, страстным охотником до породистых коров, а через своего коровника (испытанного уже пролазу) следить за действиями вельможи и окружающих его людей. С тех пор Ковылин сделался приятелем и любезным собеседником вельможи.
Был в Москве неприступный и тоже сначала неподкупный для Ковылина другой начальник, за которым он очень долго ухаживал и не знал, как и чем поймать его и сделать благосклонным к Преображенскому кладбищу. Наконец, узнавши его страсть, Ковылин купил пару лошадей любимой этим лицом породы и карету, запряг их при отличной сбруе в эту карету и отправил с кучером к его дому, приказав кучеру оставить лошадей у дома, а самому уйти от них. Вскоре начальник увидал лошадей любимой им масти и поспешил осведомиться у своих людей, чьи это лошади. Они отвечали, что не знают. Между тем он увидал идущего тут же Ковылина (следившего за всем этим) и обратился к нему с вопросом, не знает ли он, кому эти лошади принадлежат. Ковылин смеясь ответил: «Вы своих лошадей не узнали». Начальник очень был рассержен этим и сказал ему: «Как ты смеешь так надо мной насмехаться!» Ковылин отвечал, что он не насмехается, а говорит только то, что слышал от подъехавшего на этих лошадях кучера. «Где же этот кучер?» — спросил начальник. «Не знаю, это дело не мое»,— отвечал Ковылин. Наконец начальник, поняв в чем дело, опять обратился к Ковылину с вопросом: «Что же теперь делать с этими лошадьми?» — «Лошади ваши, вам и следует их взять к себе»,— отвечал Ковылин с усмешкой. С тех пор у этого начальника Ковылин сделался любимым и близким человеком.
Следует сказать, что еще в недавнее время один начальник, поступивший в Москву на высокую административную должность, недолюбливал кладбище и преследовал злоупотребления оного и в особенности за безнравственную пропаганду настоятеля его, Семена Кузьмина, который старался задобрить его через разных лиц деньгами, но он оказался неподкупным, несмотря на то, что был небогат и обременен значительными долгами. Однажды является к этому лицу в кабинет Кузьмин и, держа в руках множество скупленных им через своих сектантов долговых обязательств его на громадную сумму, говорит: «Много дошло ко мне ваших долговых обязательств, и не знаю, что с ними делать. Я человек не торговый и не интересант, и поэтому все эти ваши обязательства отдаю вам самим в полное ваше распоряжение: что знаете, то с ними и делайте». После такого сюрприза впоследствии лицо, в котором заискивал Кузьмин, сделалось благодетелем кладбища и покровителем Кузьмина. А другому такому же лицу Кузьмин купил в Москве большой дом и тем привлек его на свою сторону и сделал защитником кладбища. Многое множество таких дел совершали в прошлое время здешние кладбищенцы, исполняя, как они сами говорят, слова святого апостола: ныне время купующее; нужно все покупать и всех подкупать тем, кто на что падок,— кого деньгами, кого любимыми предметами, а кого и молодыми девицами[257].
№ 15.
При настоятеле Преображенского кладбища Семене Кузьмине приехал в Москву из Казани один раскольник беспоповец, некто Алексей Яковлев, и приютился на кладбище для упражнения в подвигах духовной жизни. Был он сначала помещен на скотном дворе; тут ему не понравилась большая суета, почему он был перемещен на могилы в сторожку на должность рабочего и сторожа. Однажды, выйдя из сторожки на кладбище и увидав там на голубце, т. е. на памятнике, лежащего задушенного младенца, он очень испугался и без памяти, весь дрожа, обратился к старшему сторожу, рассказав о случившейся беде. «Чего ты так испугался? — заметил на это ему совершенно хладнокровно старший.— Ведь это дело здесь обыкновенное. Иди на могилы в угол, там увидишь особую отдельную для таких младенцев незакопанную могилу, в которой уже и во втором ряду много положено их; разрой сверху песок, положи туда же и этого младенца и прикрой слегка песком». Это душегубство до того Яковлева поразило, что он немедленно оставил кладбище, уехал в Казань и там присоединился к православию[258].
№ 16.
Из отряда французских солдат, присланных для охраны Преображенского кладбища, небольшая часть была расквартирована в слободе Преображенской, а некоторые были помещены в нашем доме, находящемся вблизи означенного кладбища.
Дед мой рассказывал, как однажды он был перепуган выходящим дымом из окон и дверей означенного дома (он в 1812 году во время занятия неприятелем Москвы не жил в своем доме, а временно проживал против него). Дело объяснилось очень просто: французские солдаты, приготовляя себе пищу и не зная устройства наших печей, наклали в нее дров и зажгли их, не открывши трубы, отчего, разумеется, дым пошел в комнаты. Встревоженные этим и не зная, что делать, они стали кричать и бегать по двору; когда же мой дед прибежал в дом и, увидев в чем дело, поспешил открыть трубу, а также помог им в приготовлении означенной пищи, французские солдаты успокоились, видя, что все кончилось благополучно, и стали выражать ему благодарность жестами рук и словами, конечно, для него непонятными.
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Notes
1
Оно упоминается в писцовых книгах в конце XVI века, а в средине XVII в патриарших приходных называется вотчиной боярина Ив. Никит. Романова (подробн. далее, глава IX).
2
Вид — план Измайловского острова с плотинами, снятый с прежнего плана (XVII в.), находится в приложениях к П-му тому записок славяно-русского отделения Археологического общества, Спб., 1861 г., чертеж (таблица) XXXII, а на чертеже XXXIII — строения и общая окружная стена с садом, XXXIV чертеж — общий вид садов, между которыми и сад «вавилон».
3
Река Яуза в первый раз упоминается в летописях таким образом: «Князь великий Юрий Всеволодович заложи град Москву на устки же Не- глинны, выше реки Аузы», под годом 1156, летопись тверская.
4
Непонятное ныне название Стромынка произошло от встречающегося в старых документах «Остромынка», а это есть в свою очередь сокращение «Костромынки»; в старину по ней ездили не в Кострому только, но и на Макарьевскую ярмарку, в Балахну и в Нижний Новгород. Старики купцы еще помнят такой ярмарочный тракт. Село Стромынь, находящееся на этой дороге, построено, конечно, гораздо позже города Костромы и получило название от дороги.
5
В делах Московского Губернского архива было найдено несколько планов на участки городской земли, находящейся на правом берегу Яузы близ Сокольников и проданной в начале нынешнего столетия частным лицам. На одном из таковых планов, составленном в 1802 году, на участок, проданный в том же году жене полковника Алексеевой, значится: «разрушенное и без крыши строение Преображенского дворца». Участок земли, на который составлен этот план, не подвергался в своих границах никаким изменениям со времени составления плана, и достоверно известно, что теперь он находится во владении г-на Борисовского (сахарный завод, теперь не работающий), вследствие чего для определения места дворца явилась возможность ограничиться весьма незначительным пространством. Достоверно можно утверждать, что дворец этот пришел в ветхое состояние, вероятно, еще в половине прошлого столетия. В 1802 году еще можно было видеть половину разрушенного его остова, имевшего в это время форму буквы Г, но в 1803 году этих развалин уже не было. («Из Московских ведомостей» 1880 г. июня 12-го № 161. Подробности см. там же.)
6
Колодец называется иногда и святым. Долго был он в запущении; лишь недавно расширен, устроена паровая водокачка; по большому количеству ключей он обилен водой, имеющей очень хорошие качества, снабжает ею все Преображенское, Семеновское и др. ближайшие места.
7
«Виноградный киевский садовод Филарет — в сады ездить с полковником и головой стрелецким Артамоном Матвеевым...»
8
Впоследствии часть улиц Покровки прозвалась Маросейкою, от Малороссийского подворья, часть — Старобасманной (Басман значит «хлеб»; где ныне Запасный дворец, там был прежде старый Житный двор у Красных ворот, названный в 1745 году Полковым житным двором, в слободе же между ним и церковью Никиты Мученика жили дворцовые пекаря, хлебники-басманники); далее улицы Басманной следует площадка, названная Разгуляем от кабака, и 2-я площадка — Елохова или Ехало- ва; вправо от последней начиналась пресловутая Немецкая слобода (на ручье Кукуе); затем до реки Яузы и моста уцелело прежнее наименование Покровской.
9
Вблизи этих ворот, следуя в Преображенское, находится церковь Воскресения Бараши. В 1812 году большая часть ризниц этой церкви была спасена от расхищения французов моим дедом (отец моей матери) Иваном Силычем и священником этой церкви Симеоном Алексеевым (смотри подробнее приложение № 1).
10
Что подтверждает и иностранец Рейтенфельс, имевший случай в доме Матвеева два раза видеть Наталью. Он говорит: «Цветущая молодостью и красотой, стройная станом, с приятной улыбкой на устах, она была очаровательна, речь ее была звонка и все манеры приятны».
11
Овдовел 40-ка лет, в начале 1669 года.
12
Александровская слобода известна еще при царе Иоанне Грозном, где он некоторое время и жил (см. приложение № 2), ныне очень бедный город Александров, Владимирской губ. В тамошнем девичьем монастыре в Петровское время было несколько заточениц, невольно постриженных, между прочими сестра Петра I, царевна Марфа (инокиня Маргарита) Алексеевна, а с 24 марта 1718 года здесь были заперты игуменья Суздальского Покровского девичьего монастыря Марфа, знаменитая наперстница царицы Евдокии Лопухиной — Капитолина и некоторые другие. Тюрьмы их и до сих пор целы под Успенскою церковью. Недалеко от этой церкви видны следы бывших и давно заросших прудов, в которых, по преданию, царем Иоанном Грозным много погублено несчастных.
13
Маржарет, описывая жизнь русских знатных женщин (1601 — 1611 гг.) говорит: «Когда государыня отправляется куда-нибудь в путь, то за ее повозкой следует большое число знатных госпож верхами (!), точно как мужчины, в поярковых белых шляпах, похожих на те, что носят аббаты...» То же самое подтверждает и Олеарий, с прибавлением к сказанному, что девицы и прислужницы, провожающие в поход великую княгиню (царицу), были в алых (красных) юбках, а на шее имели белые покрывала, и все весьма заметно были нарумянены.
14
Следует сказать, что еще в 1437 году русские духовные с удивлением смотрели во Флоренции невиданное ими сценическое представление— «Благовещение Богородицы» (см. Древн. Российск. Вивлиофику, ч. VI и XVII).
15
Интересующихся подробностями всех этих соперничеств немцев, взаимных доносов и проч. отсылаем к трудам Цветаева: 1) Дело ген. Баумана, 2) Памятники к истор. протестантства в России (Чтен. Общ. И. Д. Р. 1883 г.) и 3) Иностранцы в России в XVI—XVII в. (Русск. вестн., 1887).
16
Подробности постройки комедийной хоромины в Преображенском следующие: «Внутри ее были рундуки, полки (места амфитеатра), лавки и подмостки в ямах (т. е. на сцене) для рам и декораций. Перед хороминой был устроен обширный рундук, т. е. помост с входными ступенями. Кругом она была огорожена забором со створчатыми воротами.
На всякие лесные запасы вышло больше 1000 р., именно: на стены пошло 542 бревна в 4 сажени длины, что дает повод заключить, что пространство хоромины было не меньше 30 аршин в квадрате при вышине 6 аршин.
Из дворца было отпущено довольно значительное количество червча- того (красного) и зеленого сукна на уборку новопостроенной хоромины, также выдано на обивку стен и на мосты (полы) несколько половинок ам- бургских сукон.
Кроме внутренней уборки сукнами, коврами и проч., для представлений построено было всякое потешное платье для актеров и написаны рамы перспективного письма, т. е. настоящие декорации» (Забелин: Домашний быт русск. царей и цариц, 2, 474).
17
Должно заметить, что в царствование Алексея Михайловича некоторые пьесы заключались в 8 и даже 12-ти действиях и представляемы были в продолжение двух и трех вечеров подряд.
18
В особенности на зимний сезон почти все театральное приспособление увозилось в Кремль. Так как зимой ездить в Преображенский театр, конечно, было далеко и неудобно, поэтому в Кремлевском дворце была устроена особая комедийная палата, где и бывали комедии.
19
Царь Алексей Михайлович не пропускал праздника в Чудовом монастыре 20 мая, день Алексия митрополита. Если жил в Преображенском, то нарочно приезжал для этого в Москву. Если не ходил в Троицкий монастырь на праздник преп. Сергия, то слушал в этот день обедню на Троицком подворье. В свои именины, 17 марта, царь ездил ко всенощной и к обедне в Алексеевский монастырь.
20
Высота ее 11 вершков, ширина 3 вершка, на ней золотой оклад весом 1 ф. 62 зол. Икона находится ныне над гробницей Петра в Петропавловском соборе. Доставлена в оный в 1827 году по приказу императора Николая I из придворной ризницы, где она хранилась до того времени.
21
«Когда несли новорожденного в церковь, то по пути кропил святой водой дворцовый рождественский священник Никита, весьма уважаемый в то время за святость жизни» (Забелин: «Опыты о древн.»).
22
Первое появление врачей в России, говорит Рихтер (см. его Истор. медиц. в России), нельзя определить с точностью; есть предположения, что они были в X веке (греки), но что врачи были — это несомненно (не говоря о монахах Киево-Печерского монастыря — преп. Антонии, Алимпии и в особенности Агапите и др.). Преп. Нестор упоминает в своей летописи о врачах времен Владимира Первого, существование их, вероятно, было и при первых больницах, бывших при этом князе, а также и при больницах, устроенных в 1091 году переяславским епископом Ефремом (впоследствии митрополит Киевский). Еще следует упомянуть о враче, бывшем в Киеве (XI в.), из армян, о котором в Патерике Печерском сказано, что он был «хитр зело», а также: «взем его за руку» (вероятно, пульс узнавал), из чего можно заключить, что этот врач был ученый медик. Что же касается первого врача, прибывшего в Москву, Рихтер упоминает о немце Антоне, который был в 1485 году (как известно, кончивший жизнь очень печально,— в царствование в. кн. Иоанна Васильевича зарезан). Затем второй врач в Москве в 1490 году был Леон, родом еврей, который тоже не избег казни, публично над ним совершенной того же года 22 апреля.
23
Еще в 1647 году издан устав воинский: «Учение и хитрость разного строения и проч.».
24
Они и участвовали вскоре в походах на Крым; неудача их не зависела от военачальника; вспомним первую осаду Азова, Прут в 1711 году и многое другое.
25
Если верить Маржарету, бывшему в Москве (1601—1611 гг.), который, говоря о водосвятии крещенском, упоминает, что великий князь сам и его вельможи имели обычай 6 января опускаться после водосвятия в Иордань.
26
Кленк, рассказывающий подробно весь ход болезни, сведшей в могилу царя Алексея Михайловича, упоминает об обычае, характерном для того времени; он говорит, что прежде, нежели царь принимал изготовленное для него лекарство, оно было отведываемо или самим врачом, или кем-либо из окружающих придворных. То же подтверждает и Артамон Сергеевич Матвеев, говоря: «а лекарства де накушивали и прежде докторы, потом я, а после де меня дьяки...», то же мы видим и у князя Курбского, который говорит, что доктор Арнолф Лензей (итальянец) находился в особой любви у Иоанна Васильевича (IV), но лекарства царь от него не принимал.
27
Никита Моисеев Зотов (из приказных) до поступления в учителя к Петру был испытан придворным ученым Симеоном Полоцким, который объявил царю, что Зотов «искусен и мудр», Устрялов замечает (т. I, стр. 9), что, к сожалению, однако, бражник, т. е. не трезв, но Погодин прикрывает это какою-то «добропорядочностью» (17 первых лет в жизни Петра Великого, стр. 17).
28
По образованию он в свое время был первый в России и прозван иностранцами «Великим Голицыным». Есть сведения, что дом его отличался великолепием,— он был покрыт снаружи медью, а внутренность была роскошно убрана на европейский манер дорогими зеркалами, различными часами, статуями, картинами, и находилась библиотека, в которой впоследствии найдено было несколько книг и рукописей, касавшихся театра. Где все это погибло? Или еще доселе не потеряна надежда, что найдется?
29
Она представлена была «действием благородных великороссийских младенцев (юношей) в новосияющих словено-латинских Афинах в Москве (т. е. в Академии Заиконоспасской), в ноябре 1701 года», но, вероятно, и ранее.
30
По словам Бертенева: «на Воробьевых горах Погодин в молодости своей видел остатки дворца Иоанна Грозного. При Петре память об этом необыкновенном государе могла быть еще довольно свежа, и жизнь в Воробьеве, несомненно, заставляла Петра думать о Грозном, с которым впоследствии он обнаружил так много сходства» (Русский архив, 1882, 5, 9).
31
Портрет его (оригинал) сохранился и находится в имении гр. Шереметева, в селе Кускове (близ Москвы).
32
В настоящее время плотина и мельница существуют и принадлежат купцу Котову.
33
Измайловский ботик из Москвы был перевезен в Петербург, где 1723 года 30 мая торжественно самим государем был приведен к городу, и в доме Сената был по случаю этого торжества большой обед; 30 августа ботик с таким же торжеством в присутствии Петра внесен солдатами в Петропавловскую крепость, где и находится по сие время. Этому ботику суждено было опять быть в Москве, именно, по случаю двухсотлетнего юбилея Петру I. В 1872 году 30 мая он, в присутствии великого князя Константина Николаевича, был торжественно принят с реки Москвы; после окропления его св. водой, при пушечной пальбе, был помещен в морском отделе Политехнической выставки, устроенной в честь того же юбилея (павильон морского отдела находился на берегу Москвы-реки). По окончании выставки ботик торжественно был отвезен обратно в С.-Петербург.
34
Точно также, конечно, для потехи, а не для чего другого, выбрита была гораздо позже, в 1724 году, у Марциальных вод половина бороды у мужика, которому дано за эту потеху 10 алтын.
35
Стенька Разин сжег этот корабль в Астрахани.
36
См. приложение № 3.
37
Князь Борис Иванович Куракин был свояк Петра I, оба они были женаты на двух родных сестрах Евдокии и Ксении Лопухиных. Венчание князя* было в Преображенском 6 июля 1691 года (см. приложение № 4).
38
Архив князя Куракина, 1, 50.
39
К царевне Екатерине (дочь царя Алексея Михайловича), бывшей уже 58-ми лет, подключник Богданов имел ночное посещение; за таковой ночной поход он сослан в Сибирь, а она арестована, допрашиваема и 1 мая 1718 года скончалась в тесном заключении (см. подр. Семевского: Слово и дело! 1885 г., 216), а царевна Марфа имела связь с дьяконом Иваном Гавриловым, за что и заключена в монастырь.
40
Архив князя Куракина, 1, 54.
41
Соловьев, XIV, 114.
По другим новейшим источникам, как, например, «Архив князя Куракина», значится, что Петр отправился в Троицкую лавру с пятью человеками. Также сказано: пушки на стенах (монастыря) в готовности и вся та гвардия (которая в то же время прибыла туда) по ночам была в ружье по стене... Из того же Архива видно (ч. 1, 62), что было приказание стрелять из пушек даже и тогда, если к монастырю приблизится и царевна Софья (!).
42
Царевна Софья заключена Петром в Новодевичий монастырь (в Москве) за вторичное возбуждение стрельцов к мятежу, пострижена под именем Сусанны. Она имела хорошие кельи и значительный штат прислуги, но не имела права выезжать из монастыря, где скончалась 3 июля 1704 года и погребена в церкви Смоленской Богоматери в означенном монастыре.
43
Брат Петра, Иоанн, здоровьем был слаб; он не любил тщеславия и, зная свои силы, с радостью передал Петру власть, избрав себе тишину частной жизни. Петр принял на себя труды и заботы, соединенные с властью самодержца, первенство же в титуле и все наружные отличия верховной власти, по-прежнему, предоставил старшему брату, к которому всегда имел любовь и уважение (царь Иоанн Алексеевич умер скоропостижно 29 января 1696 г., в третьем часу пополудни).
44
Петр венчался с Екатериной два раза: в Троицком соборе тайно и впоследствии другой раз в Исаакиевском соборе явно.
45
Кстати упомянем, что предки наши не стеснялись местом стричь на себе волосы и по словам Олеария, который говорит, что в хорошую погоду московские жители на открытом месте стригли себе волосы, которыми земля в некоторых местах была так устлана, как тюфяками.
46
Царевич Алексей Петрович родился в Москве 18 февраля (в 5-м часу утра на 19) 1690 года. Крестины были 23 этого же месяца в Чу- довом монастыре, в церкви Алексея митрополита; восприемниками были патриарх Иоаким и царевна Татьяна Михайловна; крещение было совершено патриархом. При крещении находились царица Наталья и царь Петр, прибывший во время пострижения волос; после этого в присутствии царя и царицы в этом же храме была совершена царским духовником литургия, за которой и причастили царевича.
47
В прежнее время до эпохи преобразований на иноземцев смотрели очень недоброжелательно, и кстати заметим, что прикосновение иностранцев к священным предметам было невозможно и посещение храмов считалось осквернением святыни. Барберино, бывший в Москве, говорит, что ему стоило больших усилий и денег побывать два раза в одной русской церкви,—раз днем, а в другой раз ночью. Олеарий, путешествуя по России, из любопытства заходил со своими спутниками в находившиеся на пути храмы; их тотчас выводили назад и выметали за ними пол. То же подтверждает и Мейерберг, которому было отказано показать пограничный Печерский монастырь (Псковской губернии). Такой же отказ об осмотре Троице-Сергиевой лавры получил и прусский посол Скультет; впрочем, ему обещали показать Соловецкий монастырь, зная, что он по отдаленности, а также и не на пути осмотрен не будет. Не лишним будет сказать еще следующее: в прежнее время царь, допустивши иностранных послов к целованию руки, тотчас же после сего омывал руки, для чего близ царского места всегда находилась умывальница.
48
Царевич Александр Петрович родился в селе Преображенском 3 октября (в ночь на 4) 1691 года. Крещение последовало 1 ноября в Чудовом монастыре, перед обедней, и совершено было царским духовником; восприемниками были келарь Троицкий и царевна Наталья. Умер 14 мая 1692 года; на отпевании находились царь Иоанн Алексеевич и все царицы; погребен в Архангельском соборе.
49
Наталья Кирилловна родилась 22 августа 1651 года; она умерла после кратковременной болезни в 1694 году 25 января и погребена в Москве, в Вознесенском монастыре. Есть сведение (см. Архив князя Куракина 1, 74), что «Петр получил известие о смерти своей матери, быв в доме своем в Преображенском, и был в великой печали, а на погребении матери не был (!), только присутствовал брат его царь Иоанн Алексеевич».
50
После Моне у Петра было еще несколько метрес; даже в то время, когда Екатерина была его женой, он не имел преград своим вожделениям плотским, не находил телесных удовольствий с одной и той же красавицей, и одна из таковых, Марья Гамонтова (Гамильтон), за истребление своих детей была допрашиваема в Преображенском 12 марта 1718 года в присутствии государя и государыни; впоследствии в Петербурге она казнена через отрубление головы, которую, как повествуют иноземные писатели, Петр поднял и поцеловал, даже долгом счел показать и объяснить присутствующим различные части в голове (считая себя сведущим в анатомии) и, еще раз поцеловав ее, бросил на землю, перекрестился и уехал с места казни (см. подр. Семевского, Слово и дело! 1885 г., 219, 220, 239 и 261). Если верить иностранцам, голова Гамильтон по приказу Петра была положена в спирт, а также и Виллима Моне (камергер Екатерины), голову которого в течение нескольких дней видела Екатерина у себя в комнатах (!). (См. подр. «Русск. вестник», 1860 г., т. 29, кн. 1, стр. 21, и Семевского, Слово и дело! стр. 264.)
51
См. приложение № 5.
52
Политические преступники назывались (в конце XVII столетия) «ведомые воры и заводчики и всему Московскому государству подъиска- тели и разорители».
53
См. подроби. Семевского «Царица Катерина Алексеевна, Анна и Виллим Моне», стр. 12.
54
Есть сведение, что Евдокия разрешала себе мясную пищу, но в расходных монастырских книгах мясную провизию записывали рыбой. Царица первое время в монастыре жила в большой нищете. Петр совершенно ей ничего не посылал на содержание, но через несколько времени положение ее улучшилось: для нее выстроили особые кельи, где она имела хорошую обстановку и приличное содержание (но не от Петра) и часто выезжала на богомолье в другие монастыри, недалеко находящиеся от Суздаля.
55
Покровский девичий монастырь основан в 1364 году, в княжение Димитрия Ивановича Донского, стараниями Нижегородского и Суздальского князя Андрея Константиновича; поводом к основанию обители было чудесное избавление князя от гибели во время плавания по Волге. Первоначальная церковь была деревянная, во имя Покрова Пресвятой Богородицы, и только в 1518 году вместо нее была выстроена и освящена великим князем Василием Ивановичем каменная церковь, сохранившаяся до настоящего времени. Монастырь обнесен невысокой каменной стеной, с 9-ю небольшими башнями. Соборный храм монастыря — трехглавый (что случается редко), старинной архитектуры. На северной стороне, во вдавшемся углу монастырской ограды, находится небольшая роща и в ней Царицын пруд, вероятно, вырытый в то время, когда жила царица Евдокия, в котором для нее держали рыбу.
Под Покровской церковью много похоронено княгинь и цариц- инокинь здешней обители, как-то: из рода Нагих, Горбатых, Шуйских (между ними Марфа, мать царя Василия Шуйского), Кислых, Черкасская, Татева, Ногтева, Вельская, Скопина, царица Анна, супруга Иоанна III; вел. кн. Анастасия, дочь вел. кн. Василия Ивановича; кн. Екатерина Шуйская, отравительница Михаила Скопина-Шуйского, и др. В монастыре проживала и, кажется, здесь же погребена царица Прасковья Соловой.
56
Келья, где жила царица Евдокия, по ветхости сломана в 1752 году; ныне и признака ее нет.
57
Глебов был женат и имел сына; жена его показала редкое самопожертвование в течение многих допросов и имела мужество отвергать связь своего мужа с Евдокией, которую она старалась, насколько возможно, защитить и спасти.
58
Царица была привезена из Покровского монастыря Скорняко- вым, который застал Евдокию в светской одежде и произвел строжайший в монастыре обыск, при котором осматривал даже поминанья в алтаре и нашел (в Благовещенской церкви на жертвеннике) таблицу, в которой для помину вписана была не государыня Екатерина Алексеевна, а царица Авдотья Федоровна.
59
Но рассказам иностранцев, к Глебову подошел Петр и заклинал его всем, что есть святого, признаться в преступлении и подумать, что он скоро явится на суд Божий; Глебов, хладнокровно выслушав его, сказал ему с презрением: «Ты сколько жесток, столько и безрассуден; думаешь, что если я не признался среди неслыханных мучений, которыми ты меня истязывал, стану пятнать невинность и честь беспорочной женщины в то время, когда не надеюсь более жить. Удались, дай умереть спокойно тем, которым ты не даешь спокойно жить».
60
После смерти Глебова, преданная и любящая супруга его, по словам иностранных писателей, не пережила страшного горя — потери своего мужа и наложила на себя руки.
61
Ростовский епископ Досифей, заведовающий Суздальским монастырем, колесован. Многие сосланы в дальние монастыри, некоторые наказаны кнутом, розгами и с отрезанными носами сосланы в Сибирь. Одна княгиня из фамилии Троекуровых бита кнутом, другая, из рода Головиных, привезена была в Преображенское и на пыточном дворе, в кругу сотни солдат раздета и сильно высечена розгами. (Подроби, см. Устрялова, 6, 218...)
62
В 1723 году по распоряжению Св. Синода прислан был к царице для священнослужения иеромонах, которому приказано было: «по званию своему поступать воздержно и трезвенно (?!), со всяким благоговением и искусством» (!). Вероятно, на него тайно возложена была обязанность наблюдать за Евдокией и доносить об ее словах и поступках.
63
Когда Петр II въезжал в Москву для коронации, Евдокия имела свидание с ним в загородном доме грузинской царевны.
64
См. приложение № 7.
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Погребена в том же Новодевичьем монастыре, в церкви Смоленской Богоматери.
66
Никифор Вяземский был человек бездарный и слабый, он не умел заслужить уважения своего питомца, который впоследствии бил его неоднократно.
67
Есть сведения, что Меншиков был руководителем царевича, а сам не умел ни читать, ни писать. Баловень счастья, променявший пирожный лоток на княжескую корону с тем, чтобы впоследствии так же легко сменить ее на мохнатую шапку сибирского мужика (при Петре II он сослан в Березов, где и умер с дочерью; другая же дочь и сын его в 1732 году возвращены), не разбирал русской грамоты. Если верить Вильбуа, светлейший плохо подписывал свое имя, но в присутствии людей, не знавших этого, скрывал безграмотность и показывал вид, будто читает бумаги. Когда впоследствии уличали его собственными приказами в похищении огромных сумм, он оправдывался: «не умея ни читать, ни писать, я не знал содержания подписанных бумаг».
68
Она прежде, 1714 года 12 июля, родила дочь, которая, по воле ее, названа Натальей.
69
Упомянутая бабка (акушерка) была немка, первая прибывшая в Россию (в 1712 году) вместе с кронпринцессой, но имя ее неизвестно. В Москве в первой половине XVIII века хотя и были бабки, но из ученых была голландка капитанша Енгельбрехт, которая, как опытная акушерка, в 1740 году выписана в Петербург для двора к предстоящему рождению Иоанна, бывшего в малолетстве императором.
70
Граф П. А. Толстой в молодости участвовал в стрелецких восстаниях. Кнут, топор и петля каким-то чудом обошли его; чудо объяснилось только несколько лет спустя. Петр, находясь где-то с Толстым за обеденным столом и бывши навеселе, сорвал с него парик, ударил его по голове и сказал: «Э-эх, голова-головушка! Если бы ты не так была умна, то давно была б отсечена!»
71
В Кремле в это время стояло несколько сотен солдат гвардии с заряженными ружьями.
72
А. В. Кикин, один из близких друзей царевича Алексея, был очень богат: в одной Москве у него было более ста лавок, в которых торговали его собственные крестьяне. Кстати должны мы заметить, что когда начался процесс царевича, Кикин обещал камер-пажу Баклановскому 20000 рублей, если он заблаговременно известит его об опасности. Баклановский, желая получить обещанную сумму, следил за приказами царя, и, прочитав указ об аресте Кикина, стоя за спиной пишущего государя, тотчас же отправил в Петербург курьера. Петр заметил поспешный выход Баклановского, посадил его в тюрьму и велел своему посланному скакать во весь дух; оба вестника прибыли в столицу в одно время. Кикин был схвачен рано утром в постели; он едва успел сказать жене «прощай», и тут же его поволокли в тюрьму. В это же время последовал указ от Петра, чтобы по дороге устроены были заставы с караулами. Без подорожных, высочайше утвержденных, никого не пускать в Москву, а также и не выезжать из нее.
73
Во время допросов царевича перед ним стоял граф П. А. Толстой с кнутом.
74
Один только граф Борис Петрович Шереметев, быв в числе судей, явил твердость необыкновенную: «Я не подпишу смертного приговора, я рожден служить своему государю, а не кровь его удить»,— объявил Шереметев и не устрашился гнева Петра, который долго на него негодовал, как на тайного доброжелателя несчастного царевича (см. «О повреждении нравов», Щербатова, стр. 15).
75
Царевич похоронен в Петропавловском соборе, в одном месте с женой (см. приложение № 8).
76
Этому солдату (А. Семиков) была отрублена голова 22 ноября 1725 года в Петербурге и послана в Почеп, где ее поставили на кол на публичном месте (см. Чт. в Импер. Моск. общ. ист. и древностей 1860 г., 1, 143).
77
Преображенский приказ находился на том месте, где в настоящее время находится дом Хлебникова.
78
Учреждение под названием Тайной канцелярии, можно полагать, начало свое имеет от царя Иоанна Грозного, так как есть сведение, что окольничий Колычев ведал тайными делами, но она по временам отрешалась и опять восстановлялась.
79
Берхгольц, Шапп и др. говорят, что русские палачи могут убить осужденного несколькими ударами кнута; они следуют некоторым правилам и учатся своему ремеслу следующим образом: насыпают кучу песка и бьют по ней кнутом так, чтобы один удар был параллелен другому. Должность палача была наследственна: он обязан был обучать своих детей сечь кожаные мешки и т. п. Был даже палач обер-кнутмейстер, который лично распоряжался при допросах и пытках; он же исправлял должность придворного шута. Берхгольц упоминает, что этот палач в 1722 году, в бытность в Олонце с государем, упал (пьяный) с лестницы, переломил три ребра и через несколько дней умер.
80
Не одни застенки служили местом пыток, но и река Яуза не миновала послужить для палачей времен Петра; по словам Корба, комнатная девица царевны Марфы Анна Жукова и Федора Калужкина, девица царевны Софьи, были утоплены в Яузе.
81
Георг Конисский говорит, что в Тайной канцелярии в Преображенском не принимались никакие посторонние доказательства и оправдания, ни письменные, ни свидетельские, ни совестные, т. е. под присягой, но производились испытания в ней самой. Не признающий себя виновным должен был принять и вытерпеть пытку в три приема разными орудиями, а затем огнем, посредством раскаленной железной шины, зажженной серы или смолы и т.п. (см. «Рус. архив», 1867 г., стр. 1148).
82
Пытки до самого своего уничтожения также производились и в Москве, в Сыскном приказе, бывшем у Калужских ворот, где находился острог; здесь они происходили в каменном сарае, в присутствии судьи. Кстати, упомянем, что Преображенский приказ был уничтожен при Петре II 4 апреля 1729 года, в самый приличный день — Страстную пятницу; но при Анне Иоанновне в марте 1731 года он опять восстановлен и получил название Канцелярии Тайных розыскных дел.
83
После Петр освободил Шафирова от ссылки в Сибирь: он содержался в Новгороде со своим семейством. Скорняков-Писарев был разжалован в солдаты с отобранием деревень его (впоследствии при Петре II бит кнутом и сослан в Якутск). В царствование Екатерины I за Шафирова сильно хлопотал герцог Голштинский (молодой муж Анны); он был прощен, возвратился в марте 1725 года в Петербург, милостиво принят государыней, но прежнего значения уже не получил.
84
При Петре на Генеральной улице были дома (деревянные) Ромодановского, Стрешнева и других сановников, а на улице Бужаниновой бомбардиров Плещеева и кн. Касаткина, а также и Бужанинова, который был сержантом бомбардирской роты.
85
Купил местный житель Лаврентий Осипов (из старообрядцев), суконный фабрикант; дикий камень был им употреблен на отделку своего дома, находящегося в Преображенском же, при Хапиловке; дом этот уже не существует, а место это ныне принадлежит бр. Носовым. Из кирпича же в Семеновском построен дом Гордова.
При распродаже дворцовой утвари и рухляди куплены Сорокиным «персоны» (портреты) прежних царей: Иоанна Грозного, Федора, Василия, Михаила, Алексея, Иоанна и царицы Натальи Кирилловны, которые впоследствии А. Е. Сорокиным (внуком купившего) переданы М. П. Погодину.
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Арендатором был прежде Егоров, ныне же состоит Калашников.
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«Русская старина», текст Снегирева, ч. 2, стран. 42, 1849 г.
88
Вскоре после рождения царевича Алексея Петровича, 26 февраля 1690 года, на масленице, по случаю этого события был устроен в Москве, на реке Пресне, в присутствии цариц, царевен и всего двора большой фейерверк; но эти потехи оканчивались не всегда благополучно: однажды ракета, не разрядившись в воздухе, упала на голову одного дворянина, который тут же и умер; в другой раз взрывом состава изуродовало одного капитана, обожгло Тимермана и до смерти убило трех работников.
89
В начале 1715 года Петр, желая уничтожить высший духовный сан и приготовить народ к небытию патриарха, велел устроить свадьбу Бутурлина, названного князь-патриархом. В шутовской процессии был государь со своими вельможами, и в этой глупой выдумке участвовало более двухсот человек; между ними находился наследник престола в егерском платье; в числе дам была и государыня с царевнами. Девяностолетний священник московского Архангельского собора венчал семидесятилетнего князь-патриарха Бутурлина с шестидесятилетней архиерейшей Бутурлиной. Машкарадная роспись была утверждена подписью митрополита новгородского. С музыкой и колокольным звоном всех московских церквей процессия обошла городские улицы. Щедро угощаемый народ, с ковшами в руках, ревел: «Патриарх женился, патриарх женился, да здраствует патриарх с патриаршей!!»
90
Петр, не упускавший в своей молодости удобного случая покутить, пользовался обычаем, чтобы хорошо отпировать этот праздник с своими любимцами; по словам Фокерода, бесчинства и попойки, совершаемые при подобных случаях,— невообразимы и, по мнению медиков, были отчасти одной из причин преждевременной смерти Петра (он умер на 53-м году, 28 января 1725 г.).
91
Рассказам о драках и всякого рода бесчинствах нет конца. Приведем один из сотни примеров: за обедом 18 декабря 1722 года по случаю возвращения государя из Персии и дня рождения цесаревны Елизаветы (ей пошел четырнадцатый год) был пир в Преображенском приказе, в Москве. Государь поручил Ромодановскому хорошенько поить гостей, хотя они уже были порядочно пьяны. Из-за какого-то тоста, так рассказывает Берхгольц, князь Ромодановский повздорил с князем Долгоруким. После многих гадких ругательств оба старика схватились за волосы и более получаса били друг друга кулаками, причем никто из присутствовавших не вмешался и не разнял их. Князь Ромодановский, страшно пьяный, оказался слабейшим и был сбит с ног Долгоруким. Эта ссора ничем не кончилась, потому что подобные кулачные схватки в нетрезвом виде случались часто и проходили без всяких последствий.
92
В начале XVIII столетия (1708 г.) на дворе находилось еще несколько зданий, из которых два служили тюрьмами и назывались: старая и новая беднота.
93
Он жил, конечно, тут же вблизи, имел дом, по которому, вероятно, и назвалась улица Суворовская.
Кстати упомянем, что в конце прошлого столетия, как видно из старых указателей Москвы, в Преображенском существовали дома высших чинов, как, например, князей Голицыных (малолетних), на Суворовской улице, князя Репнина Н.В., генерал-аншефа, на улице Девятой роты, премьер- майора Перского, на Бужаниновой улице, капитана Еремеева, на этой же улице, и большей частью солдат, их жен и т. п.
94
Про князя Ф. Ю. Ромодановского сказано: «сей князь был характеру партикулярного; собой видом как монстра; нравом злой тиран; превеликой нежелатель добра никому и пьян по вся дни...» (См. «Архив князя Куракина», 1, 65).
95
Много поступало денег за рекрутов от монастырей и церквей Се- верйого края, также от смоленской шляхты и от Строганова, у которого крепостные люди работали на соляных варницах.
96
Между разбирательством разных судебных дел нельзя не отметить дел о колдовстве, как очень курьезных, которые мы заимствуем из тех же «Докум. Моск. архива мин. юстиции». В сохранившемся производстве Генерального двора имеется таковых два, из коих одно — по обвинению даточным солдатом жены и дворовых людей стольника Петра Волынского в том, что они, вынувши след царя, положили землю в кувшин и заставили над ним колдовать еретицу Авдотью, после чего земля, находившаяся в кувшине, обратилась в кровь, которую достаточно было вылить на след государя, чтобы он немедленно скончался. Донос оказался ложным, и доносчик присужден к смертной казни (№ 18666).
Другое дело о колдовстве возникло по донесению полковника Балка, что солдат его полка, Иван Третьяков, во время ученья, выронил «книжку скорописную в четверть дести», в которой оказались заговоры для приворота девок к блуду. Третьяков, не отпираясь, что книжка принадлежит ему, на суде объяснил, что ту книжку дал ему крестьянин Музыкин. Третьяков был наказан батогами, а Музыкин за обучение колдовству бит плетьми и сослан в Сибирь, книжка же с заговорами была сожжена у него на спине (№ 18680).
97
«Военный суд аще и жесток учинен, да жестоко и доступать до него: далек он от простых людей» (см. далее).
98
Эти портища приказано поставить у Белого города и Китая по воротам.
99
По причине медленной стройки каменных изданий в С.-Петербурге от недостатка каменщиков указом 1714 года 9 октября запрещено было каменное строение во всем государстве на несколько лет «под разорением всего имения и ссылкою».
100
Фокерод говорит, что, когда Петр приказал между Ладогой и Шлиссельбургом вырыть канал, поручив это дело князю Меншикову и генералу Писареву, они пустились вперегонки друг за другом, не зная ровно ничего. Целый год каждый сам по себе копались в земле, истратили 2 1/2 миллиона рублей, да по случаю плохих распоряжений относительно продовольствия погубили от голода и болезней до 7000 казаков и многие тысячи разных работников.
101
Забелин, Преображенское, стр. 15.
102
В записках о России Коллинса, находившегося с 1659 года в продолжение восьми лет врачом при царском дворе, значится, что царь Алексей Михайлович, отправляясь в свой дворец, который называется Преображенским, потому что он посвящен Преображению на горе, и согласно с текстом Священного Писания: «Наставниче, добро есть нам зде быти, и сотворим сени три», приказывал иногда ставить три великолепные палатки, для себя из золотой, для царицы серебряной и князьям из других материй. Эта летняя стоянка была расположена кругообразно, середину же занимала церковная палатка. Впереди были поставлены рогатки и стражи на ружейный выстрел от палаток; никто не смел пройти эту стражу без повеления.
103
По рассказу моего деда и других старожилов, недалеко от этого храма до 1813 или 14 года стояла большая пушка (или мортира, несомненно, времен Петра I) и около нее много лежало бомб, но после указанного времени ее взяли и, вероятно, поместили в числе тех орудий, которые находятся у Московского Арсенала.
104
Истор. Московск. Епархиальн. управления, ч. 2., кн. 1, прим. 286 и кн. 2, прим. 319.
105
Вот эта надпись вполне: «Освятися жертвенник Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа во храм Спас-Преображения при державе благочестивейшие Самодержавнейшие Великие Государыне Нашей Императрице Екатерины Алексеевны всея России и при наследнике Ея, благоверном Государе Цесаревиче Великом князе Павле Петровиче, и при супруге Его благоверной Государыне Великой княжны Марии Федоровне, и благоверных Государей Великих князей Александре Павловиче и Константине Павловиче, по благословению Святейшаго Правительствующаго Синода, Преосвященнейшаго Архиепископа Московскаго и Калужскаго и Святотрицкия Сергиевые лавры, Священно Архимандрита Платона в лето (1781 г.) индикта (14) месяца октоврия (3) дня, на память Священномученика Дионисея Ареопогита. Освящал Савина монастыря священ- ноархимандрит Феофилакт. Тоя церкви при священнике Феодоре Онисифорове».
106
См. «Роспись московских церквей», 1778 г., стр. 64 и «Древн. Российск. Вивлиофика», 1789 г., ч. XI, стр. 319.
107
В 1788 году престол этой церкви перенесен в Преображенскую Екатерининскую (Матросскую) богадельню, в которую также поступили некоторые иконы вышеупомянутой древней церкви, находящиеся и по сие время. Из них более замечательные: а) Воскресения Христова, большого размера, хорошего письма московских царских иконописцев XVII в.,
б) Божией Матери «Всех Скорбящих Радости», в) Святцы в 12 досках картонной бумаги, писанные в 1712 году царским иконописцем К. Ухановым, и г) небольшая икона Нерукотворенного Образа Спасителя (в четвертку), с надписью «Лета от сотворения мира 7191, от Рождества Христова 1683, месяца Сентября в 3 день. Писал сей образ изограф Полиевкт Никифоров, от рождения рук не имея, а писал устнами» (губами).
108
О церкви Преображения Господня (деревянной) в селе Преображенском, бывшей при царе Алексее Михайловиче, говорит также и г-н Ратч (см. «Военный сборник», 1860 г., № 1).
109
О службе в сем храме, а также и в других во время 1812 года см. приложение № 9.
110
Учреждение церковных старост относится к 1705 году, когда митрополит Стефан (Яворский) дал указ об избрании таковых, что подтверждено указами Петра от 1718 года февраля 19 и 1721 года февраля 28; должность эта не скоро вошла в употребление, так что в 1736 году указом 25 июня строго было подтверждено о выборе их, с приказанием выбирать достойных людей; выбранные в старосты от других должностей освобождались. В 1743 году августа 12 был запрос, сколько старост в Москве; оказалось, что во всей Москве старост только 5 человек.
111
При некоторых церквах были дома, где содержали нищих. При Петре I, по указу его, им запрещено было просить подаяние по улицам, а также запрещено всем без исключения подавать милостыню под опасением взыскания штрафа 5 рублей. Был даже указ о поимке нищих; вторично пойманного нищего приказано было «бить нещадно кнутом и посылать на каторгу, баб — в шпингауз, а ребят, бив батоги, посылать на суконный двор». Несмотря на это, а также и на устройство домов для нищих, их в Москве было все-таки много.
112
На одном, совершенно углубившемся в землю, следующая надпись: «Под сим камнем погребено тело гвардии капитана поручика князя Даниилы Кузмича Мещерского, скончавшегося 1768 году февраля 9 дня и супруге его княгине Евфимии Яковлевны, которая скончалась 1756 году, апреля 8, а камень положен 1795 году мая 22»; на другом значится так: «Под сим камнем погребена 1753 году августа 26 полковника ея императорского величества всепресветлейшей государыне императрицы Елизаветы Петровны лейб-конного сержанта Матфея Михайлова Ивинского супруга его Екатерина Ивановна, дочь подполковника Ив. Ив. Шишкова, родилась 1725 году ноября 4 от маловременной жизни отъиде 1753 года августа 24 пополудни в 4 часу, всего жития ея было 27 лет 10 месяцев и 20 дней»; далее, третий камень так разрушился, что надпись осталась в нескольких отрывистых словах, из которых можно заключить, что похоронен с адмиралтейской конторы Тимофей Иванов 1754 году июня 28.
113
Камни эти, может быть, нарочно углублены в землю; по словам г-на Розонова (см. «Истор. Московского Епархиального Управления», ч. I, стр. 102), Петру I не нравилось, что в Москве и в других городах при церквах и монастырях надгробные камни лежат сверх земли, так что препятствуют в хождении при церковных церемониях; да и безобразием (!?) он считал для церкви такие камни. Посему указом 12 апреля 1722 года государь приказал: «Надгробные камни при церквах и в монастырях опускать вровень с землей; надписи на камнях делать сверху; которые же камни неудобно так разместить, употреблять их в строение церковное».
114
Вблизи этого места, на самой дороге Стромынке, в 1892 году открыто народное церковно-приходское училище в память Ф. Н. Котова, построенное иждивением его супруги. Следует заметить, что первое народное училище в Москве открыто было 22 сентября 1786 года. Когда училища стали размножаться, то их строили преимущественно на церковной земле при церквах.
115
Подробности о монастыре см. последнюю главу.
116
В числе иностранцев был секретарь австрийского посольства Корб, который, как очевидец, говорит, что все именитые люди, съехавшиеся по царскому повелению в Преображенское, должны были взяться за работу палачей. Все, выполняя волю Петра, трепещущей рукой, многие с невольным ужасом, брались за непривычное орудие смерти и наносили удары. Зачастую удар был слаб и неверен, он не лишал сразу жизни, и несчастный, надрубленный на две части, страшно мучился, но тут на подмогу подоспевал ловкий Алексашка (Меншиков) и проворно отсекал голову страдальца. За общим ходом всего дела строго следил сам царь, который все время сидел на особо устроенном месте.
117
До 60-х годов гулянье (вблизи этого места) было только в храмовой праздник 29 июня, но в последнее время оно уже не существует.
118
Ныне это место принадлежит купцу Беляеву.
119
На этом месте разведен теперь огород, а близ него в недавнее время открыт склад строительных материалов.
120
Бани в России существуют с древних времен. Преподобный Нестор упоминает о мытье и купанье при княгине Ольге в 946 году. Затем в 1091 году переяславский епископ Ефрем (впоследствии киевский митрополит) при больницах устроил и бани. В позднейшее время иностранные путешественники упоминают о существовании бань в каждом русском городе, а врач Рибейро Санхец, который жил долго в России, говорит, что русские, сравнительно с другими народами, менее подвержены заболеванию оспой, потому что употребляют парные бани.
121
Ныне красильное заведение Бунштук.
122
На месте бань впоследствии была суконная фабрика Лаврентия Ивановича Осипова, после него Алберта Кенемана, ныне она принадлежит бр. Носовым. По сие время есть небольшая улица (Лаврентьевская), получившая название от дома означенного Лаврентия Осипова.
123
В настоящее время есть, но только уже в другом месте (близ фабрики бр. Носовых), небольшой мостик (переход) через плотину исключительно для пешеходов, но в 60-х годах через эту плотину была езда, после почему-то, к сожалению, закрытая.
124
Как, например: Сугробов, Чушкин и др. Местный купец А-в, дом которого был недалеко от пруда, часто приходил будто «только посмотреть», становился сзади смотревшей публики, но не мог утерпеть: подговорив своих знакомых для подмоги и сбросив с себя дорогую шубу, он бросался между двумя стенами, высоко подняв руки, с криком: «стой, стой!», останавливал напирающую стену и тут же обращал ее в бегство.
125
Старая Макарьевская дорога.
126
Недалеко от этого места к северу находилось чумное кладбище, которое, впрочем, в народе называется и доселе «моровыми могилками». В 1771 году в эти могилы клали или, вернее, сваливали по 50 и более человек, умерших от моровой язвы. Не так давно это место вспахано, и на нем засевается хлеб и рассаживаются огородные овощи. В настоящее время построено гут же несколько домиков и в недалеком будущем много будет таковых.
127
См. приложение № 10.
128
По выступлении из Москвы неприятеля древняя наша столица представляла печальную картину. Лучшие улицы все почти выгорели. В три дня огонь пожрал около восьми тысяч домов. Но она быстро стала наполняться жителями; конечно, была теснота, квартиры вздорожали втрое, но тогда не думали о просторе и о комфорте. С самой ранней весны следующего года столица начала отстраиваться, и не далее как лет через пять нельзя уже было узнать ее: она стала еще лучше, потому что украсилась бульварами, садовыми улицами и площадями; один только Арсенал долго напоминал ее бедствие и варварство просвещенных народов. Арсенал отделали после кремлевских садов.
129
В это время ему шел двенадцатый год.
130
Прунами назывались в то время Преображенские раскольники- старообрядцы; это слово еще существует и теперь, но употребляется редко.
131
Как драгоценность, этот жалованный кафтан потом долго был сохраняем в этом семействе.
132
В этом монастыре чудотворные иконы: 1) Божьей Матери Целительницы, 2) Божьей Матери Грузинской, которая замечательна тем, что чу- дотворения от нее начались в 1654 году, во время свирепствовавшего морового поветрия, 3) св. Кирика и Иулитты, 4) Божьей Матери Тихвинской и 5) Нерукотворенного Спаса.
133
По рассказу моего отца, который хорошо помнил, эти ядра в большом количестве долгое время находились тут.
134
См. план Москвы Мичурина, 1739 год.
135
Соколы и кречеты привозились с далекого Севера, и за некоторых платили по 60-ти червонных.
136
Близ заставы в 1812 году была большая и роскошная дача графа Ростопчина (бывшая Брюса), где он и жил до вступления французов в Москву. По утрам он уезжал в генерал-губернаторский дом, куда к тому времени собирались люди всех сословий, более праздные, жаждущие узнать от главнокомандующего что-либо нового. По выступлении французов из столицы вышеупомянутая дача (по приказу Наполеона) была сожжена. Теперь и следов ее давно уже нет.
137
На Сокольничьем поле, у самой дороги Стромынки, находится большая, прекрасно устроенная на средства братьев Бахрушиных больница, открытая в 1887 году, которая своим образцовым порядком оказывает большие услуги больным как здешнего края, так и всем приходящим.
Против этой больницы, у той же дороги, в настоящее время сооружено большое, хорошей архитектуры здание для призрения бедных обоего пола, имени братьев Боевых, на иждивение которых оно устроено и открыто 31 мая 1894 года.
138
Павильон и по сие время существует, в нем бывают танцевальные вечера и концерты.
139
Из Измайловской богадельни их императорские величества проследовали через Преображенское в Сокольники.
140
При парусинной фабрике хранился маскарадный кораблик, названный миротворцем, который по случаю празднования Нейштадтско- го мира возили по московским улицам на колесах в торжественной процессии. Потом он перевезен был для хранения к Сухаревой башне, но в 1812 г. сгорел (см. «Рус. старина», Снегирева, изд. Мартынова, 1853, 4, 123).
141
Как бы в воспоминание этого в недавнее время священником Екатерининской богадельни (из ее церкви) устроен крестный ход, бывающий ежегодно 1 августа, на царский колодец (святой), который от того места, где в старину устраивалась Иордань, находится очень близко.
142
Очень недавно открыт (вблизи главного здания) дом, приобретенный у частного владельца супругой бывшего московского городского головы Алексеевой и на ее иждивение отлично отделанный, который уже наполнен вышеозначенными больными. Нельзя пройти молчанием и не сказать, что бывший городской голова Николай Александрович Алексеев, не жалея своих средств и собрав от некоторых своих знакомых довольно порядочно денег, старательно начал устраивать за Калужской заставой, на даче Канатчикова, большое здание для душевнобольных, но смерть прекратила его энергичные труды. Однако же он в завещании своем для окончания им задуманного и начатого этого в высшей степени симпатичного и в настоящее время очень нужного предприятия отказал весьма солидную сумму, которая немедленно и с радушием выдана его супругой, и 12 мая 1894 года больница торжественно была освящена и открыта.
143
Мой дед (отец моего родителя) в 1812 году оставался в Москве, жил в Преображенском и видел в означенном лесу множество шалашей и землянок, в которых в то время укрывались некоторые московские жители.
144
Преосвященный Августин прибыл из Мурома в село Черкизово 31 октября, а 7 ноября переехал на жительство в Сретенский монастырь. К празднику Рождества Христова преосвященный переехал в Богоявленский монастырь и затем, по исправлении архиерейских покоев на Саввинском подворье (где во время пребывания в Москве неприятеля в 1812 году эконом и священник были жестоко избиты от врагов), поселился там в конце 1813 года. В 1815 году, с устройством Троицкого, что на Самотеке, подворья (оно в 1812 году, во время всеобщего пожара Москвы, тоже сгорело), преосвященный в Троицын день переместился на означенное подворье.
145
В настоящее время в Черкизове находится много мелких фабрик и разных мастерских, вырабатывающих преимущественно недорогой мануфактурный товар, сбыт которого большей частью производится на месте исключительно приезжающим евреям, которых в этом селе, а также и в Преображенском находится несколько семейств, постоянно живущих.
146
Труды царя Алексея Михайловича были не напрасны, они вознаграждались с избытком, а именно: в царских житницах в Измайлове бывало до 28 ООО четвертей хлеба, а льна немало посылалось на продажу в Ригу; кроме того, Измайлово давало ежегодно от 500 до 800 пудов хмеля, до 200 пудов меда и почти столько же воска, не говоря уже о массе плодов и овощей, доставляемых во дворец.
147
Есть сведения, что дыни еще в начале XVI века были у нас разводимы и очень тщательно, так что иностранцы удивлялись приятности вкуса их и огромной величине, а об арбузах был даже указ 1660 года, чтобы их разводить в Чугуеве, а когда они поспеют, присылать в Москву.
148
Травы, коренья и т.п. еще в древние времена были употребляемы для лечения; так как наши предки мало верили врачам, то многие из них и имели собственную медицину. Употребление таковых домашних средств, несомненно, переходило из рода в род, большая часть подобных лечений стала нам известна из некоторых рукописных медицинских книг; как древний и, вероятно, первый таковой лечебник находился у Артамона Сергеевича Матвеева. Рукопись эта в подлиннике, писанная в 1588 году славянским шрифтом и языком, находилась у нашего профессора г-на Баузе, но, к сожалению, она вместе с прочими его памятниками древности сгорела в 1812 году. Кстати упомянем, что многие лечебники (травники) изображали растения в натуральную величину, нарисованные красками, и некоторые из них были отправлены в 1673 году в Преображенское для царя Алексея Михайловича (см. подр. «Ист. медиц. в России», Рихтера, 1, 91 и 313, ч. 2, 185).
149
Аптекарский приказ учрежден царем Михаилом Федоровичем, он находился близ Воскресенских ворот, но Маржарет говорит о его существовании в 1607 году. Впоследствии это учреждение имело другие названия, ныне именуется «Главное медицинское управление».
150
Есть предание, что в этом соборе иногда служил в праздничные дни святой Димитрий Ростовский.
151
По преданию, борода этого помешанного подьячего сохранялась в роде Анастасии Александровны Нарышкиной, но впоследствии она неизвестно как и когда пропала. Заметим кстати, что А. А. Нарышкина была очень дружна с царицей Прасковьей Федоровной, доказательством чего может служить следующее: она завещала своим детям и потомкам поминать в молитвах «добрейшую» Прасковью Федоровну.
152
Измайловский полк учрежден 22 сентября 1730 года, и первым полковником в то время был Левенвольде.
153
Лоси и олени были еще в начале нынешнего столетия; дед мой видал их в этом лесу, даже было известно их число, так как для них устроены были сараи (без стен), в которых в зимнее время раскладывали в разных местах корм (сено), куда они и приходили. Сторожа (лесничие), спрятавшись вверху сараев, могли свободно считать их число.
154
В настоящее время эта речка, почти уже пересохшая, имеет плотину (запруд), где выстроена прачечная, принадлежащая вышеозначенному госпиталю.
155
При этой церкви похоронены родители князя Меншикова и дочь его княжна Екатерина Александровна (см. подроби. «Рус. архив», 1875 год, 7, 234).
156
В старину некоторые не употребляли слова церковь сгорела, а говорили, что она вознеслася, также о сгоревших иконах говорили, что они выбыли, старый же образ, стертый или очень ветхий, несли к реке, клали его на воду и, перекрестясь, произносили «прости» (см. прилож. № 11).
157
После моровой язвы в 1771 году, опустошившей Москву, из множества приходских церквей считалось в 1774 году лучших церквей и приходов в Москве не более 50, к числу которых принадлежала и вышеупомянутая церковь.
158
В сем храме есть несколько древних икон, из них замечательны следующие: а) Михаила Малейна, с приписью, б) Введения Богородицы,
в) Смоленской Богоматери, г) Казанской Богоматери и д) Иоанна Воина.
159
По словам местных старожилов, в Покровском дворце в начале текущего столетия можно было еще видеть царскую дорогую обстановку, как-то: японскую и китайскую посуду, хрустальные бокалы, разную мебель, люстры и проч., но после 1812 года все это исчезло.
160
Вероятно, этот сад находился на том месте, где при царе Михаиле Федоровиче был фруктовый сад, о котором упоминает Олеарий.
161
Недалеко от означенной Покровской общины находится детская больница св. Владимира, содержащаяся на средства города.
162
Близ этого храма в недавнее время устроено кладбище, преимущественно для зажиточного сословия.
163
В этой церкви находятся два напрестольные креста: серебряный, с надписью: «Пожертвовал государь царь великий князь Михаил Федорович всея Руси крест в село Покровское, Рубцово, в церковь Николе Чудотворцу», и еще древний, но неизвестно кем пожертвован.
164
См. план Москвы Мичурина 1739 года.
165
При царе Михаиле Федоровиче по жалобе священников прихода св. Николая в Столпах вследствие разных беспорядков обе кирки в 1643 году сломаны, а прихожанам их для построения новых велено отвести место из огорода Никиты Зюзина за Земляным городом, между Покровскими и Фроловскими воротами, где лютеране и построили новую кирку.
166
В царствование Алексея Михайловича близ Немецкой слободы находился аптекарский огород (или сад), содержащийся от Аптекарского приказа (см. подр. «Ист. медиц. в России», Рихтера, 2, 181).
167
Кроме Москвы, было немало иноземцев в городах пограничных, наиболее в Архангельске, где издавна процветали торговые дома Кленка, Бранта и других негоциантов голландских, гамбургских и английских. Означенные фирмы имели большие торговые дела. Хотя точных сведений нет о существовании в Архангельске торговой биржи, но, вероятно, она была. В России первая биржа открыта по приказанию правительства в начале прошлого столетия, что подтверждается указом Петра 1723 года: «сделать каменную биржу на Васильевском Острову». Впоследствии они учреждаются в разных губернских и даже уездных городах. Все биржи, бывшие первоначально лишь товарными, делаются со временем промышленными, фондовыми, имеют свою прочную организацию и действуют на основании уставов.
168
По словам Корнилия де Бруин, в Москву 14 сентября 1702 года было приведено до 800 человек пленных шведов — мужчин, женщин и детей, которых продавали сначала очень дешево — 2 и 3 рубля за человека, но вскоре цена на них возвысилась до 15 рублей. Покупали их более иностранцы для своих услуг, но были покупатели и русские; несчастнейшими из продаваемых были те, которые попали в руки татар, уводивших их к себе в неволю.
169
В то время она была хорошо украшена, в ней находился хороший орган, пред плащаницей стояла дарохранительница в звезде, осыпанной
170
Неопрятность и грязь были не только на улицах, но и близ государева дворца, что мы видим из следующего: Барберино, находясь в 1565 году в Москве, упоминает, что он, бывши с прочими иностранцами на царском пиру, после оного отправился с ними домой, и им пришлось идти в грязи по колена до того места, где стояли их лошади, так как вблизи дворца запрещалось садиться на лошадь, а также и подъезжать на ней.
171
Лефортовский дворец находится против Лефортовского полицейского дома, рядом с Императорским техническим училищем, на Лефортовской улице (Коровий брод). В настоящее время в нем помещается Московское отделение архива главного штаба.
172
Театр на Красной площади был для всех. В репертуаре этого первого всенародного театра после пьес исторического содержания давали пьесу «Доктор принужденный» (Лекарь поневоле, Мольера); были также пьесы, нарочно сочиненные по поводу какого-нибудь важного события, например в 1703 году по случаю взятия Орешка и т. п. Означенный театр впоследствии был переведен к Красным воротам, а в 1753 году сломан.
173
Петр II, как известно, умер от оспы; по словам Арсеньева (см. «Царствование Петра II», стр. 131): «января 6 1730 года государь, стоя на запятках (!) саней своей невесты, выехал большим поездом на водосвятие; к этой церемонии собраны были все войска, бывшие тогда в Москве. В жестокий мороз, находясь пред фронтом долго без всякого движения и стоя с непокрытой головой, получил сильную простуду», отчего вскоре образовалась вышеупомянутая болезнь. Кстати упомянем, что первые опыты прививки оспы, произведенные врачом Шулиным, начались в России в 1755 году.
174
Ворота эти, построенные на средства московского купечества архитектором князем Ухтомским, были каменные, но при Петре I они были деревянные.
175
Нельзя умолчать о следующем поступке графа Воронцова: граф Михаил Семенович Воронцов в то время был ранен под Бородиным; проезжая для лечения в свое имение Андреевское через Москву, он узнал, что здесь много находится раненых, а потому и распорядился привезти некоторых на собственных подводах к себе в Андреевское, где впоследствии набралось генералов, штаб- и обер-офицеров до 50 человек и более 300 рядовых. Все они имели хорошие помещения и уход, а также пользовались отличными докторами, в том числе и известным в то время хирургом Гиль- фебрантом. Добрый и человеколюбивый граф ничего не жалел на это доброе дело, лишь бы только доставить развлечение своим гостям-постояль- цам, и часто сам на костылях ходил навещать своих больных. По выздоровлении каждый рядовой получал от графа полную амуницию, 10 рублей и был отправляем в армию.
176
В 1812 году, вскоре по выступлении неприятеля из Москвы, некоторые ее жители за неимением для себя помещения приютились на время в означенном дворце.
177
В 1812 году, во время всеобщего пожара Москвы, Слободской дворец тоже сгорел.
178
См. приложение № 12.
179
Довольно большой госпиталь (для того времени) еще до рождения Петра был устроен и содержался на средства доброго и сострадательного к бедным и больным боярина Ф. М. Ртищева, а затем подобное учреждение было и от правительства при царе Федоре Алексеевиче.
180
Из «Ист. медиц. в России», Рихтера (ч. I, 258, 259, 323 и 325) видно, что первая аптека (придворная) была в царствование Иоанна Васильевича (IV); по его же требованию королева Елизавета послала сведущих английских врачей, аптекарей, фельдшеров и цирюльников (рудометы). При царе Алексее Михайловиче (ч. 2, 140), кроме царской аптеки (в Кремле), была новая, на Новом Гостином дворе, которая имела значительный годовой расход, из чего можно заключить, что эта аптека была, несомненно, доступна для всех желающих брать лекарства. Аптеки, бывшие до Петра, были снабжены всем необходимым и содержались хорошо, что подтверждают некоторые иностранцы, и один из таковых говорит, что даже посуда была из шлифованного хрусталя в красивой серебряной оправе с позолотой.
181
Эта казенная аптека находилась, кажется, у Красных ворот, в доме нынешнего Запасного дворца, который построен при императрице Елизавете Петровне для дворцовых запасов по большей части из материалов измайловских сараев. Есть предание, что в дворцовые погреба и подвалы возили невский лед, вероятно, как самый лучший и чистый. Еще следует упомянуть, что при императрице Анне Иоанновне главная аптека в Москве находилась в Китай-городе, недалеко от Гостиного двора; еще была аптека в Белом городе, в доме бывшего генерал-адмирала Ф. М. Апраксина (см. план Москвы Мичурина, 1739 год). В царствование императрицы Екатерины II хорошо устроенная аптека была на Моховой, в доме Пашкова.
182
В первое время по прибытии в Россию Бидлоо состоял при Петре в звании лейб-медика, но впоследствии он отказался от этой должности, после чего был определен в вышеупомянутый госпиталь. В 1724 году по случаю болезни Петра Бидлоо был вызван на совет в Петербург придворным медиком Блюментростом, лечившим Петра.
183
Кстати заметим, что в царствование императрицы Елизаветы Петровны в Москве был известный доктор Монси, который брал по 15 червонных за лечение серьезных болезней.
184
Нельзя определить с точностью время, когда в первый раз появилась чума в России, хотя из «Ист. медиц. в России», Рихтера видно, что она была в XIV веке и опустошала преимущественно пограничные города- Псков, Новгород и Смоленск; однако же есть источники, которые указывают, что чума была в Смоленске в XIII веке, не говоря уже о море (первый в России), бывшем в XI веке в Киеве.
185
Учреждение карантинов в России в первый раз встречается в царствование царя Алексея Михайловича.
186
В 1812 году эта церковь, как и многие другие, была осквернена французами, которые поместили в ней быков. Кстати заметим, что в Петровском монастыре в соборной церкви была устроена мясная лавка, в которой на полках лежали разные части мяса; на паникадилах и на вколоченных в иконостас и иконы гвоздях висели внутренности животных и разная дичь. Как известно, во многих храмах были устроены конюшни, и лошади покрывались покровами и священническими ризами, а для овса употреблялись купели, в которых крестят младенцев.
187
В 1812 году, как известно, Немецкая слобода почти вся сгорела. Во время пожара некоторые ее жители, преследуемые огнем, принуждены были удалиться на вышеупомянутое кладбище, где были ограблены неприятелем, который не обращал внимания, что грабил соотечественников, и не щадил ни пола, ни возраста.
188
См. приложение № 13.
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Он помер от пьянства (см. «Арх. кн. Куракина», 1, 66).
190
См. план Москвы Мичурина, 1 739 год.
191
Один из прудов, который приходится напротив того места, где был Лефортовский дом (заднего его фаса), в прежнее время прозывался Мен- шиковым прудом; название это, несомненно, произошло от владельца Лефортовского дворца, который принадлежал князю Меншикову.
192
По преданию, эта роща была разведена при императрице Анне Иоанновне.
193
Как он был велик, судить можно по тому, что одних репетиций, которые равнялись очень большим и хорошим фейерверкам, сожжено было на большую сумму.
194
Основатель ее, некто Феодосий, дьячок Крестецкого яма, первоначально принадлежал к поморскому толку, но потом вследствие несогласия в некоторых пунктах учения отделился от него.
195
Раскольники-федосеевцы иногда и христосуются, говоря вслух: «Христос воскресе», а про себя прибавляют: «Христос воскрес только наш, а не ваш, ваш спит еще в могиле». Без такого прибавления христосоваться с еретиком (православным) они считают величайшим грехом.
196
Илья Алексеев Ковылин, дворовый человек князей Голицыных, перешел из православия в федосеевскую секту в 1768 году; предание говорит, что он после перекрещения его в Хапиловском пруду в январе месяце страдал года три лихорадкой, но потом выздоровел. Родился он в 1731 году, умер 21 августа 1809 года, похоронен на Преображенском кладбище. Некоторые фанатики федосеевцы, преимущественно из женского пола, и по сие время берут с его могилы песок, якобы для исцеления своих недугов.
Кстати, должны мы упомянуть, что на означенном кладбище есть памятники с названиями двух имен умершего. Это знак того, что они были перекрещенцы, т. е. в православии был, например, Иван, а когда совратился в раскол, то при крещении дано ему другое имя.
197
Убийцы архиепископа Амвросия были повешены, и им, при отпевании его, возглашена анафема; некоторые наказаны плетьми, с вырезанием ноздрей и с ссылкой на каторгу; не участвовавшие в убийстве, но виновные в этом бунте, которых было немало, наказаны плетьми на разных площадях Москвы, а замешанные в этом деле несовершеннолетние — розгами.
198
Калачи в прежнее время подавались на пышных пиршествах, посылались от царя патриархам и другим духовным особам, нищим, тюремным заключенцам и проч. Когда родился Петр I, роздано было много калачей. Затем и посейчас в провинции, отпуская слугу, дают ему мелкую монету «на калач». Про московские калачи есть пословицы: «В Москве калачи, как огонь горячи» или «Куда лезешь с суконным рылом в калачный ряд» и т. п.
199
Еще в 1742 году последовал указ сенату обвести Москву валом, и приведение в исполнение этого указа было поручено Камер-коллегии, окончившей поручение в 1752 году, по имени которой он и прозывается; этот вал имеет в своей окружности около 40 верст. Самая большая ширина Москвы считается от Преображенского до Воробьевых гор (более 11 верст).
200
Когда еще Воспитательный дом не был выстроен на теперешнем месте (он заложен 21 апреля 1764 года и построен большей частью из материалов стен и башен разобранного Белого города), то питомцы находились в Красном селе, в домах князя Голицына и графа Сиверса, а также и в Китай-городе, а потому теперешний Воспитательный дом первоначально назывался Красносельским и Китайским. По словам Бестужева- Рюмина, находившегося в 1812 году в Москве, Воспитательный дом не тронут был неприятелем (взрослые девицы отправлены были в Казань), но по выступлении французов из столицы он нашими казаками и мужиками разграблен (см. «Чт. в Им. Моск. общ. ист. и древностей», 1859 года, 2, V, 178).
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Чума совершенно прекратилась в 1772 году, и 14 ноября этого года последовал указ об открытии московских присутственных мест с 1 декабря. 25 ноября в Петербурге и Москве служили благодарственный молебен по случаю прекращения моровой язвы.
202
Коварное намерение Ковылина —- под видом благотворительного заведения устроить гнездо одной из раскольничьих сект, понял архиепископ Московский Амвросий и решился воспрепятствовать этому предприятию; но ему, по словам известного писателя о расколе протоиерея Андрея Иоаннова, «поднесена была от рук федосеевцев смертная чаша». Известна печальная судьба этого святителя, убитого во время чумы возмутившейся чернью. Мятеж, по свидетельству того же писателя, возбужден был раскольниками, и первый камень был брошен в архиепископа федосеевцем Иваном Дмитриевым, который, изобличенный и повинившийся в убийстве, повешен на том месте, где был убит преосвященный.
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В это время была построена Ковылиным моленная (часовня), в которой он обвешал стены ее старинными иконами в богатых окладах, принадлежавшими прежде различным членам общины.
204
См. приложение № 14.
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Есть предание, что гости однажды так сильно подгуляли у Ковылина, что не заметили, как он рассадил их, шутки ради, по чужим экипажам: губернатора посадил в карету обер-полицмейстера, этого последнего также в чужую и т. д. Кучера развезли их, и, разумеется, каждый из них попал в чужой дом. Эта дерзкая проделка не имела никаких дурных последствий для Ковылина, напротив, доставила всем немало забавы. «Время то было христианское,— прибавляют, рассказывая этот случай, старики- федосеевцы,— никто не посетовал, но тешились сему смешению весьма долго, благодаря Илью Алексеевича за угощение». Понятно, однако ж, что на такую опасную шутку с людьми сильными мог решиться только человек, находившийся с ними в самых близких отношениях.
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Митрополит Платон не один раз призывал Ковылина для церковного увещания. Однажды, не устояв против доводов митрополита о существующем в русской церкви неизменном и непоколебимом православии, он в свое оправдание сказал: «для вашей церкви, имеющей у себя много ученых и высоких пастырей и учителей, приобретение в свое лоно одного ка-
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Вследствие представления митрополита Платона император Павел сделал известное нам определение касательно уничтожения кладбища.
208
В число воспитанников Ковылина поступали иногда и дети православных. Он позволял проживавшим у него иногородним женщинам ходить по временам на родину, откуда они возвращались, нередко приводя с собой малолетних детей, которых брали или просто похищали у родственников, чтобы воспитать их в монастыре Ильи Алексеевича, где, как говорили, они не избалуются, но поступят в христианство.
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См. приложение № 15.
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Перекрещивание поступивших в общину производилось по- прежнему в Хапиловском пруду, только уже в нарочно устроенной для этого удобной купальне; перекрещиванием занимались большей частью вышеупомянутые наставники. Ковылин часто сам совершал это дело над беглыми людьми всякого звания, после чего обыкновенно говорил им: «Слава Богу! вы теперь переправились, идите живите с христианами». Перекрещивали также и в Москве реке, которую при этом федосеевцы называли Иорданом-рекой; здесь обыкновенно перекрещивались поступавшие в общину Семена Михайлова. Эта община, состоявшая в полной зависимости от Преображенского кладбища, находилась в серпуховской части, на урочище «Озерках»; здесь жили по преимуществу беглые раскольники, так как самое положение общины в одном из наиболее глухих концов Москвы представляло много удобств для безопасного укрытия такого рода людей. Около 1809 года в этой общине считалось 150 человек.
211
При осмотре имущества кладбища в это время нашли, что общая стоимость пожертвованных кладбищу домов (в том числе был дом и самого Ковылина), заводов, лугов, земли, рыбных ловель, золота и серебра (в монете и слитках), жемчуга и каменьев, а также и других ценных предметов равнялась более нежели 2 000 000 рублей.
212
Передовые отряды французской армии вступили в Москву около четырех часов пополудни, и к вечеру этого же дня столица наполнилась неприятелем. Сам же Наполеон не решался въехать в город и провел ночь 2 сентября в одном трактире Дорогомиловской слободы, на другой день (3-го числа) он въехал в Москву, но в котором часу — утвердительно сказать нельзя, так как точных сведений нет, вероятно утром.
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См. приложение № 16.
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Немало было произведено Наполеоном герцогов, королей и маршалов из лакеев и поваров, например: король Неаполитанский (зять Наполеона) был сын которского трактирщика и затем повар принца Ког- де в Шантильи, маршалы: Ней был конюхом, Удино арлекином, Мортье приказчиком, а Даву происхождения неизвестного.
215
Липранди уверяет, что фальшивые ассигнации печатались в Москве на Преображенском кладбище; московские старожилы ему указывали в 1846 году на две комнаты на этом кладбище, в одной из которых стоял станок для делания фальшивых ассигнаций, а в другой жили французские солдаты (в 1812 году).
216
Как известно, во время пребывания в Москве французов грабеж производился (по приказу Наполеона) целыми командами, отряженными от своих корпусов. По словам иностранных писателей и некоторых из них, как очевидцев, видно, что «все грабили, и корысть не один раз соединяла в одном месте шитый мундир генерала со скромной одеждой солдата». Есть сведения, что даже король Неаполитанский Мюрат в своем присутствии заставлял обдирать оклады с образов и своими руками делал выжигу из парчевых риз и стихарей. В то время французские офицеры сознавались, что со времени их революции они не видали подобного беспорядка в армии. Граф Сегюр, описывая неурядицу, царствовавшую при выступлении из Москвы, присовокупляет, что хвост армии «походил на татарскую орду, совершившую счастливый набег»; то же подтверждает и граф Со- лтык, говоря, что «в это время армия представляла более кочующий народ,
217
Для объяснения столь сильного раздора между прихожанами Преображенского кладбища надобно заметить, что этот прихожанин (Осипов) не только предложил новых кандидатов в попечители, но и требовал привести в известность расходы кладбища за время управления прежних попечителей и особенно определить, кто из прихожан состоит должным кладбищу и на какую сумму,— дело эго было и велось без всякого контроля, так как кладбище с самого основания никому из прихожан не отказывало во вспомоществовании. Это последнее требование особенно не понравилось Никифорову, у которого была фабрика, построенная на кладбищенские суммы. Е1го сторону приняли и другие купцы, состоявшие постоянно должными кладбищу и также построившие свои дома и фабрики на кладбищенские деньги и, конечно, не уплатившие их. Кстати заметим, что попечители и в настоящее время существуют.
218
По этому поводу Гнусиным была написана картина, которая висела в молельне и изображала замужних женщин собаками-самками, а новорожденных ими детей — щенятами, в которых вкладывал души дьявол посредством длинного жезла. Этим объяснялось, что деторождение настолько скверно, что и сам дьявол гнушается им и боится оскверниться прикосновением к роженицам, и во избежание такового прикосновения вкладывает души в новорожденных издалека.
Как смотрели тогда и смотрят теперь федосеевцы не только на законный церковный брак, но и на подобие оного доказательством служит следующее: у них допускаются к молению одни только холостые и незамужние, носящие название «девственников», а прочие беспоповцы, живущие с женами в виде супругов, смешивающиеся с православными и из одной посуды употребляющие с ними пищу, к общему молению в молельнях не допускаются, а дозволяется стоять в них только позади (на левой стороне) и без моления.
219
Картина изображала императора и имела надпись: «семо прииди Христе; себо на тя брань готовлю». Гнусиным были еще написаны картины политического содержания, которые были развешаны в мужских молельнях.
В 1820 году наряжена была следственная комиссия, которой были взяты разные зловредные здешних настоятелей сочинения и вышесказанные картины.
220
Сыщик, действительно, умел очень ловко схватить Гнусина. Во время заутрени иод Рождество Христово он нечаянно вошел в дом Па- пулина и потребовал выдачи беглого, который скрывается у него в мезонине. Папулин так растерялся, что не только выдал Гнусина, но дал еще 5000 рублей сыщику, лишь бы он сказал, что схватил беглого на улице, а не в его доме.
221
Смотритель на Преображенском федосеевском кладбище существует и теперь.
222
Доход по этой статье средним числом простирался ежегодно до 50000 рублей.
223
О многочисленности и богатстве прихожан, разбогатевших большей частью вспоможениями кладбища и потом в свою очередь поддерживавших его своими богатыми вкладами, можно судить по числу частных молелен, существовавших в Москве: одних замечательных по драгоценности украшений считалось более сорока.
224
Из наставников должны мы упомянуть о Семене Кузьмине, бывшем в 40-х годах настоятелем кладбища, ездившем в разные места для распространения раскола. Учение, им распространяемое, было безнравственное,— такое же, какое проповедовал и Гнусин, т. е. дышало ненавистью к православию и правительству. Он даже успел проникнуть в Соловецкий монастырь, чтоб увидеться с Гнусиным, который со времени ссылки приобрел еще больше уважения у федосеевцев, как мученик за веру. Кузьмин имел с ним продолжительную беседу и получил от него разные наставления касательно обращения с учениками.
225
Ныне дом Беляева (на Генеральной улице).
226
«Есть предание, как один из попечителей, Матвей Григорьев, в полночь нес на могилы (Преображенского кладбища) в кульке задушенного новорожденного младенца и с такой ношей попался навстречу местному квартальному надзирателю, который, не подозревая ничего преступного в Григорьеве, как попечителе кладбища, купце-богаче и благодетеле даже для самого надзирателя, только спросил его: „Что это вы, Матвей Григорьевич, несете в кульке?" Григорьев, пряча дальше кулек, ответил: „Маленькое подаяньице кладбищу". Когда же надзиратель просил его показать ему кулек, тогда Григорьев сказал: „Христос повелел творить милостыню втайне, так чтоб шуйца не знала того, что творит десница, а то уж не милостыня, о которой знают все", и тем отделался от надзирателя, о чем сам Григорьев после рассказывал своим приятелям с дополнением, что при виде квартального душа ушла в пятки, да Бог выручил от антихриста». (См. «Прогулка на Преображенском кладбище», соч. А. С-на, стр. 40 и 41)
227
У федосеевцев было поставлено правилом стричь волосы маковиц на головах, чтоб удобнее могла сходить на них благодать.
228
Этим же списком 1868 года 15 декабря был рукоположен в иеромонахи настоятель сей обители, ныне усопший архимандрит о. Павел (Прусский), бывший некогда здешний житель и ревностный деятель беспоповщины.
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Приход существует и в настоящее время, но с незначительным числом прихожан.
230
Она построена по плану Царицынского дворца и названа Успенской; строителем ее был Ковылин, собравший к открытию молельни единомыслящих сектантов со всей России; открытие происходило с большим торжеством. В числе приезжих находился стародубский отец Петр Федоров, не принимавший участия в открытии; он упрекал Ковылина в непомерном его честолюбии и говорил, что беспоповщинским старообрядцам не следует строить таких громадных, похожих на церкви, молелен, в которых подобает служить священникам и архиереям, а не простолюдинам. (За такое резкое замечание Ковылин поручил одному из Преображенских скотников убить Федорова, но скотник по ошибке убил шедшего ночью в молельню к утрене похожего на Федорова другого беспоповщинского старика.)
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На престол был возложен митрополитом древний холщовый антиминс, освященный при патриархе Филарете Никитиче.
232
В этом храме находится очень много (большей частью похищенных раскольниками) древних икон корсунского, новгородского, строгановского, московского и других школ письма, между ними есть иконы царских иконописцев, оцениваемые в десятки тысяч рублей. Для любителя древней иконописи это собрание представляет немало любопытного, и обозрение желающим очень доступно. К сожалению, этого нельзя сделать на раскольничьем женском дворе федосеевцев, где есть (в небольшом количестве) такие же иконы, потому что федосеевцы до сих пор смотрят на православных недоброжелательно и вообще обращаются грубо, а на вопросы отвечают неохотно.
233
История похищения икон довольно любопытна,— она показывает, к каким средствам прибегал Ковылин для достижения своих целей. На Неглинной, близ самой церкви св. Анастасии, у него был погреб иностранных вин, который привлекал много посетителей, и в числе их часто являлся священник упомянутой церкви. Ковылин сблизился с ним, поощрял в нем слабость к вину и один раз, после обильных возлияний, предложил ему за значительную сумму отдать старинные местные образа из его церкви, а на место их поставить копии, приготовленные Ковылиным и довольно хорошо сделанные. Тот согласился, и образа поступили в собственность федосеевской общины. Похищение, однако же, скоро было замечено, и священник отдан под суд. Опасаясь лишиться драгоценного приобретения, Ковылин передал иконы для сохранения одному крестьянину села Черкизова, Даниле Керову, у которого они лежали семь лет, зарытые в амбаре, наполненном рожью; в то же время федосеевцы распустили слух, что иконы сгорели во время какого-то небывалого пожара. Когда же следствие было прекращено, они украсили иконостас Преображенской часовни, и федосеевцы начали разглашать, что находящиеся у них иконы приобретены из большого Успенского собора. Ковылин не забыл священника, который оказал ему такую важную услугу и из-за него отставлен был от места: он постоянно выдавал ему денежный пенсион по 25 рублей в месяц.
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Означенные царские двери прежде находились в церкви Новгородского Юрьева монастыря; они приобретены вышеозначенным Сорокиным у наследников известных и славных в то время иконописцев Сапожни- ковых, возобновлявших Юрьев монастырь.
235
Притч. Солом. XXXI, 19.
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По преданию, в этом же доме федосеевцы складывали награбленные в православных церквах и домах в 1812 году разные древние иконы и имущество.
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Иконы из этой молельни были похищены ночью самими же федосеевцами на женской двор, чтобы они не достались православным.
238
Желающие могут во всякое время обозревать означенную библиотеку, имеющую действительно много замечательных книг, между которыми есть с древней иллюстрацией, показывающей неоспоримые факты заблуждения раскольников. В собрании этой библиотеки есть такие экземпляры, которым определяют более 1000 лет. В библиотеке имеется каталог, по которому можно тут же пользоваться чтением.
239
Слово, произнесенное 28 октября 1856 года, Одесса.
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Подробности об этом съезде см. «Братское Слово», 1 августа 1887 года, № 11-й.
241
Эти споры (прения) бывают в летнее время против монастырских ворот от 4 часов и продолжаются иногда до позднего вечера.
242
Первый съезд имел заседания в помещении Хлудовской библиотеки, о чем мы уже упомянули; но для означенного второго съезда (по случаю многочисленности прибывших миссионеров) заранее была нарочно отделана очень просторная и довольно опрятная зала в монастырском корпусе, где постоянно живет монашествующая братия.
243
Алексей Иванович Лобков, почетный гражданин и кавалер, был старостой вышеупомянутой церкви; дом его находится против оного храма, в настоящее время он принадлежит Азанчевской.
244
См. подроби. «Москвитянин», 1844, X, 422—425.
245
Ныне она закрыта другой иконой Покрова, писанной на доске.
246
Дом князя Куракина, а также рядом с ним находящийся Запасный дворец, во время всеобщего пожара в 1812 году остались целы.
247
Великий князь Василий Иоаннович вскоре после удаления княгини Соломонии женился на чужеземке Елене Глинской и, желая нравиться ей, выбрил себе бороду. В первые годы брака детей не было, супруги ходили пе-
шком в монастыри и молились о чадородии; между прочими сановниками, сопутствовавшими им, был тайный любовник Елены — князь И.Ф. Оболенский-Телепнев-Овчина. Желаемое исполнилось: княгиня родила 25 августа 1530 года сына Иоанна IV Васильевича. Князь ликовал, не подозревая в Оболенском тайного пособника брачному делу... (См. подр. «Рус. вестник», 1860 г., т. XXX, кн. 2, 584.)
248
По словам Вебера (Брауншвейг-Люненбургского резидента), Ев- фросинья Федоровна была родом из финок, попала в плен и, по ее уверению, вступила в любовную связь с царевичем по принуждению. После суда над царевичем Петр простил Евфросинью, освободил из-под ареста, и ей объявили, что если она выйдет замуж, то ее мужу будет выдан из царской казны хороший брачный подарок, но на это предложение она отвечала, что, взятая и в первое сожительство без своего желания, она не хочет по своей воле принадлежать еще кому бы то ни было.
249
Грабеж, по свидетельству современников, был так велик, что в погребах, где находились большие запасы вина и водки в бочках, которые при грабеже были разбиты, несколько солдат утонуло. Ужаснее всего в этом грабеже, производившемся по приказу Наполеона, был тот систематический порядок, который соблюдался при дозволении грабить всем корпусам одному за другим: первый день принадлежал старой императорской гвардии, следующий молодой гвардии, за нею грабил корпус Даву и т.д.
250
В 1812 году некоторые церковные вещи оказались в театре, который французы устроили (по приказу Наполеона) в доме Познякова, на Никитской. На убранство этого театра, его занавес, а также актерам и актрисам на костюмы было употреблено много священнических риз, разных покровов и других церковных одеяний, а для освещения зрительной залы несколько паникадил. Открытие этого театра последовало 25 сентября н. ст.; на сцене были поставлены комедия Мариво «Игра любви и случая» и водевиль «Любовник, сочинитель и лакей». Афиша этого зрелища напечатана (с ошибкой в числе дня) в «Библиографических записках», 1859 года, т. 2, стр. 268.
251
В 1812 году, за день до вступления французов в Москву через Преображенскую заставу проследовала небольшая часть нашей армии, которая, по распоряжению главнокомандующего князя Кутузова, отступала, следуя разными заставами, чтобы отвлечь внимание Наполеона, чего Кутузов отчасти и достиг, ибо, действительно, Наполеон в первые дни своего пребывания в Москве положительно не знал, куда наша армия отступила.
252
Первым ратником, записавшимся в московское ополчение в 1812 году, был известный патриот С. Н. Глинка, в честь которого была выбита золотая медаль. Ему, как издателю в то время «Русского вестника», от государя выдано было 300 тысяч рублей для поддержания народного духа, но он, по своей высокой честности, не коснулся этой суммы.
253
Графом Ростопчиным было сочинено и выпущено большое количество листков для народа; в них рассказывалось, что митрополит Платон встретил престарелого монаха, который смиренно приблизился к нему, прося его благословения, и сказал, что он возвратился, чтобы сражаться вместе с русскими. Проговорив это, он исчез в виду всех предстоявших, оставя по себе светлый след (см. подр. «Рус. архив», 1875 г., 10, 187). В этой сказке Ростопчин не постыдился даже означить имя преподобного Сергия, говоря, что это был сам святой! И такую басню он выдумал в то время, когда митрополит Платон был в Москве, с большим трудом нарочно приехавший из своего уединения в это грозное время, чтобы утешить народ и взглянуть в последний раз на непоруганный еще древний Кремль и проститься с ним.
254
Многие говорят, что французы от голода до того дошли, что употребляли в пищу лошадиное мясо и даже кошек; например, при сражении 6 октября был отбит неприятельский обоз, в котором находилась собственная кухня неаполитанского короля, где были найдены ободранные кошки. Для нас, конечно, такая пища отвратительна, но особенно этому удивляться нечего, так как конина и теперь продается в Германии, а кошки в Италии, Испании и даже в Париже, где это блюдо не последнее место занимает в гастрономии.
255
Сборы, материал, для VIII Археол. съезда в Москве, вып. III, составил И. Токмаков.
256
Алексей Алексеевич Куманин, коммерции советник и кавалер, пожертвовавший 50 тыс. рублей, представил их 5 августа в комитет, находившийся в доме главнокомандующего на Тверской, куда желающие жертвовать приносили пожертвования деньгами, сбор которых иногда доходил до 250000 рублей в день. Много также было пожертвований разными вещами, как-то: оружием, одеждой, обувью и серебром в слитках, довольно тяжеловесных. Были приношения от Троице-Сергиевой лавры разной серебряной посуды более 3 пудов и деньгами 70000 рублей, Симонова и других монастырей; митрополит Платон прислал 324 четвертных червонца (см. подроби. «Моск. вед.» 1812 г. № 64 и след.).
257
«Прогулка на Преображенском кладбище», соч. А. С-на, стр. 42—44.
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«Прогулка на Преображенском кладбище», соч. А. С-на, стр. 41.